
Nad utrujenim in izčrpanim begunjskim Elanom 
- tem še do nedavnega velikim ponosom vseh Slo
vencev - prhutajo mrhovinarji. Elitno tovarno, 
njene dolgoletne izkušnje, sodobno tehnologijo, vr
hunsko znanje in ljudi, ki so vse to prigarali z dol
goletnim odpovedovanjem in zategovanjem svojih 
pasov, bi nekateri radi mimogrede pohrustali. Kar 
tako, za malico. Da bi jih sočen zalogaj veljal čim 
manj, med brati je tovarna vredna najmanj 100 mi
lijonov mark, uporabljajo vse mogoče. In nemogoče.

Za grešnega kozla oziroma svojo žrtev so te dni 
izbrali (doslej) neuspešni lovci stečajnega upravite
lja Elana Igorja Trillerja. Ta pa jo kljub vsem pa
stem in skrbno organiziranim pogonom ubira po 
svoje. Tako, kot se mu zdi prav...

Več o lovu na Elan na 4. strani DE. časopis slovenskih delavcev
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KOVINARJEV

H. Spencer

Otroci naj se rodijo iz ljubezni in ne iz pomote, so zapisale ženske na enega izmed transparentov na sredinem protestnem shodu pred 
slovenskim parlamentom, ki je bil namenjen ohranitvi ustavne pravice do svobodnega odločanja o rojstvu otrok, vključno s pravico do 
splava. Več kot 2000 navzočih, zvečine žensk, je vzklikalo: Brez kompromisa, za izbiro, telo je naše, nočemo konservativne vlade, lažna 
morala, otroci ne živijo samo od ljubezni, še bodo volitve... Ženske pač ne verjamejo obljubam, da bi po novem to področje urejali 
z zakonom, ne pa z ustavo. Na obzorju je hladen piš slovenske konservativnosti, nova zdravstvena zakonodaja prinaša ugovor vesti, 
samoplačništvo, kar bo možnosti za uveljavljanje pravice do splava močno zmanjšalo, če ta ne bo zapisana v ustavi. Parlamentarne stranke 
so razdeljene na dva pola. Za in proti. Grozi nam, da bo ustava zaradi tega padla. Vse kaže na to, da bo potreben kompromis, ki pa ne bi smel 
biti korak nazaj od že dosežene ravni pravic in svoboščin.

STRAN 16

četrtek
13.00

... Čas in razmere preteklega leta človekovim 
pravicam niso bile preveč naklonjene... 
Okoliščine, ki nam jih vsiljuje razpadanje 
Jugoslavije, so namreč veliko bolj kot 
demokraciji, pravni državi in človekovim 
pravicam naklonjene vsakovrstni nestrpnosti, 
fanatizmu, avtoritarnosti, revolucionarnosti, 
samovolji in nasilju... Svet za varstvo 
človekovih pravic in temeljnih svoboščin ni 
okrasek oblasti, temveč mora odločno, 
pokončno in vztrajno obveščati, predlagati, 
priporočati in opozarjati državne organe in vso 
javnost tudi, kadar gre le za posamezne pojave 
ali izpade politično močnih posameznikov, ki 
ogrožajo ves korpus človekovih pravic.

Iz uvodne besede prof. dr. Ljuba Bavcona

LJUDSKE MODROSTI
Sistemu nudijo, lačnemu ne dajo
Tek pride z jedjo

Poln želodec, prazne govorice

Na 19. strani začenjamo objavljati nov podlistek DE, opis 
kratkega potepanja po Južni Ameriki, ki ga je zapisal Bogomil 
Ferfila. Avtor je čas med oddajo knjige, ki jo je pisal v ZDA, in 
začetkom svojih predavanj iz primerjalnih sistemov v pomla
danskem semestru na Cleveland State University v Ohiu izrabil 
za skok na »Zeleno celino«. Poleg opisa naravnih lepot in 
znamenitosti Argentine, Brazilije in Urugvaja, v zapisu avtor 
postreže tudi z zanimivimi primerjavami, izkušnjami in razmi
šljanji o svojih dosedanjih potepanjih po svetu.



E JE 13. decembra 1991 DRUGA MaT
KAJ SMO 
IN KAJ NISMO

Piše: Ciril Brajer

Trije odmevi na naše pisanje so me 
zbodli v zadnjem času. V prvem nam 
zaradi prispevkov o lastninjenju bra
lec očita, da postajamo časopis direk
torjev. V drugem Marjan Zupan piše, 
da je DE časopis (nekaterih) sloven
skih delavcev. Tretjega je podpisal 
Stjepan Tomič, predsednik sindikata 
strokovnih delavcev Litostroja. Piše 
ga v podporo dvema gladovno stav
kajočima iz kočevske Opreme:

»Občudujemo vaš pravičen boj za osnovne človeške pravice 
- javno in demokratično delovanje sindikata.

Želimo si, da bi se takoj ugodilo vašim zahtevam, da bi se vrnili 
k vašemu normalnemu delu in uspešnemu sindikalnemu delovanju.

Zelo nam je žal, da so vaša prizadevanja za pravice vseh poštenih 
ljudi izrabili novinarji vala 202 in DE za medijsko vojno, s katero 
žalijo naš sindikat.«

Vsi v DE se bomo kot doslej trudili, da bo časopis sam zavračal 
takšne očitke. Pa vendarle bi si dovolil nekaj pojasnil. Časopis je in 
bo odprt za vse delavce! Kolikor le ti časi mrhovinarjev in novih 
revolucionarjev dovoljujejo, jim bo pomagal vsaj pri tem, da jim bo 
bolj jasno, kdo, kaj, kako in zakaj jim dandanašnji koplje jamo.

Če bo to vlada, ki s svojo trmoglavo kratkovidnostjo in zaradi 
pogoltnosti nekaterih posameznikov z lastninjenjem tako mešetari, 
da objektivno sili delavce in direktorje na isti breg, bomo pač o tem 
pisali. DE bo najmanj kriv, če vlada ne zmore ali noče najti zavez
nika ne na eni ne na drugi strani. Nasprotno, objektivna nasprotnika 
poveže in si ju naredi za skupnega sovražnika.

Prav tako DE ni kriv, če nekdo podvomi, ali je res časopis vseh 
slovenskih delavcev. Še posebej, če dvomljivec ta časnik očitno 
skrbno bere, vanj dopisuje in je tudi vsak njegov prispevek objavljen.

Tretji očitek je vreden nekaj več besed. DE v svoji zgodovini še ni 
napadel oziroma obsodil stavke (vsaj kolikor daleč mi seže spomin).

Vedno pa smo obsojali manipulacije s stavkajočimi! Vztrajno smo 
pisali o •>štrajku«, ko je to smela biti le prekinitev dela ali izredni 

. zbor delavcev...
Zakaj bi zdaj gledali skozi prste recimo Tomšiču, če se poigrava 

s stavkajočimi delavci?! DE ne piše proti njim, še posebno ne, če jih 
nekaj prisili v gladovno stavko.

Toda kaj, če je to nekaj prav čudna metoda Tomšiča in njegove ali 
vladne ali Demosove KNSS? Res ne gre zgolj za osamljen primer, 
ampak za izdelano metodo. Ko so se delavci in njihovi sindikati 
v črnomaljskem Beltu z vodstvom sporazumeli o perspektivi prej 
skoraj brazupnega podjetja in celo že o bistveno večjih plačah, je 
nastopil Tomšič, vsa prizadevanja sesul in firmo spet spravil na rob 
prepada. Tale igrica v Kočevju je še bolj umazana - izkoristiti stisko 
ljudi za novačenje - kakšen izraz naj Človek najde za to?!

In da bom objektiven: Tomšič jih je v Kočevju res dobil po prstih, 
kot politik, kot strokovnjak, kot sindikalist in kot človek. Spet pa je 
Svobodne sindikate podučil o nečem, česar jim nikakor ne uspe 
obvladati. O tem, kaj je politični marketing.

SAMOSTOJNI SINDIKAT DE
LAVCEV

Ustava RS

Beni ji in genialci...
Gospodje tovariši, tovarišice 

gospe, tole vam povem: tolčem 
s pestmi po mizi, butam z glavo ob 
zid. To je krivica, vam rečem. 
Kako je mogoče, da ste vi tako 
pametni, moji buči kurje pameti 
pa se posveti šele, ko mi drugi 
povedo? To ni prav, vam rečem. 
Tudi tu bi morala biti božja deli
tev taka, kot so nas učili: vsakemu 
po njegovih potrebah...

Ampak, gospodje, zgodbo vam 
moram povedati od začetka. Ta
kole je to bilo: vzamem v roke DE, 
časopis (nekaterih) slovenskih de
lavcev. Malo polistam in, saj veste 
kako je to, najprej prečitam tisto 
najboljše - oglase za sindikalne 
priročnike, tarifne postavke, sin
dikalno listo. Potem pa, bog mi 
odpusti radovednost, pogledam 
še, pri katerem škofu so bili na 
spovedi sindikalisti SSS ta teden, 
pa če sekretar ZSSS še vedno 
jodla po skupnih notah z naduči
teljema Edvardom in Karlom.

To zadnje, eto, to vam je živa 
resnica, me vrača v čase mladosti. 
Eni so tedaj delali prav isto, mi, 
božje nedolžne ovčice pa smo ble

jale Horuk u nove cajte. Ti boga, 
pa so res prišli, novi cajti namreč. 
In gospodje tovariši, a mislite, da 
seje kaj posebno spremenilo. Sko
raj nič, vam rečem, eni še kar jod
lajo, le mi ne blejamo več. Mi 
samo še tenko piskamo.

Ne, pa naj vam povem naprej. 
Mimogrede pogledam še zadnjo 
stran in kaj zagledam? Svoje ime 
in priimek v polnem sijaju. Zra
ven pa, božje me ne udari, idejo. 
Idejo vredno genijev in genialcev, 
vam rečem! Da naj bi se pri sindi
katu Neodvisnosti - KNSS usta
novila sekcija Svobodnih sindika
tov Slovenije. Za odštekat! Ideja 
preprosta in genialna kot Kolum
bovo jajce! To gospe, in gospodje je 
kot cocacola. To je ta pravo! Takoj 
jo bomo uresničili. V sekcijo bomo 
včlanili:

- delavce, ki jih je Zveza Svo
bodnih sindikatov Slovenije brez 
odpravnin, dokupa delovne dobe 
in še celo brez lepe besede po dol
gih desetletjih dela pri njih vrgla 
na cesto;

- delavce, ki so bili tako naivni, 
da so za Svobodne sindikate leto 
in dan delali poln delovni čas za 
20% plačo toliko časa, dokler se 
jim ni posvetilo, da so sindikalni

Ob objavi koncepta predloga 
ustave RS v DE opažamo, da so 
pripravljalci tega našega najpo
membnejšega pravnega doku
menta pozabili na nas delavce in 
na ustrezno zavarovanje naših 
pravic in interesov nasproti dru
gim, ki se z nami srečujejo v proiz
vodnih odnosih.

S sprejemom ustave v obliki, 
kot je danes, bi bilo delavstvo po
stavljeno v popolnoma podrejen 
položaj v odnosu do tistih, . ki 
imajo kapital, in tistih, ki imajo 
znanje. Tako bi bili tudi formalno 
ob vse tiste pravice, ki mu jih je 
priznal prejšnji sistem, čigar ob
dobje nekateri razglašajo za 
mračnjaštvo. Za nas delavce je 
bilo to gotovo najsvetlejše raz
dobje v naši zgodovini, bojimo pa 
se, da obdobje mračnjaštva za nas 
šele prihaja in to od tistih, ki se 
razglašajo za poštenjake in demo
krate. Če vsi, ki v politični sferi, 
po lastnih izjavah, v resnici težijo 
k demokraciji in svobodi sleher
nika v naši družbi, potem bi bilo 
prav, da že pridobljenih demokra
tičnih pravic posameznega člo
veka ne bi zmanjševali, temveč ši
rili. Omejevanje pravic bi prišlo 
v poštev le tam, kjer so bile pra
vice enega v preteklosti večje od 
pravic drugega. Konkretno je to 
primer v odnosih med pravicami 
t.im. lastnika dela in pravicami 
lastnika kapitala, kjer je do sedaj 
vsaj formalno povsem dominiral 
lastnik dela - dejansko pa interes 
vladajoče politike. Prav to neskla
dje pa nas je pripeljalo tja, kjer 
smo danes. V prihodnje bi zato 
morali zagotoviti usklajenost 
vpliva tako ene kot druge sfere na

družbenoekonomske odnose, va
njo pa vključiti tudi znanje, ki po
staja vse bolj odločujoč razvojni 
faktor v vseh oblikah družbene 
ustvarjalnosti.

Težnja delavcev je, ne da bi si 
zagotavljali privilegije, temveč, 
da tudi v prihodnje zagotovimo 
sebi in drugim miren in ustvarja
len razvoj družbe ter tak položaj 
posameznika v njej, da se bo sle
hernik identificiral z njo ter da bo 
z razumevanjem prevzemal svoj 
del bremen in odgovornosti zanjo. 
To pa je mogoče le tedaj, če se 
vsak počuti v njej varen. Ustavno 
zagotovilo enakopravnosti je te
melj takšnega občutka. Kjer tega 
ni, je človek odvisen od vpliva po
sameznih družbenih skupin na 
vzvode oblasti in osveščenosti ti
stih, ki sprejemajo zakone. Posle
dica tega je, da prihaja do boja za 
oblast in družbenih trenj, ki pov
zročajo večje ali manjše pretrese 
v družbi, ki bi ob pravičnejši ure
jenosti družbe odpadli.

Predlagamo, da se v poglavje 
o ’gospodarskih in socialnih raz
merjih’ nastajajoče Ustave RS 
vključi kot prvo določilo:

>•Lastniki dela, lastniki kapitala 
in lastniki znanja so enako
pravni.«

Črta pa naj se predlagani 76. 
člen, ker bi takšna določba pome
nila omejevanje in vkalupljanje 
zgornje.

Odnosi med delom, kapitalom 
in znanjem naj bi se formirali pro
sto v čim bolj pestrih in svobodnih 
oblikah. Trg bi med njimi izbiral 
ekonomsko najuspešnejše. V pri
meru konfliktnih situacij med 
partnerji v delovnem procesu bi 
sodišča pri posamičnih sporih (po 
načelih dela SZD) uporabljala ne
posredno predlagano ustavno do
ločilo. Na ta način bi bil interes 
posameznika varovan v okviru 
njegovih potreb in interesov, ne 
pa po nekakšnih višjih interesih, 
kot je bilo pogostoma do sedaj.

Pozivamo druge sindikate in 
stranke, ki se razglašajo za za
stopnike dela, da to zamisel pod
prejo in zastopajo pred parlamen
tom.

Branko Weixler, 
Logatec

zamurci in
- delavce, ki jih je Svobodni 

sindikat najprej vrgel na cesto, 
potem pa jih je vzel nazaj pod 
pogojem, da si kupijo delovna me
sta z denarjem Zavoda za zaposlo
vanje.

A kakšen program bo imela sek
cija, sprašujete? Za program, lju
dje božji, ni problema. Vzeli bomo 
kar 23. točko Temeljnih sindikal
nih ciljev - Skrb za prihodnost 
delavca v primeru stečaja, spre
jeto na 1. kongresu ZSSS 5. in 6. 
aprila lani. Edino kar nas skrbi je, 
da nas ZSSS ne bo tožil za pla
giat. Kaj menite, bi riskirali? Na
mreč, gospodje in gospe, mi nismo 
dovolj pametni, da bi znali tako 
lepo in tekoče zapisati »Zaposle
nim gre ob likvidaciji pravica do 
sredstev za dokup delovne dobe, 
do odpravnine...« In tako naprej, 
kot bi rožice sadil.

Pa naj končam. Samo nekaj vas 
še prosim. Gospodje tovariši, to
varišice gospe, dajte še! Pišite še! 
O meni, o nas, o čemerkoli, le da 
bo tako polno briljantnih idej...

Lepo vas pozdravlja in na svi
denje!

Vaš
Marjan Zupan

Bojkotu pisnih nalog še ni 
videti konca

Po srečanju sindikalnih zaupni
kov SVIZ ljubljanskega območja 
z ministrom za šolstvo in njego
vimi sodelavci v Cankarjevem 
domu, 5. t.m., je postalo jasno le 
to, da še vedno ni jasno, ali bodo 
učitelji slovenščine, matematike 
in tujih jezikov s svojim bojkotom 
pisnih izdelkov dosegli zmanjša
nje učne obveznosti, s čimer bi 
bilo njihovo delo vrednoteno in 
priznano. Tako še vedno obstaja 
možnost, da bodo vsi učenci vseh 
slovenskih šol v teh predmetih 
ostali neocenjeni.

Javno noče nihče priznati, kdo 
je zakuhal ves zaplet z normativi, 
ki učiteljem glavnih predmetov ne 
priznavajo debelega meseca dela. 
Zavod za šolstvo trdi, da oni niso 
za odpravo diferencirane učne ob
veznosti, ministrstvo za šolstvo 
trdi isto, pred kratkim pa se je za 
zmanjšanje učne obveznosti pri 
teh predmetih zavzel tudi Stro
kovni svet ter skupščinski odbor 
za vzgojo, šolstvo in šport. Vsi 
priznavajo, da imajo ti učitelji 
ogromno dela s popravljanjem na-

Privilegiranci in diskriminiranci
Vlada in skupščina najvišje vrednotita človeka po tem, v kateri 

družini se je rodil. Tisti, ki se je rodil v družini bogatih bivših 
lastnikov, bo danes postal bogat. V prvem dednem redu ne bo 
potrebno plačati davkov na dediščino. Vlada in skupščina sta 
izglasovali zakon, ki uveljavlja načelo fevdalne, ne pa kapitali
stične družbene ureditve. V kapitalističnih družbah dediči pla
čujejo zelo progresivne davke na podedovani kapital.

Vlada je predlagala zakon o zadrugah, ki omogoča kmetom 
zadružnikom da npr. za tolar vplačanega zadružnega deleža 
pridobe pravico uživanja dobička iz naslova skupne zadružne 
lastnine in 50% dobička vse živilsko predelovalne industrije. 
Kmetje zadružniki bodo prejemali dobiček tudi od industrije, ki 
dela z uvoženimi surovinami. Verjetno bo nastal mogočen do
mači kmetijsko industrijski monopol, ki bo vplival na višanje cen 
živil in bo dražil življenje mestnemu prebivalstvu.

Zaposleni v živilskopredelovalni industriji, ki so predelovali 
blago, kupljeno od domačinov, ali pa uvoženo blago, bodo odslej 
pod kontrolo zadrug in 50% dobička bo šlo kmetom-zadružni- 
kom.

Zakon o zadrugah predvideva popolni odvzem poslovnega 
sklada zaposlenim v zadrugi, to je tistim, ki so s svojim poslovo
denjem, strokovnostjo in varčnostjo bistveno povečali poslovni 
sklad zadrug. Ti bodo izgubili vse pravice upravljanja in bodo 
odslej samo navadni mezdni delavci, ki jih najemajo ali odpuš
čajo zadružniki.

Ti zaposleni direktorji, strokovnjaki in delavci bodo zgubili 
poslovno podjetniško avtonomijo. Drugi polovici družbenega 
kapitala pa še nič ne vemo, ali bo podržavljen ali bo morda 
kakšna drobtinica pripadla tudi delavcem.

Kmetom se minulo delo priznava!
Zaposlenim v zadrugah in podjetjih predelovalne industrije se 

minulo delo ne priznava!
Vlada in skupščina obravnavata dve varianti zakonodaje 

o lastninjenju družbenega kapitala (Umekovo in Ribnikarjevo), 
ki obe odvzemata zaposlenim akumulirano minulo delo. Če bodo 
ti zaposleni želeli postati lastniki, bodo morali toliko več plačati 
državi za družbeni kapital, kolikor bolj poslovno uspešni, de
lovni in varčni so bili. Vlada in skupščina torej najnižje vredno
tita direktorje, strokovnjake in delavce, ki so iz začetnega kapi
tala ustvarili uspešna družbena podjetja.

Več kot so delavci kot samoupravljale! privarčevali, več bodo 
morali še enkrat plačati državi!

Uveljavlja se načelo birokratsko-fevdalne družbene ureditve, 
katerega glavni cilj je pomezdenje delavcev in razprodaje naj
boljših podjetij tujcem - torej raznarodovanje!

Kmetje plačujejo v povprečju petkrat manj davkov kot zapo
sleni v podjetjih v družbeni lastnini.

Vlada in skupščina očitno najvišje cenita najmanj produktivne 
družbene sloje, ki plačujejo malo davkov, in najmanj cenita 
direktorje, strokovnjake in delavce, ki plačujejo največ davkov in 
prispevkov.

Vlada predlaga, da se 15% družbenega kapitala razdeli v po
djetjih brezplačno, toda vsem enako. Državljani naj dobe po tem 
načelu pravičnosti vsi enako število delnic družbenih podjetij!

Vlada se zavzema za uravnilovko. Vsakdo naj dobi družbeni 
kapital, ne glede na to, ali ga je ustvarjal ali ne. Dobe naj ga 
zgubarji, mladina itd..

Vlada se zavzema za načelo utopičnega komunizma.
Vlada uničuje slovenska družbena podjetja, zato da bo podku

pila volilce z držvljanskimi delnicami!
Vlade ne zanima podjetništvo, njo zanimata politika in oblast- 

ništvo, čeprav se to dogaja za ceno uničevanja slovenskega po
djetništva in s tem tudi naroda. Prof dr Go]ko Stanič

log, pa vseeno kaže, da ne bo priz
nano in da bi ga morali učitelji 
opraviti zastonj.

V svojih javnih nastopih so se 
vsi izvijali, češ da so se normativi 
spremenili v labirintu drugih te
les, ki pomagajo naši vladi pri vla
danju. Videti je, kot da o bistvenih 
šolskih vprašanjih odločata komi
sija za družbene dejavnosti in za
konodajna komisija, kajti mini
strstvo za šolstvo je izumilo si
stem, da njegove odloke podpisuje 
slovenska vlada. Tako se lahko 
gre ministrstvo skrivalnice in ni 
nikoli krivo za neumnosti.

Počasi pa le prihaja na dan, za
kaj nočejo tem učiteljem zmanj
šati delovne obveznosti. Sveto
valci ministra so šele sedaj ugoto
vili, kako ogromno delo oprav
ljajo učitelji teh predmetov, ko 
popravljajo naloge. Slovensko 
šolstvo bi potrebovalo nekaj stot
nij učiteljev več, če bi to delo 
vrednotili s polovico dosedanjega 
sklada delovnih ur! Maks Vester

Predsedstvo ljubljanske organizacije DSS o gospodarstvu v ljubljanskih občinah

Tudi v zadnjem četrtletju še brez sprememb
Takoj ko je republiški zavod za sta

tistiko objavil najnovejše oktobrske 
podatke o stanju slovenskega gospo
darstva, je predsedstvo ljubljanske 
organizacije Delavske stranke Slove
nije v njihovi luči ocenilo tudi rezul
tate gospodarstva v ljubljanskih obči
nah. Iz obojih je razvidno, da je vse 
večji del gospodarstva pred bankro
tom.

Slovenska industrijska proizvodnja 
je bila oktobra kar 17 odstotkov 
manjša kot oktobra lani in za 0,7 od
stotka manjša kot septembra letos. 
Slovenci smo v tem mesecu dosegli 
najmanjšo proizvodnjo v oktobru - po 
letu 1978.

O gospodarskih razmerah v beži
grajski občini, kjer ima ljubljanska 
organizacija DSS svoj sedež, ter oko
liških: Center, Moste-Polje in Šiška, 
je poročal Andrej Satran, predsednik 
ljubljanske DSS. Gospodarski rezul
tati so porazni.

V občini Bežigrad posluje z izgubo 
16 podjetij; skupna izguba pa znaša

868 milijonov tolarjev. V teh podjetjih 
je zaposlenih 7200 delavcev. V druž
benih dejavnostih je izgubarjev 12, 
»prigospodarili« pa so 13,3 milijona 
tolarjev izgube (930 delavcev). Bloki
rane račune je v desetih mesecih 
imelo 49 pravnih subjektov - gre za 
vrednost 169 milijonov tolarjev in 
2000 zaposlenih. Tudi z akumulativno 
sposobnostjo se v občini ne morejo 
pohvaliti; v devetih mesecih je bila 
vredna samo 412 milijonov tolarjev.

Naložb skoraj ni, prijavljenih je 
osem - v vrednosti 230 milijonov tola- 
arjev. Najbolj značilna novost letoš
njega leta v občini je pojavljanje vse 
več novih podjetij. Kar 1700 jih je že: 
lani jih je bilo samo 450. Vendar pa 
jih skoraj polovica še nič ne dela; so le 
registrirana.

Tudi v občini Center je industrijska 
proizvodnja letos za 17,5 odstotka 
manjša kot lani (v primerjavi z lan
skim septembrom kar za 30 odstot
kov). Zaloge so se zmanjšale za 30 
odstotkov, izvoz za 2.

V občini Moste-Polje _se je fizični 
obseg proizvodnje v devetih mesecih 
v primerjavi z enakim obdobjem lani 
zmanjšal za devet odstotkov, a je 
spodbudno vsaj to, da se razmere 
v zadnjih mesecih izboljšujejo. Tako 
se je industrijska proizvodnja avgusta
- v primerjavi s prejšnjim mesecem
- povečala za 4,7 odstotka, septembra 
pa še za dodatnih 9,8 odstotka. 
Zmanjšanje proizvodnje je pod ljub
ljanskim in slovenskim povprečjem. 
Stopnja rasti uvoza se že vse leto 
zmanjšuje in dosega le še 2,2-odstotno 
rast. Likvidnost kajpak ni najboljša. 
V sedanjih razmerah se v Mostah 
lahko pohvalijo vsaj z najmanjšim 
številom blokiranih žiro računov 
v Ljubljani - blokirane račune ima 
samo 14 od 208 podjetij. Osebne do
hodke so v osmih mesecih povečali za 
61,3 odstotka - najmanj v Ljubljani, 
in tokrat prvič manj kot v Sloveniji 
(65,4 odstotka).

V občini Šiška posvečajo največ po
zornosti težavam, povezanim z izgubo 
trgov v nekdanji Jugoslaviji. Zaradi 
odpravljene menjave s Srbijo je naj
bolj prizadeta industrija kemičnih iz
delkov, saj je tam kupovala več kot 18 
odstotkov surovin, a tja prodajala več 
kot 15 odstotkov izdelkov. Še na slab

šem so proizvajalci pijač, ki so na 
Hrvaško prodali prek 26 odstotkov 
svojih izdelkov. Tudi papirna indu
strija je na Hrvaškem kupovala 18 
odstotkov surovin. Zaradi zmanjšane 
menjave z Makedonijo pa je najbolj 
prizadeta industrija električnih stro
jev in naprav (nabava 21 odstotkov 
surovin). Fizični obseg proizvodnje je 
letos upadel za 23 odstotkov - največ 
v Sloveniji. Le papirja in pijač so pro
izvedli nekaj več kot lani. Zmanjšu
jejo se tudi zaloge in število že zapo
slenih.

Predsedstvo ljubljanske organiza
cije DSS ob vseh teh dejstvih ponovno 
terja od mestnih oblasti drugačen od
nos do gospodarjenja in nezaposleno
sti, kot so jo izpričale doslej, to je 
takšno ekonomsko politiko, ki bo 
spodbujala lastnike kapitala k nalož
bam v nova delovna mesta, kar naj 
ustvarja materialne možnosti tudi za 
reševanje socialnih problemov neza
poslenih in vse družbe. Urejanje pre
sežkov delavcev mora torej biti pod
prto z razvojnimi in socialnimi pro
grami, delovanje trga delovne sile pa 
zagotavljati tudi socialno varnost 
prebivalcev mestnih in okoliških ob
čin.

V. B.

je na to opozoril v radijski oddaji 
Studio ob sedemnajstih, v ponede
ljek 2. t.m., Ivan Bitenc pa se je 
pohvalil na omenjenem srečanju 
v Cankarjevem domu, da je to 
izračunal. Ker je to delo tako ob
sežno in tako otipljivo jasno, da 
ga ni mogoče zanikati, so ti sveto
valci očitno našli salomonsko re
šitev: učitelji naj ga pač opravijo 
zastonj, ker bi preveč stalo, če bi 
plačali tolikšne delovne obvezno
sti.

Kmečka pamet bi ravnala tako: 
česar si ne morem privoščiti, pač 
ne bom naročil. Logika strokov
njakov za šolstvo na višji stopnji 
pa ravna tako: česar ne morem 
plačati, bodo napravili zastonj, 
(kar je po kmečki logiki zelo blizu 
pojma goljufija).

Ob takšnem ravnanju teh sveto
valcev se človek ne more načuditi, 
kako lahko učitelj, čim zleze izza 
katedra na nekakšen foteljček, 
pozabi, kaj je zahtevalo od njega 
v šoli izreden trud in izumlja 
predpise, normative, pravila itd., 
s katerimi čimbolj škoduje vče
rajšnjim kolegom, pa tudi vsemu 
področju, za katerega funkcioni
ranje naj bi skrbel.

Dokler smo imeli samoupravne 
interesne skupnosti, so ti ljudje 
šolam pač razdelili denar, ki ga je 
oblsat namenila šolstvu in se na
njo izgovarjali, da pač niso dali 
več. Podobne skrivalnice očitno 
potrebujejo še sedaj. Potem so se 
šolniki samoupravno skregali in si 
v okviru dodeljenega denarja 
priznali različne obremenitve. Se
daj pa oblast šolam ne dopušča 
takšne »svobode« in šele sedaj 
spoznavajo ti svetovalci in stro
kovnjaki za šolstvo, koliko dela 
učitelji opravijo za tistih nekaj 
fičnikov. Podira se jim iluzija, da 
bodo s centralizmom prihranili 
kaj šolskega denarja.

Seveda je v šolstvu mogoče var
čevati tudi na drugačne načine: 
lahko se opuščajo nepotrebni 
predmeti in s tem zmanjša obre
menjenost učencev, lahko se zao
strijo merila za šolanje neuspeš
nih učencev in se bolj posveti spo
sobnejšim in obetavnejšim, lahko 
se racionalizira mreža šol, vendar 
bomo mi financirali tudi privatne 
(za zdaj le cerkvene) šole itd.

A ne, najenostavneje je zahte
vati od učitelja, naj pač dela to, 
ono, tretje, četrto,... zastonj.

Zoltan Jan

Nadaljevanje pisem na 5., 13.in 15. strani



13. decembra 1991

PREDVOLILNA ARENA
Znameniti 53. člen predloga za izdajo zakona 

o zadrugah, po katerem naj bi zadrugam v celoti 
pripadlo 22 mesnopredelovalnih in perutninskih 
podjetij, devet vinskih kleti, osem mlekarn in še 
sedem drugih podjetij namesto 51% deleža 
v klavnicah, kakršen je bil prvotni predlog, ni 
dobil podpore poslancev družbenopolitičnega 
zbora. Poslanec Janez Kopač (LDS) je te zahteve 
kmečkega lobija ned
vomno označil za ne
skončno pogoltnost.
Po njegovem mnenju 
gre za to, da bodo ne
kateri, ki nimajo no
bene zveze z zadruž
ništvom, še manj pa 
s kmetovanjem, nena
doma zelo obogateli.
In to samo zato, ker 
naj bi mi vsi preteklih 
45 let živeli nenor
malno in je treba zdaj, 
tako pravijo zagovor
niki takega revoluci
onarnega ukrepa, živ
ljenje in ljudi norma 
lizirati, popraviti.

Neskončna
pogoltnost

Liberalno demokratski poslanec je ob tem tudi 
razkril, kako so »demokratično usklajevali« sez
nam omenjenih podjetij. Diplomiranega inženirja 
kmetijstva Borisa Ježa so enostavno vrgli s se
stanka usklajevalne komisije, češ da tam nima kaj 
početi in naj izgine. Jež sicer resda ni bil formalni 
član te skupine, je pa poslanec kmečko-ljudske 
stranke, ki je na primeru Mesne industrije Pri
morske dokazoval milo rečeno neumestnost zah
tev kmečkih strankarskih prvakov.

Franc Zagožen, vodja Demosovega poslanskega kluba, 
ki mu lastni poslanci svetujejo, naj razmisli o tem. ali 
bo klub še naprej vodil, ideolog Slovenske kmečke 
zveze - Ljudske stranke, je v parlamentu znan po 
nekaterih strupenih utemeljitvah, da je za vse zdajšnje 
težave kriva petinštiridesetletna komunistična dikta
tura. Ta mu je očitno tako pri srcu. da pri lastninjenju 
brez pomisleka vsiljuje revolucionarno ukrepanje, ki 
se ga ne bi sramovali najbolj zadrti boljševiki. Njegov 
zadnji dragulj v tej smeri je utemeljevanje poglavja 
zakona o zadrugah, po katerem naj bi vsa živilsko- 
predelovalna industrija padla v roke relativno ozki 
skupini z vrha zadružniške piramide.

Novi

Ste . Takole pravu -Ni za-
komi brez napake. Ta re-

nijitvci'' ker 'mil bo dedci
|| 111 ||jgi ^

vica kapitala pripadala 
zadružništvu, ta tudi z 

denacionalizacijo niti približno ne bo vrnjen. Zgodo
vina pa je neusmiljena: jasno namreč pove, da je bilo 
zadružništvo (tudi) gmotna hrbtenica tedanje Sloven
ske ljudske stranke.

Ob neki drugi priložnosti je bil dr. kmetijskih znano
sti Zagožen še bolj jasen: Mi. torej kmetje, hočemo 
imeti mesnopredelovalno industrijo v celoti, vlada pa 
naj pripravi argumentacijo, zakaj mi to moramo do
biti. -

DELAVCI LAHKO STAVKAJO, 
SINDIKATI PA NE

Predlog nove slovenske ustave se posebej 
opredeljuje tudi do sindikalne svobode, ki jo 
omejuje na svobodo ustanavljanja in včlanje
vanja v sindikate. Ne govori pa hkrati tudi 
o svobodi njihovega delovanja niti o njihovi 
pravici do pogajanj. Govori le o pravici delav
cev do stavke, hkrati pa jo omejuje s tem, ko 
omogoča, da se lahko z zakonom, upoštevajoč 
vrsto in naravo dejavnosti, omeji pravica do 
stavke, kadar to zahteva javna korist. S tem 
seveda ne omejuje delovanja sindikatov na 
stavko, pač pa ga prepušča bodoči »pogajal
ski« zakonodaji, ki naj bi uzakonila odnos 
med državo, delodajalci in sindikati. Že boj za 
ohranitev ustavne pravice do svobodnega od
ločanja o rojstvu otrok, ki nikakor ni moč 
prepustiti zgolj zakonski obravnavi uteme
ljuje tudi strah, da bi lahko na pragu enaind
vajsetega stoletja z restriktivno zakonodajo 
omejili svobodno delovanje sindikatov in 
s tem pravice delavcev, ki so si jih drugod po 
svetu izborili že v prejšnjem stoletju.

Interesi delavcev, ki naj bi jih zastopal sin
dikat, so bolj ali manj znani in se v večini 
dežel koncentrirajo na višini plačila za delo, 
zagotovitev ustreznih delovnih razmer ter 
varnosti delovnega mesta. Prav na teh po
dročjih pa se pri nas socialno ekonomske raz
mere delavcev iz dneva v dan slabšajo. Zato 
lahko pričakujemo, da bodo delavci v prihod
nje v odnosu do države vse bolj zaostreno 
odpirali sporna vprašanja in radikalizirali 
svoj odnos do njihovega razreševanja. To pa 
pomeni, da lahko pride tudi do konfliktnih 
stanj, katerih skrajna točka so prav stavke. 
Ustavna formulacija, ki ne govori o svobod

nem delovanju sindikatov, v vsakem primeru 
zmanjšuje njihovo moč in slabi njihov položaj, 
ker omogoča zakonsko omejevanje njihovih 
ciljev in zahtev, ki bi jih sicer postavljali, pa 
tudi taktike, ki naj bi jo uporabljali v boju za 
njihovo uresničevanje.

Ustavna formulacija dopušča, da bi lahko 
delavskim organizacijam in njihovemu načinu 
delovanja z zakonodajo vsilili restriktivne po
litične oblike in s tem zmanjšali nevarnost 
»neodgovornega« vedenja sindikatov in po
stavljanja »nerealnih« zahtev, ki bi s svojim 
ravnanjem lahko vplivali na stanje v gospo
darstvu, pa tudi na politično razpoloženje dr
žavljanov. V zvezi z možnim restriktivnim za
konodajnim urejanjem načina delovanja sin
dikatov se zato poraja utemeljen strah, da bi 
delavsko gibanje zabredlo v oportunizem. 
S tem bi praktično pristalo na delitev boja na 
ekonomski in politični.

V tem prehodnem obdobju, specifičnem 
tako za slovensko družbo kot za večino vzhod
noevropskih sistemov, ko nastajajo nova raz
merja političnih sil, je. zato še posebej po
membno, kakšen položaj si bo izborilo delav
stvo.

Obvladovanje podivjanega obdobja pri
vatizacije in lastninjenja ter podržavljanje 
vsega, kar je družbeno zahteva, da se delavci 
za dosego svojih ciljev organizirajo hkrati kot 
stranka (stranke) in kot sindikati. Le tako 
bodo lahko zagotovili potreben vpliv preko 
parlamenta in kot neposredni partner v poga
janjih z državo in kapitalom, pa tudi kot de
javnik spreminjanja razmer.

Poučen, čeprav ne primerljiv s slovensko 
situacijo je primer iz Nemčije, kjer se npr. 
socialdemokrati trudijo, da vsakokrat, ko se 
pojavijo konfliktne teme, pri obravnavi kate
rih bi sindikati lahko uporabili stavko za 
bojno sredstvo, razpravo o njej speljejo v par
lament, kjer pa iz dejanskih ali zakonskih 
razlogov stavke ni več moč izpeljati. Pač pa se 
poveča seznam »reformnih« obveznosti in na
log vlade, ki jih na podlagi parlamentarnih 
odločitev prevzame vlada. S tem se stavka 
avtomatično nevtralizira. V zameno za for
malno razširjene možnosti soodločanja sindi
kati tako žrtvujejo stavko kot obliko svojega 
boja.

Sindikati bi morali v tem gospodarsko kriz
nem obdobju opredeliti strategijo boja za eko
nomske in socialne zahteve delavcev kot od
govor na neodgovoren odnos vlade do njiho
vega položaja. Preprečiti bi morali njihovo 
cepitev glede na položaj delavcev na trgu de
lovne sile kot tudi po mejah etnične pripadno-. 
sti. Večja enotnost bi okrepila njihov položaj 
v odnosu do države in vlade nasploh. Vlogo 
razvijajoče se Delavske stranke Slovenije, če 
se bo uspela prebiti v parlament, je potrebno 
razumeti predvsem kot možnost neposred
nega boja delavcev na ravni politike strankar
skih elit, ki bodo držale v rokah platno in 
škarje ekonomske in socialne politike. Tako 
sindikati kot Delavska stranka bi morali us
kladiti ekonomske, socialne in politične zah
teve delavstva in strategijo boja za njihove 
pravice. Kakršnikoli konkurenčni boj bi slabil 
tako pozicijo sindikata kot stranke, predvsem 
pa že tako težak položaj večine delavstva.

Branka Prezelj

PO TITU - TITO (1)
_ _ _ _ _ _ _ _ TRMA

Cl ugoslovanska kriza utegne biti jabolko razdora v trenutku, ki 
nastopa tik pred združitvijo zahodne Evrope oziroma pred njeno 
pretvorbo iz Evropske skupnosti v neko bolj federalno združenje. 
Obe velesili - ZDA in ZSSR - ki sta bili protagonistki hladne 
vojne in ustrezne blokovske razdelitve evropske celine, sta prepu
stili reševanje jugoslovanskega vozlišča državam Evropske skup
nosti. Toda Amerika, ki je po razpadu komunističnega sistema 
ostala edina resnična velesila, ni vztrajala na tej distanci. Zahod
noevropske ukrepe proti Jugoslaviji je podprla s sankcijami, ki pa 
v nasprotju z evropskimi prizadevajo prav vse jugoslovanske 
republike. Predsednika Kučana in Tudmana sta zato pisala pred
sedniku Bushu in izrazila začudenje nad takim ameriškim zadrža
njem. To, da ZDA ne ločuje med »kooperativnimi« in »nekoope
rativnimi« republikami pomeni, da so iz Washingtona dejansko 
dali svojemu nekdanjemu učencu, generalu Kadijeviču, zeleno luč 
za nadaljevanje vojne na Hrvaškem.

X«ieriška želja po »enotni in demokratični« Jugoslaviji pomeni 
za vse nas diktat, katerega razumnost prepuščamo v razlago njim 
samim. Ideja jugoslovanstva je umrla dokončno tistega trenutka, 
ko je v noči od 26. na 27. junij 1991 armada dobila in tudi izpolnila 
ukaz, da »zavaruje meje«. Do tistega trenutka so bili možni 
dogovori, po njem pa samo še pogovori. Če bi tisto bili dogovori 
o neki zvezi suverenih držav ali celo o miroljubni razdružitvi, so 
sedanji haški, ženevski in še kakšni pogovori samo še o eni temi, 
namreč o tem, kje in kako potegniti črto ločnico. To ne bo samo 
meja, to bo globoka zareza med včerajšnjimi »bratskimi« narodi. 
Pol milijona beguncev potrjuje tako pesimistično videnje.

Zlakaj imajo ZDA tolikšen in
teres, da ostanemo skupaj, če 
sami tega nočemo ali ne moremo 
več.

CJ ugoslavija je po sporazumu 
Tito-Subašič (1944) postala tam
ponska država med Zahodom in 
Vzhodom. Tito je seveda nasto
pil bolj radikalno, ko se je pola
stil dejanske kontrole nad dr
žavo, saj mu jo je ta sporazum 
pod angleškim sponzorstvom 
samo podelil. Šele sovjetska voj
ska mu je z izročitvijo Beograda 
in z vzpostavitvijo sremske 

fronte izročila državo na milost in nemilost. Zato so partnerji, ki 
naj bi zagotavljali politično ravnotežje (Šubašič, Grol, D. Jovano
vič, Kocbek), postali povsem odvečni in jih je lahko odstranil iz 
političnega življenja. Radikalizacija tržaškega vprašanja od maja 
1945 (pa vse tja do 1954. leta) je pomenila za domačo publiko 
pravšnje igranje na narodna čustva - brez neke druge »baze« za 
utemeljitev komunistične ideologije in oblasti. Za zahodne zavez
nike pa je »tržaška kriza« omenila poskus prodora komunistič
nega Vzhoda na Zahod. Jugoslovanske (in z njimi seveda sloven
ske) zahteve po Trstu je Zahod onemogočil zaradi njihovega 
konteksta in ne zaradi njihove upravičenosti. Tržaško krizo je 
treba razumevati v sklopu tiste problematike, ki sta jo pomenili 
obe močni zahodni komunistični stranki - italijanska in francoska. 
Do leta 1947 sta bili vključeni v vladne koalicije, prav tako pa so 
v vzhodnih deželah »ljudske demokracije« bile v vladnih koalici
jah zastopane tudi »buržoazne stranke«. Ločitev Evrope na dva 
bloka je seveda posledično pomenila izključitev komunističnih 
partij iz vladne večine v Franciji in Italiji in »obračun z buržo- 
azijo« na Poljskem, Češkoslovaškem, v Madžarski, Romuniji in 
Bolgariji.

Dedanja pohelsinška in postkomunistična Evropa je v občutlji
vem položaju, ki ga vprašanje priznanja Slovenije in Hrvaške 
predvsem ponazaija. Jugoslovanska kriza je marsikomu prišla 
prav, da se prav na tem vprašanju prelomijo nekatere evropske 
kontroverze. Srbijanska politika to s pridom izkorišča. Pri tem niti 
ne gre za to, da se prepreči združeni (in močni) Nemčiji, da 
postavi koridor med Baltikom oz. Atlantikom in Jadranom. Nem
čija ima v Evropi ’92 tako in tako zagotovljen pristop do vseh 
evropskih obal in pristanišč. Za Bavarce je Trst pomembnejši od 
Kopra, avto cesto so že speljali do Trsta, nam pa dali tolažilni 
kredit nekaj sto milijonov mark. Gre namreč za postavitev inte
resnih con, za prodor kapitala in za prevlado v jutrišnji združeni 
Evropi. Zato nemška napoved, da bo priznala Slovenijo in Hrva
ško, pomeni več kot pa samo humano gesto. Takšen nemški poseg 
v SFRJ bi pomenil prvi dejavni poseg Nemčije kot take in po tem 
dejanju lahko samo ponovimo za Kučanom, da »nič več ne bo 
tako, kot je bilo.« Nemško priznanje Slovenije in Hrvaške bo 
pomenilo, da Nemčija ni več ujetnica Evropske skupnosti, da ni 
več poražena pokorjena država, kakršna je izšla iz 2. svetovne 
vojne.

TXa Zahodu je še vedno nelagodje, ko gre za Nemčijo. Nemška 
demokracija je bila po letu 1945 nekako postavljena, modelirana 
»od zgoraj«, m vprašanje je, koliko se je prijela. To vprašanje se 
da postaviti še vedno, po njihovih »45 letih«. Ni treba posebej 
omenjati močnega desnoradikalnega čutenja in zadnje čase tudi 
organiziranja, pa naj gre za »republikance«, »nacionalne demo
krate« ali kakšne še bolj radikalne neonacistične stranke. Alterna
tiva demokratični ureditvi je danes samo neonacizem, še posebej 
po zgodovinskem porazu korporativnega fašizma (1945) in plan
skega »realno obstoječega« socializma (1989). Razpad večnaci
onalnih imperijev (ZSSR) in miniimperijev (SFRJ) kaže prav v to

Zato Slovenija (in Hrvaška) dandanes plačujeta tuje račune 
Tudi plebiscit je relativen pojem. To nam hočejo pokazati veliki in 
močni s sankcijami in z granatami. Ali se bo Slovenija iz tega 
lahko odkupila tako, da v zahvalo za priznanje Nemčije proda 
velik del zdravih podjetij, tako - le po spisku, ki te dni kroži po 
ljubljanskih političnih kuloarjih? Ali nam preostaja res samo še
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LOVA NA ELAN SE NI KONEC
V primeru agonije begunjskega Elana se normalnemu državljanu 

naježi koža, saj je več kot na dlani, da se žele nekateri ob tej katastrofi 
dodobra okoristiti. Da vse skupaj ni niti približno tako, kot naj bi bilo 
v sodobni mladi demokratični državi in da tudi zadnja licitacija tovarne 
močno zaudarja, ni več dvoma. Niti najmanjšega ne.

Kandidatov za lahek in poceni 
plen je več, spoštovanja pravil 
iger, ki naj bi jih upoštevali lovci, 
pa bore malo. Elan naj bi namreč 
menjal lastnika za ceno, ki je zelo 
zelo globoko pod dejansko vred
nostjo tovarne.

Pred začetkom letošnjega po
letja je stečajni senat postavil iz
klicno ceno za prodajo Elana v vi
šini dobrih 75 milijonov nemških 
mark. Kupcev ni bilo. Čez tri me
sece, to je septembra, je bila skli
cana naslednja dražba. S 75 mili
jonov je cena padla na 56 milijo
nov mark. Pa tudi to pot tovarna 
ni menjala lastnika. Kupcev na 
dražbi ni bilo. Uspela pa je 
dražba, ki je bila pred dnevi 
v Kranju. Izklicna cena Elana je 
bila le še borih 22,5 milijona 
mark. Za nakup so se potegovale 
tri slovenske banke, ki so si po
dale roke, in pa družba Komel iz 
Begunj, ki zastopa večino Elano
vih upnikov. Licitacija je končno 
uspela, vsaj tako smo mislili, saj 
so banke odstopile. Njihova zad
nja ponudba je bila 31,7 milijona 
mark. Komel je ponudil 100 tisoč 
mark več in s tem dobil Elan za 
31,8 milijona mark.

Zapleti na dražbi pa so dali slu
titi, da vse skupaj le ne bo šlo tako 
lahko, saj so banke glasno prote
stirale. Jože Kristan, zastopnik 
bank na dražbi, je napovedal, da 
se bo pritožil, ker dražba ni pote
kala tako, kot bi morala in ker 
družba Komel in Medžimurska 
banka nista sposobni plačati kup
nine. Kristan je še zahteval, da se 
odločitev o prodaji razveljavi in 
Elan proda bankam po izklicni 
ceni. Stečajni senat je vse pritožbe 
zavrnil.

Vendar odločitev stečajnega se
nata ni pomenila konca boja za 
sočen zalogaj. Tik pred zdajci, to 
je na dan, ko naj bi po uspešni 
dražbi tovarne kupoprodajno po
godbo overovili še s podpisom, so 
Igorja Trillerja, stečajnega upra
vitelja Elana, zaprli. Ministrstvo

Rekli
so:

Ameriškega predsednika 
njegovi svetovalci vsako leto 
opremijo z zajetnim ekonom
skim poročilom, s katerim se 
postavi pred kongresom. In če 
že v ničemer nismo primerljivi 
s to »obljubljeno deželo«, po
tem bi državljani in Strokovna 
javnost pričakovali vsaj bolj 
analitičen in oprijemljivejši 
prijem pri slovenskem mini
strskem predsedniku in nje
govi vladi. Konec koncev, kot 
pravi Heman Btichi Buc, čil
ski finančni minister v ob
dobju 1985-1989 (Čile je nas
ploh na vrhu lestvice uspešnih 
državnih reform strukturnega 
prilagajanja in antiinflacij- 
skega programa), z državo je 
tako kot s podjetjem: odločilni 
so ljudje, tako tisti, ki spreje
majo odločitve, kot tudi tisti,

za notranje zadeve in UNZ Kranj 
sta zanj odredila pripor po 196. 
členu zakona o kazenskem po
stopku, ki govori o tem, da lahko 
pripor izjemoma odredi tudi or
gan za notranje zadeve, če obstaja 
upravičena bojazen, da bo ta 
oseba uničila sledove kaznivega 
dejanja. Igorja Trillerja pa so osu
mili neupravičenega dajanja daril 
po 145. členu kazenskega zako
nika, prav tako pa tudi kaznivega 
dejanja zlorabe položaja ali pra
vic odgovorne osebe po 133. členu 
kazenskega zakonika.

Nečednih igric okoli Elana torej 
še zdaleč ni bilo konec. Priprtje 
Trillerja pet minut pred dvanajsto 
pa je kajpak le podkrepilo spoz
nanje, kaj vse so pripravljeni sto
riti ljudje, ki bi se okoristili. V tem 
primeru z razprodajo Elana.

Tega, ali je bil Triller žrtev za
rote in ali je bil namen njegove 
aretacije preprečiti prodajo 
Elana, verjetno ne bomo izvedeli. 
Imamo pa vso pravico, da si mi

slimo svoje. .
Osumljeni stečajni upravitelj je 

na zaslišanju zanikal zlorabo svo
jega položaja. Po zagovoru osum
ljenca se javni tožilec ni odločil za 
odreditev pripora in tako je bil 
Igor Triller kmalu spet na prosto
sti. S tem pa afere seveda ni bilo 
konec. Sočen zalogaj še ni imel 
lastnika. Zato se je lov nadaljeval.

Slovenske banke, ki na dražbi 
niso uspele, niti najmanj niso 
skrivale svojega nezadovoljstva. 
Trdijo, da je Elan s prodajo na 
dražbi prešel v hrvaške roke in da 
družba Komel, ki ga je kupila, ni 
sposobna poravnati kupnine. Na 
posebni tiskovni konferenci, ki so 
jo sklicali predstavniki slovenskih 
bank, so tudi povedali, da Medži
murska banka, ki je izdala Ko
melu jamstvo v vrednosti 20,5 mi
lijona mark, tolikšnega kapitala 
sploh ne premore. Pa to še zdaleč 
niso bile edine pripombe.

V sredo 11. decembra je kot 
strela z jasnega v javnost pricur
ljala vest, da je stečajni upravitelj 
Elana Igor Triller s svojim podpi
som pogodbe zapečatil prodajo 
tovarne. Istočasno oziroma le 
malo kasneje je Triller zaprosil 
stečajni senat, naj ga razreši dolž-

ki morajo verjeti v spremembe 
in se jim prilagajati. Pri nas 
moramo pristajati na gospo
darsko vedno manj sposobno 
vlado, ljudje pa - naj se jih 
bog usmili.

Bogomir Kovač

Ne morem si kaj, da ne bi 
Jožetu Pučniku javno povedal 
in ga spomnil, kako mi je dav
nega leta 1956 še pred ustano
vitvijo Revije 57 rekel, da je 
naglavni greh Partije, da se je 
borila predvsem za oblast in 
obstala samo pri tem, ne da bi 
lahko taka, kakršna je, ures
ničila en sam svoj cilj. To je 
tudi zapisal v Reviji 57 in bil 
zaradi te trditve zaprt.

Spričo tega, kar sem nave
del, ni niti najmanjšega ra
zloga več za obstoj Demosa in 
njegove vlade, še manj pa po
trebujemo, da bi bila njegova 
agonija tudi agonija sloven
skih državljanov. Česar sploh 
ni mogoče izključiti, pred
vsem zaradi enake agonije 
Demosove vlade ne!

Peter Božič

Delavci Lileta 
še naprej 
na cesti

Temeljno sodišče v Ljubljani je 
11. decembra obravnavalo pred
log za razveljavitev kupoprodajne 
pogodbe med stečajnim upravite
ljem Lileta in Trend Formom, ka
terega lastnik je Sandi Grubelič. 
Sodišče bi to za mariborske sindi
kate sporno pogodbo razveljavilo, 
če bi v roku, ki je bil dvakrat 
podaljšan, občina Maribor pred
ložila bančno garancijo za znesek 
kupnine, ki jo je pred leti plačal 
Grubelič.

Občina, ki je imela 4 mesece 
časa za pridobitev garancije, tako 
ni postala lastnik nekdanjega Li
leta. Premoženje tega podjetja 
ostaja sestavni del stečajne mase 
Trend Form,a in njegovi upniki 
bodi imeli boljše možnosti za po
plačilo terjatev. Več kot 300 še 
vedno nezaposlenih delavcev Li
leta pa zaradi nezainteresiranosti 
občine in nesposobnosti njenih 
veljakov izgublja upanje na po
novno zaposlitev v njihovi nekda
nji tovarni.

Metka Roksandič

Imallesilanovar(je? Nimalle?
V OBEH PRIMERIH JE NOVA BROŠURA ZA VAS!

D
• Stanovanjski zakon • Kako odkupiti družbeno stanovanje • Kako urejati najemna 
razmerja s stanodajalcem • Kdo upravlja stanovanja • Kakšne pravice imajo vaši 
potomci pri razpolaganju s stanovanjem
To in še več boste zvedeli v novi brošuri

STANOVANJSKA RAZMERJA PO NOVEM, v kateri je. objavljen stanovanjski zakon s komentarjem in 
primeri, kako urejati posamezne pravice. Cena 230,00 SLT.

nosti stečajnega upravitelja takoj 
po stečaju. Do tega pa bo menda 
prišlo šele takrat, ko bo pogodba 
o nakupu Elana postala pravno
močna. Se bo lov na poceni zalo
gaj nadaljeval...?

Zdi se, da se bo, saj so banke že 
napovedale, da se bodo pritožile 
in spodbijale zakonitost pogodbe. 
Med drugim zastopniki bank tudi 
pravijo, da je bila licitacija navz
križ s pravili igre. Je bila res...?, 
No, v vsakem primeru bodo mo
rali predstavniki banke poskrbeti 
za nove argumente in dokaze, da 
dražba ni bila zakonita. Vsekakor 
bo spodbijanje licitacije težaven 
posel, saj je stečajni senat že zavr
nil vse dosedanje pomisleke.

Toda za Elan, ki je nedvomno 
težak nekajkrat več kot 30 milijo
nov mark, se bojda velja pošteno 
potruditi. Pa tudi nepošteno, kot 
menijo nekateri.

Andrej Ulaga

Zdaj na tleh, že jutri spet visoko 
pod nebom...?

DRŽAVA
JE PREBRISANA LISICA

Vlada se na vse kriplje trudi, da 
bi med državljani zbudila zaupa
nje vase in v banke zato, da bi 
državljani potegnili devize iz no
gavic in jih prinesli v banke. Žal 
počne to tako, da se nezaupanje 
vanjo od predloga do predloga po
večuje. Tudi njen zadnji predlog 
je tak, da si bodo državljani s te
žavo zbrisali pesek iz oči, ki jim 
ga je vlada spet nasula.

Preložila je sprejemanje zakona 
o spreminjanju deviznih vlog ob
čanov v javni dolg republike Slo
venije za en teden, češ, da bo ta 
čas pripravila za varčevalce ugod
nejši predlog. Minister za finance 
Dušan Šešok je ob tem povedal, 
da bi del deviz občani lahko dobili 
takoj. Kot vemo, je predlog za
kona predvideval vračanje deviz 
v roku desetih let.

Dejali bi: vlada je pogruntala, 
da se z ljudmi ne gre igrati in je 
pametno popustila in jih posku
sila vsaj malo potolažiti. Toda po
zor pred tistim, ki ti je skušal dolg 
vrniti tako, da bi ga plačal sam: 
skozi javni dolg, ki bi ga tako in 
tako pokrili občani z davki itd. 
Ali ni nemara tudi v novem pred
logu kaj tako imenovanega drob
nega tiska?

Dejali bi, da ga je nekaj, najbolj 
vprašljivo pa je, odkod bo država 
vzela toliko deviz. Iz odkupnin za 
stanovanja, kot obljublja minister 
Šešok? Ker minister, če smo ga 
prav razumeli, obljublja, da bo 
vlada kaj kmalu ponovila napove
dano delno vračilo deviznega 
dolga občanom, preostanek dolga 
pa bi povsem odmrznila, menimo, 
da minister ni napravil najbolj 
enostavne računske operacije. Če 
je namreč res, da se bo od kupnin 
za stanovanja nabralo manj kot 
milijardo mark, devizni dolg do 
občanov pa znaša 1,8 milijarde, je 
res tudi, da je Šešokov račun de
lan brez krčmarjeve pomoči. Če
prav minister pričakuje, da bi ob
čani lahko skoraj pol stanovanj 
odkupili z devizami, ki jim jih je 
dolžna država in bo tako tudi dolg 
države do deviznih varčevalcev 
manjši.

Skratka, država maha deviznim 
varčevalcem (in drugim občanom, 
saj gre za vsesplošno zaupanje 
v banke in državo) pred nosom 
s korenčkom, ki ga še nima. Poleg 
tega se za ta korenček zanimajo 
(namreč za devize, ki se bodo na
tekle od prodaje stanovanj) 
mnogi, ki bi ga znali koristno

uporabiti. Ekonomisti pa pravijo, 
da bi bilo dobro s temi sredstvi 
povečati devizne rezerve dr
žave ...

Korenček na vrvici je tudi ob
ljuba ministra, da bodo občani 
lahko devize, ki jih bo država vr
nila, naložili v bankah na povsem 
nove devizne hranilne knjižice in 
pod pogoji, ki jih bo določilo novo 
devizno varčevanje in ob popol
nem jamstvu republike. Da bodo 
državljani lahko neomejeno dvi
govali svoje prihranke, je seveda 
temeljni pogoj zaupanja v banke 
in državo. Toda, ali bo država 
imela dovolj deviz, da bodo v ban
kah lahko spet izplačevali po
ljubne vsote z deviznih knjižic, 
tudi tiste devize, ki'bi jih občani 
nalagali nanje kot povsem svež 
denar? O tem minister ni povedal 
nič.

Morda se bomo morali potem, 
ko bo vlada predstavila novo ra
zličico vračanja deviz varčeval
cem, vladi in ministru opravičiti 
zaradi dvoma o njihovem dobrem 
namenu. Z največjim veseljem 
bomo to storili. Toda do takrat 
bomo prepričani, da ima vlada 
kako karto skrito v rokavu.

Boris Rugelj

PRELJUBA INFLACIJA

Naročila pošljite na: Ljubljana, Dalmatinova 4, telefoni: 321-255, 110-033, 311-956.

Če drži, kot pravijo predstavniki vlade, da 
»jih je naša inflacija presenetila«, potem 
imamo zelo neumno vlado. Mislim pa, da to ne 
drži in da gre pač za sprenevedanje. Če kaj, 
nam je rajnka Jugoslavija dala dovolj bogate 
izkušnje z inflacijo. Iz izkušenj vsakdo ve, da 
vsaka devalvacija pomeni podražitev nafte in 
da vsaka podražitev nafte pomeni podražitev 
vsega.

Ve se, da je izračun, koliko bo podražitev 
nafte povečala življenjske stroške (da je bilo to 
pot za to potrebno cel teden časa, je svojevrsten 
rekord, ki tudi pove nekaj) navaden larifari. 
Kot po nekakšnem čudežu vedno daj številko, 
ki je manjša od 10, in vedno,, kakšna pedant
nost!, pokaže povišanje celo v desetinkah od
stotkov. Ljudstvo pa ve, da je vrednost izra
čuna kvečjemu v tem, da je treba izbrisati tisto 
vejico med odstotkom in desetinko, pa dobiš 
približno višino podražitev v naslednjem me
secu! Tudi tega smo že navajeni: zdaj pride na 
vrsto dokazovanje, da je izračun veliko bolj 
kompliciran, kot si mi mislimo in da podraži
tve in inflacija nasploh niso tolikšne, kot se 
nam zdi. Za preprosto zdravo pamet je jasno, 
da podražitev, bencina za 30%, elektrike za 
okrog 100% (mimogrede, moja nova akonta
cija je natanko 217 % prejšnje, kar bi po mojem 
preprostem računu pomenilo 117% povišanje, 
pa naj mi še toliko dokazujejo, da gre v resnici 
»le« za 94%!) stanarin pa več kot 100%, da 
o stvareh, ki se dražijo kar tako, vsak dan, niti 
ne govorimo, ne more dati inflacije, manjše od 
30.

Izraelski pisatelj Ephraim Kishon - naj 
spomnim, da je tudi Izrael imel bogato tradi
cijo glede inflacij - je v neki svoji humoreski

zapisal, da je stvar z inflacijo v resnici skrajno 
preprosta. Vsi smo nagnjeni k temu, je napisal, 
da zapravimo več, kot imamo. Vlada, ki je na 
vrhu in ima največ možnosti, zapravlja največ 
in obenem ljudem zabiča, da morajo trošiti 
manj. Ker pa ljudje tako kot vlada želijo pora
biti več, si rečejo: »Če lahko vlada, lahko tudi 
jaz!« in gredo nakupovat. In nato vlada ugo
tovi, da ljudje porabijo preveč, jezno jih skuša 
prisiliti, da bi manj, obenem pa sporoči, da ima 
nove, nujne potrebe in sama porabi še malo 
več. In tako naprej...

Našo inflacijo bomo morali rešiti z domačo 
pametjo in na naš način. Vlada nas je precej 
časa slepila, kako je vse pripravljeno in urejeno 
za odcepitev. Zdaj se je pokazalo, da je poza
bila celo na tako predvidljive in preproste 
stvari, kot je dejstvo, da smo nekatera zdravila 
dobivali iz republik južno od Kolpe. Zato zdaj 
naši novorojenčki ne morejo biti cepljeni. 
Takšno sprenevedanje se mora zdaj nehati; 
zdaj je čas, da se na mizo položijo odprte karte, 
čas za konsenz, celo za nekakšno »rešiteljsko« 
vlado. Kajti, priznati si je treba; ko sr o se 
znebili Jugoslavije, nam je ostala inflacija, ma
lovreden lastni denar, požrešen proračun in 
skoraj dotolčeno gospodarstvo. Da o ljudeh, 
med katerimi čedalje številnejši že razmišljajo 
predvsem o tem, ali bodo jutri še imeli kaj za 
v lonec, niti ne govorimo, ker ti za politiko, ki 
ima običajno v vidu višje cilje, tako ali tako 
niso posebno pomembni!

Naša slovenska inflacija je v bistvu neke 
vrste negativno spričevalo za našo dosedanjo 
politiko zato so potrebni ali nova politika ali 
pa novi politiki.

Marija Cigale
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KLJUB VSEMU - 
BLAŽEV ŽEGEN

V prejšnji številki DE smo 
zgroženi ugotovili, da javna 
dela, kar so jih začeli letos, 
kljub številčnosti za reševanje 
nezaposlenosti ne pomenijo 
več, kot kapljo v morje. Zato 
smo se napotili na ministrstvo 
za delo, da bi zvedeli, kaj je 
z obljubljenimi velikimi jav
nimi deli (ceste, hidroelek
trarne na Savi). Z ministrstva 
so nas napotili na republiški 
zavod za zaposlovanje, kjer 
nas je sprejel Milan Pavliha, 
strokovni svetovalec direk
torja zavoda. Po pogovoru 
ostajamo slej ko prej pri stari 
ugotovitvi: javna dela so bla- 
žev žegen za nezaposlene.

Javnih velikih del ne bo. Ne 
le zato, ker so strokovnjaki za 
zaposlovanje proti takim, na 
nek način prisilnim oblikam 
zaposlovanja, pač pa tudi 
zato, ker zanje denarja pre
prosto ni. Ostaja množica jav

nih del, primernih za majhno 
število delavcev, največ do 20, 
ki velike nezaposlenosti bi
stveno ne zmanjšujejo. Po
membneje od števila delavcev 
in denarja v javnih delih je, da 
ta dela zadržujejo nezapo
slene v delovnem »toko
krogu«, da se ti počutijo še 
naprej normalen del družbe.

Zato so to dela, prilagojena 
strokovni strukturi brezposle- 
nih v posameznih občinah. Se 
pravi ne le komunalna, pač pa 
tudi visoko strokovna dela, ki 
so povsem vključena v nor
malni družbeni in delovni 
utrip kraja. Dela, iz katerih se 
lahko izcimi tudi stalna in sa
mostojna dejavnost. Tu so de
nimo programi, ki so jih sicer 
občine predvidevale, kot na 
primer program čiščenja de
žele, ki sicer še dolgo ne bi 
zaživeli.

NASA SKRBNA 
MATI BANKA
Kraj dogajanja: okence za devizno poslovanje 
v Ljubljanski banki, Trg revolucije.

Konzument (upajoče): »Oprostite gospa, želim 
informacijo. Ali boste moje devize, kijih imam pri 
vas, obrestovali po obrestni meri, ki velja za ve
zane devizne vloge?«

Uslužbenka LB (suvereno): »Nikakor ne. Če to 
želite, morate skleniti posebno pogodbo z našo- 
banko.«
Konzument (prepričano): »Zakaj pogodbo? Moje 
devize so vezane pri vas. Ne morem jih namreč 
dvigniti in zato lahko z njimi neomejeno razpola
gate.«
Uslužbenka LB (jezno): »Povedala sem vam že, 
da morate skleniti pogodbo!«

Konzument (besno): »Poslušajte, še enkrat vam 
pravim: če ne morem dvigniti svojih deviz, ki sem 
vam jih zaupal, potem so zame te pri vas vezane!«

Uslužbenka LB (naveličano in zibajoče) vstane 
in oddide stran.

P. V.

»Zato sodimo, da je razpis 
za javna dela v letošnjem letu 
uspel,« pravi Pavliha. »Stro
kovnjaki so izbrali kot pri
merne 245 programov, ki bodo 
zaposlili okoli 2600 nezapo
slenih (jih vključili v normalni 
družbeni utrip). Letos je 
v teku preko 100 programov

za več, kakor 1200 delavcev. 
Novi razpis pa zajema 97 pro
gramov in okoli 1000 delav
cev. V občinah bodo v prihod
njem letu v proračune kot sa
mostojne postavke vključili 
tudi sredstva potrebna za iz
vedbo teh programov.«

R. B.

PREIZKUŠNJA 
V AMERIKI

Odprto pismo direktorju 
Slovenskih železarn!

Spoštovani g. Andrej Aplenc, 
z velikim presenečenjem sva v 48. 
številki časopisa DE, kije izšla 29. 
nov. 1991, prebrala članek z na
slovom »Sindikat! K nogi!, pred
vsem v zadnjem odstavku zapi
sane besede, ki naj bi jih vi izrekli 
na upravnem odboru Gospodar
ske zbornice.

V nasprotju z vašimi besedami, 
ki ste jih izrekli na srečanju v ve
černih četrtkovih urah 21. nov. 
1991 (v popoldanskih ste se sre
čali s predstavniki svobodnega 
sindikata ŽR), zvenijo »vaše« be
sede (ne vse), ki so zapisane v zad
njem odstavku omenjenega 
članka, in sicer: Andrej Aplenc, 
novi direktor Slovenskih železarn 
pa je povedal, kako je ukrotil sin
dikate v jeseniški in ravenski žele
zarni (na vrsti so še štorski).

Povedal jim je, da nobena to
varna nima prihodnosti, če se sin
dikati in vodstva ne razumejo do 
te mere, da je onemogočeno kon
struktivno sodelovanje na vseh 
področjih. »Na Jesenicah in Rav
nah sem sindikatom dejal: de
narja za kolektivne pogodbe ni in 
pika! Če boste vztrajali, bo vaša 
tovarna v kratkem bankrotirala!« 
je povedal Aplenc in pribil: Mi
slim, da so sindikati razumeli.

Gospod Andrej Aplenc, sreča
nje z vami sva (predsednik in se
kretar sindikata Neodvisnosti ŽR) 
razumela drugače, kot je prika
zano v omenjenem članku. Prepri
čana sva bila, da ste slišali in ra
zumeli, kaj sva vam povedala. Na 
srečanju ste nekajkrat poudarili, 
da želite poslušati, kar imamo po
vedati. Članek pa je razumeti dru
gače in sicer, da je bil vaš namen 
in cilj: Poslušati spoved (grešni
kov), jim dati obvezo, naložiti po
koro in jih zdisciplinirati.

Spoštovani g. Aplenc, sindikat

Neodvisnosti ŽR je za sodelova
nje, predvsem pa resne in pa
metne pogovore in če ste najine 
besede razumeli drugače, v smislu 
odstopanja od usmeritev nase or
ganizacije in od zahtev na po
dročju uveljavljanja panožne ko
lektivne pogodbe, ne da bi imeli 
možnost pogovarjati se in dogo
varjati z delavci, vami in vod
stvom ŽR, se hudo motite, v tem 
primeru vam sporočava, da so 
vaši zaključki, zapisani v članku, 
napačni in kot takšni lahko vodijo 
le v zaostrovanja in konflikte.

Tudi midva sva jasno in resno 
povedala, da obstojajo meje dovo
ljenega na obeh straneh, tako de
lodajalca kot delojemalca. Pouda
rila sva kritičnost spodnjih meja 
spoštovanja delavčevega dosto
janstva in njegove upravičene 
zahteve po zagotavljanju mini
muma socialne varnosti ali po
dobnih meja sramotno nizkih 
osebnih dohodkov. Tako kot ti
stega poznega četrtkovega večera 
sva tudi danes prepričana, da se 
nihče, tako vi kot vodstvo ŽR, ne 
želi izogniti pogovorom o temah, 
ki so pomembne za delavce, nji
hovo preživetje in obstoj žele
zarne.

Gospod Andrej Aplenc, želiva 
verjeti vašim besedam, ki ste jih 
izrekli na našem četrtkovem sre
čanju, ki ga midva razumeva zgolj 
kot srečanje in ne resen analitičen 
pogovor o problemih in njihovih 
reševanjih. Neresno in neodgo
vorno od naju in vas bi bilo, da se 
o vprašanjih, kot so preživetje de
lavcev in tovarne, pogovarjamo 
kar tako in mimogrede. Če so vaše 
besede sledile le namenu in cilju 
discipliniranja, so sled izgubile in 
cilj zgrešile. Če bi to držalo, potem 
vaše dejanje ocenjujeva za ne
resno in neodgovorno. Dokler 
imava mandat, bova za resna so
očanja različnih pogledov, pred
vsem pa za resne pogovore in po
gajanja o uveljavljanju delavčevih 
pravic in interesov.

Spoštovani g. Andrej Aplenc, 
želiva in od vas pričakujeva, da si 
boste vzeli čas in s stavkom ali 
dvema potrdili ali zanikali najine 
besede oziroma besede, zapisane 
v članku DE.

Predsednik in sekretar 
sindikata Neodvisnosti 

Železarne Ravne

KONJA ZA DIRKO IMAMO
vojna v Jugoslaviji in zavlače
vanje z mednarodnim prizna
njem Slovenije, ter seveda to, 
da se Metalna ni mogla opreti 
na domače banke pri iskanju 
jamstev za ta posel. Za to 
elektrarno bo Metalna konku
rirala še enkrat, prek avstrij
ske firme Voest Alpine, za na
slednjo fazo gradnje. Tako bo 
morda Metalna zaslužila pri 
tem objektu še več dolarjev. 
Mariborsko podjetje ima ta 
hip v ognju želez za 393 mili
jonov dolarjev, za 93 milijo
nov dolarjev pogodb pa je tik 
pred podpisom.

Kar nekaj let je že minilo od takrat, ko so se začeli strokov
njaki za trženje v Tovarni avtomobilov in motorjev Maribor tudi 
ozirati po tržišču onkraj velike luže, v ZDA. To je bilo še 
v »dobrih starih časih«, danes pa je vse bolj jasno, da je TAM 
naredil enkratno potezo, ki mu lahko v že bližnji prihodnosti 
povrne dosedanje prizadevanje.

Po temeljitih tržnih raziskavah in po ugotovitvi strokovnja
kov, da so skupaj s svojimi poslovnimi partnerji sposobni nare
diti šolski avtobus po okusu in potrebah Američanov, so se lotili 
posla. Tehniki so snovali novo vozilo, strokovnjaki za marketing 
pa so ustanovili mešano podjetje TAM - USA s sedežem v Los 
Angelesu. Pred dvema letoma in pol je nastalo to podjetje, leto 
dni zatem pa je bil izdelan prvi prototip. Ocena ameriških 
strokovnjakov s številnih področij, predstavnikov kupcev in 
specializiranih vladnih ustanov več ameriških zveznih držav je 
bila kratka in zgovorna: O. K!

Kaže torej, da bodo prve pogodbe sklenjene že prihodnje leto. 
V podjetjih TAM BUS, TAM - USA in v ljubljanski Avtomon- 
taži, ki za šolski avtobus izdeluje vrhnjo gradnjo, računajo za 
začetek s prodajo 300 teh avtobusov na leto, kasneje pa seveda 
tudi z večjim številom, kajti potrebe v ZDA so skoraj neome
jene.

Metalna je po skoraj enolet
nem dogovarjanju podpisala 
pogodbo za izdelavo dobavo 
in montažo hidromehanske 
opreme za hidroelektrarno 
Pak Mun na Tajskem v vred
nosti 9,5 milijona dolarjev in 
to z garancijo ameriške banke. 
Metalna je pri natečaju pre
magala 19 konkurentov. Ne
kaj problemov v zvezi s podpi
som je povzročila seveda tudi

NEVARNI
MANAGERJI

Potem ko smo v Bussiness We- 
eku prebrali izjavi Johna Scul- 
lyja, glavnega vodje korporacije 
Apple Computer, ter advokata 
Harolda Geneena o škodljivosti 
direktorjev za firme, bolje razu
memo slovensko vlado, ki se trudi, 
da bi čimveč dosedanjih (rdečih) 
direktorjev zamenjala z novimi. 
Omenjena gospoda sta namreč 
ugotovila, da so avtoritarni mana- 
gerji velika nesreča za podjetja. 
Mnogi se do generalnega direk
torja vedejo kot do vzvišenega, 
vsemogočnega vodje, meni John 
Scully. Še huje pa je, ko začne 
sam generalni verjeti, da je res 
tak. Da se to ne bi zgodilo tudi 
njemu, je John Scully za eno leto 
odložil vodenje firme in se vrnil 
med navadne smrtnike.

Na Zahodu imenujejo avtori
tarno vedenje direktorjev kar di
rektorska bolezen. Simptomi bo
lezni, ko direktor meni, da so po
djetje in tudi zaposleni v njem 
njegova zasebna last, so tile: šef se 
vede, kot da ne bi več vedel, kaj je 
posel, vse počasneje sprejema od
ločitve, jih pa hitro spreminja. 
Prepričan je, da ne more narediti 
napake, napak ne prizna in zato 
se obda z ritolizniki. Advokat Ha- 
rold Geneen dodaja, da je naj
hujša bolezen managerjev ego
izem.

R. B.

X-25 javlja
KOLEKTIVNA POGODBA je lepa zadeva. Toda če delavca ne varuje 

sindikat ali pogodba o redni zaposlitvi z delodajalcem, potem gre gotovo 
za katerega od bolj umetniških poklicev. Mednje se uvrščajo na primer 
turistični vodniki, svobodni novinarji, razni sezonci, brezposelni, ki de
lajo občasna dela itd... Tisti trenutek, ko se človek znajde na sončni 
upravi, je brez varstva. Tržna cena je v »sivi ekonomiji« nižja, kot bi sicer 
bila za taka dela.

Zato predlagamo v naši rubriki X-25 sprejem kolektivne pogodbe tudi 
za te poklice.

Tarifni razred Mes. bruto OD za oktober november december januar

1.-10 vsa dela 0,00 SLT isto isto isto

Če delodajalec vendar plača, plača z zamudo. Obresti za to zamudo 
plača tisti svobodnjak svojemu delo s hvaležnostjo, da je svoje delo sploh 
dobil plačano. Saj zadeva je že v jeziku; nekoč davno ni šlo za plačo ali 
dohodek, ampak je delavec dobil dnino skupaj z malico, vse skupaj pa je 
zvenelo bolj kot miloščina delavcu, ne pa kot njegova pravica. Vračajo se 
Habsburgi, vračajo se Eltzi, Windischgraetzi in ni hudič, da ne bomo spet 
hvaležni, če nam bo gospodar visokostno dal dinarček za delo, namesto 
da bi to delavec imel za svojo pravico.

Za KOS, VOS, VIS in Vas posebej ekskluzivno poroča in priporoča 
ogled Muzeja kmečkih uporov v Gornji Stubici

X-25

B. G.

Prijatelji tenisa
Začetniki, igralci in rekreativci - vaditelji, učitelji in 
trenerji - teniški sodniki...!
Izšel bo prvi slovenski

• Vse o tenisu od ATP do WTA, od Gorana Ivaniševiča do Johna 
McEnroja, od Mirne Jauševec do Monike Seleš...

• Rezultati in lestvice v zadnjem desetletju...
Grand slam turnirji... Davis cup... zmagovalci in poraženci

• Slovenska teniška sezona 91

Teniški leksikon

- v drugi polovici 
januarja
- 224 strani

- knjižna vezava

- bogato ilustrirana: 

cena 520 tolarjev.

Leksikon za 
tiste, ki želite 
ali morate 
o tenisu vedeti 
več!

NAROČILNICA

Pri enoumsi Dalmatinova 4, nepreklicno naročam(o) 
izvodov knjige TENIŠKI LEKSIKON.

Naročeno pošljite na naslov:................

Ulica, poštna št., kraj: .............................

Ime in priimek podpisnika: .........................................................

1. Račun bomo plačali v 15 dneh po prejemu knjig
2. Naročeno pošljite po povzetju
Op.: Telefonsko naročene knjige pošiljamo po povzetju.

Žig Podpis naročnika
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tično ni mogoče več uporabljati. Njihovo izhodišče je, da 
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V novem zakonu se tako predvideva, da bo delovno 

dovoljenje tujcem (za več kot devetdeset dni, kajti toliko 
časa velja tako imenovani turistični vizum) še naprej 
izdajal Republiški zavod za zaposlovanje, ki ima pre
gled nad deficitarnimi poklici med nezaposlenimi. Brez 
njega zaposlitev ne bo mogoča. Praviloma se bo dovo
ljenje za delo izdajalo na vlogo podjetja, ki želi zaposliti 
tujca, zanj pa bo lahko zaprosil tudi osebno, če ima 
status begunca oziroma če bo opravljal dejavnost po 
predpisih o tujih vlaganjih, pogodbah o poslovno tehnič
nem sodelovanju. Osebno delovno dovoljenje bodo 
lahko dobili tudi dnevni delovni migranti. Dovoljenje za 
obrt oziroma samostojno poklicno dejavnost, ki ima 
enak status in je pogoj za izdajo delovnega vizuma, pa 
bo tujec dobil na podlagi posebnih zakonov in predpisov 
(obrtnega zakona, na primer). Dovoljenje bo veljalo 
največ dve leti. Za dalj časa (nedoločen čas) ga bo 
lahko dobil le tisti, ki v Sloveniji živi že več kot pet let.

Upoštevajoč nastale nove razmere ministrstvo pred
laga, da bi tistim delavcem, ki pri nas že dalj časa 
živijo, nimajo pa slovenskega državljanstva, omogo
čili pridobitev delovnega vizuma pod ugodnejšimi po
goji. Zadostovalo bi že potrdilo o redni zaposlitvi in 
potrdilo o bivanju v Sloveniji pred 25. junijem letos. Ti 
- po novem tujci - imajo po uveljavitvi zakona devetde
set dni časa za vložitev prošnje.

V

Z ROKO V ROKI
Revščina že lep čas trka na 

naša vrata, v razmerah seda
nje gospodarske stagflacije 
pa postaja njeno trkanje iz 
dneva v dan bolj oglušujoče. 
Poleg socialnega razslojeva
nja, emigracij in imigracij ter 
begunstva in tujstva ga v zad
njem času »spodbuja« pred
vsem problematika (ne)zapo- 
slovanja. Kaj storiti, da bi 
pregnali zle slutnje, ki že lep 
čas visijo nad nami in napove
dujejo še bolj črno prihod
nost? Predsedniku slovenske 
vlade v senci Emilu Milanu 
Pintarju se je zdelo to vpraša
nje tako pomembno, da je še 
pred skupščinskimi zasedanji 
na to temo (na dnevnem redu

bo enkrat po novem letu) or
ganiziral okroglo mizo, za ka
tero so prejšnji teden sedli 
strokovnjaki najrazličnejših 
profilov s tega področja. Na 
rešetu so se znašle številne 
teme in dileme, ki jih bo po 
Silvestrovem treba premagati, 
če naj Slovenci (pre)živimo in 
če naj imamo (socialni) mir 
v svoji ljubi domovini.

»Vse do leta 1988 smo imeli 
v Sloveniji polno zaposlenost,« 
je zborovalce spomnila Sonja 
Pirher z Republiškega zavoda 
za zaposlovanje. »Relativna 
stopnja brezposelnosti je bila 
pod dvema odstotkoma - z iz
jemo v letih 1968 in 1969, ko je

poskus t.i. gospodarskih reform 
stopnjo brezposelnosti dvignil 
nad 3% in nad število 20.000. 
To število se je v sedemdesetih 
in prvi polovici osemdesetih let 
pojavljalo hkrati kot nekakšna 
meja, do katere se še lahko 
vzdržuje delovna blaginja in so
cialni mir slovenske družbe.«

Potem pa so naslednja dej
stva začela takšno razmišljanje 
relativizirati: v letu 1988 je za
čela brezposelnost prvič po dol
gih letih naraščati in že julija pre
seže »magično« številko 20.000 
ali več kot dva odstotka aktiv
nega prebivalstva. Do večjih so
cialnih pretresov zaradi tega si
cer ni prišlo, zato pa je prišlo 
v ideološko-politični sferi do dru-

Brezposelnost v Sloveniji
Število v tisočih

Brezposelnost zaradi stečajev

1 An

1987 1988 1989 1990 1991 1992
ocena ocena

Število

14000

12000

1986

I pfa
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Meseci

Septembra je bilo zaradi stečajev brezposelnih 15.308 oseb ali 18,6% 
vseh iskalcev zaposlitve.

gačnega razmišljanja o tem pro
blemu: brezposehost nenadoma 
ni več zanemarljiv, obroben po
jav, temveč zaskrbljujoča posle
dica vedno večje ekonomske 
krize in ustvarjanja trga delovne 
sile. Kot smo slišali, pa je bilo 
tedaj to število s takratnimi »za
konsko razpoložljivimi ukrepi« 
še obvladljivo.

Kje smo danes?
Med letom 1988 in letošnjim 

letom se je brezposelnost pove
čala za okrog 3,7-krat. Konkret
neje: leta 1988 je bilo povprečno 
brezposelnih 21.342 oseb, le
tošnje povprečje pa se bo - na 
osnovi ocen do konca leta - gi
balo med 79- in 80 tisoč iskalcev 
zaposlitve. »V letu 1989 je bila 
rast še zmerna,« je Sonja Pirher 
komentirala pričujoči diagram. 
»Prehod iz zmerne v hitro rast 
pa se je zgodil v letu 1990, ko 
smo bili pri nas prvič priče mno- 
žičnejšemu odpuščanju delav
cev zaradi stečajev organizacij. 
Do tedaj zanemarljivo število ti
stih, ki so ostali brez svojih orga
nizacij, s tem pa tudi brez 
službe, se je strmo povečevalo 
vse do letošnjega junija, ko je bil 
sprejet moratorij na stečaje. 
Z njim se je ta dotok .umetno' 
ustavil, saj ti po podatkih SDK 
le-ta morala samo v juliju, avgu
stu in septembru vložiti prijave 
za uvedbo stečajnega postopka 
za 217 podjetij z več kot 52.000 
zaposlenimi, če moratorij ne bi 
bil sprejet. Ta podatek kaže, da 
sta trenutno povsem nepo
sredno povezana dva velika pro
blema - nelikvidnost in brezpo
selnost. Od tega, kako se bo 
razreševal prvi, bo odvisna veli
kost drugega...«

To bomo pa šele videli...
D. K.

Kako preživimo
Smo 4-članska družina z dvema otro

koma, ki obiskujeta 6. in 4. razred os
novne šole. Jaz sem invalidka II. katego
rije s 4-urno zaposlitvijo. Mož je prav tako 
v invalidskem postopku. Živimo v I. nad
stropju dvostanovanjske podedovane 
hiše. Imamo svoje centralno ogrevanje. 
Vedno večji problem postaja tudi vzdrže
vanje štiri leta starega osebnega avtomo
bila. Kljub nizkemu dohodku smo do sedaj 
krili mesečne izdatke, vendar nismo niče
sar privarčevali za večja vzdrževalna dela 
na hiši, ki je stara 30 let (streha, okna). Za 
nami je tudi prvo leto, ko si nismo mogli 
privoščiti letovanja na morju. Vedno manj 
si lahko kupimo novih oblek in kar je naj
bolj žalostno, varčevati moram tudi pri 
hrani. Ker nimamo veliko zemlje, razen 
majhnega vrta, moramo večino živil kupiti.

Za lažji prikaz realne slike mesečnih 
izdatkov tale tabela (za oktober):

DOHODKI:
mož: 13.000 SLT (s potnimi stroški) 
žena: 10.500 SLT (z regresom za malico 
in 4-urna invalidnina)

IZDATKI:
1. hrana 7.900
2. pijača 500
3. kajenje
4. oblačila-po potrebi
5. obutev - po potrebi
6. stanovanje
7. ogrevanje (2.000,

razsvetljava 1.300) 3.300
8. gospodinjska oprema
9. higiena, zdravniška nega 1.000

10. izobraževanje, kultura, razvedrilo
11. prometni stroški

(mož-prevoz na delo) 3.000
12. PTT storitev, kabelska,

TV naročnina 800

13. drugo: šolska malica 2 x 300, glas
bena šola 500, komunalne storitve 
400, dietna malica v službi 1.500, po
sojilo za peč za centralno kurjavo 
6 x 4.000 7.000

23.500

Iz tabele je videti, da si veliko res ne 
moremo privoščiti. Ker sem veliko pretr
pela zaradi zdravja, si zaradi denarja ne 
delam preglavic; vsaj do sedaj je še šlo, 
ker dokler bo delo bo tudi »jelo«.

Pripis uredništva:
Po pravici povedano, tudi mi ne poz

namo pravega recepta za lajšanje vaših 
težav. Žal. Morda ga pa poznajo na mini
strstvu za zdravstvo, socialno politiko in 
družino? Bomo videli...

Letno povprečje Stanje konec leta

Vsi —Ženske -G- Moški
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DIREKTORJA ZA UŠESA!
Vprašanje:
Vodstvo podjetja z več kot 

tisoč zaposlenimi je, kot je 
SKP že veljala, s splošnim 
sklepom razveljavilo člen pra
vilnika, po katerem pripada 
delavcem nadomestilo za pre
voz na delo. Dobivali so 80% 
stroškov. Novi sklep podjetja 
pa določa za vse enotno na
domestilo, ne glede na razda
ljo. Tako si morajo nekateri 
delavci kriti več kot 70% stro
škov. Takšnih kršitev je še 
več. N.pr.: OD je letos nižji 
v povprečju za 25% od določil 
SKP. Ne dobivamo niti do
datka za nadurno delo. Ob
staja kakšna sankcija za krši
telje določil SKP?

Odgovor:
Splošna kolektivna pogodba 

za gospodarstvo v 2. točki 39. 
člena določa, da se v podjetju za 
povračila stroškov prevoza na 
delo in z dela uporabljajo do
ločbe splošnih aktov, ki so veljali 
na dan 1. 6. 1990. Kakršna koli 
odločitev v podjetju, ki spreminja
1. 6. 1990 veljavno ureditev, po
meni kršitev kolektivne po
godbe. še posebej pa velja pri
pomniti, da plačevanje povračila 
za prevoz na delo in z dela vsem 
v enakem znesku ni pravično in 
uvaja razlikovanje med zaposle
nimi, ki nima zakonske podlage.

Najučinkovitejše sredstvo zo
per kršitev kolektivne pogodbe 
je vlaganje zahtevkov za varstvo

OBRATNA AMBULANTA

Zgledi morajo vleči
Za preprečevanje škodljivosti pri delu in preprečevanja posledic 

teh škodljivosti poznamo tri načela:
O Preprečevanje širjenja škodljivosti pri viru
O Preprečevanje proti škodljivosti od vira do delavca
• Osebna zaščitna sredstva
Čeprav mnogi strokovnjaki vedno najprej poudarjajo rabo osebnih 

začitnih sredstev, moram v nasprotju z njimi poudariti, da so osebna 
zaščitna sredstva zadnja In moramo vedno prej uporabiti druge 
metode preprečevanja. Pri preprečevanju zastrupitev s plinom je 
sicer najlaže reči, naj si delavec natakne masko. Kako pa se delavec 
počuti, če dela z masko, vedo ali pa vemo povedati vsi tisti, ki smo 
masko kdaj uporabljali. Če gre za življenje, potem ja, nataknimo si 
masko; da bi kdo delal z masko 6 ali 8 ur, tega pa ne! Uporabiti 
moramo drug način preprečevanja škodljivosti.

Poudariti moram, da je pri preprečevanju poškodb izredno po
membno pravilo, da mora delavec nositi osebno zaščitno sred
stvo. Rokavice so zelo pomembne za preprečevanje poškodb rok 
pri delu s kemikalijami. Isto velja za delo s kovinskimi snovmi, ki 
imajo ostre robove. Nekateri smo delali še v času, ko smo morali 
delavce prepričevati, da je pametno, če nosijo in uporabljajo roka
vice pri delu. Ne bom pozabil dogodka, ki sem ga opazil, ko sem se 
prva leta svojega službovanja vozil po cesti, ki pelje iz Ajdovščine 
prek Črnega vrha, Godoviča ter Hotedrščice v Ljubljano. Ob cesti sta 
dva mlada delavca podirala drevje. Popoldan. Z motorko. Morda je 
bila tudi službena. Na rokah sta imela oba popolnoma nove rokavice. 
Verjetno so bile službene. »Sposodila« sta si jih. Vendar uspeh. Saj 
sta sodila, da si morata tudi pri delu doma varovati roke.

Ali pa zgodba, ki je bila resnična in mi jo je povedala prof. dr. Olga 
Maček, ki je bila ena prvih medicincev dela na Hrvaškem. Ko v neki 
tovarni ženske niso hotele nositi rokavic, se je nad vhodnimi vrati 
pojavil napis: »Kdor nosi rokavice pri delu, bo imel lepe roke.« 
Verjetno je ta propagandni napis pomagal. Saj je ni ženske, ki bi se 
mu lahko uprla.

Okulisti nas stalno opozarjajo, da bi morali bolj prepričevati 
ljudi, da morajo pri delu nositi zaščitna očala, kjer frčijo tujki. Pri 

• delu, kjer lahko prileti v oko ali obraz še kaj večjega, potem 
morajo nositi masko pred obrazom.

Delal sem v obratni ambulanti, ko so mi povedali, da je ponoči iz 
nekega stroja priletel delavcu v obraz velik kos lesa in mu poškodo
val oči. Ponoči so ga odpeljali z rešilcem v Ljubljano (takrat v naši 
bolnišnici še nismo imeli okulističnega oddelka). Moje prvo vpraša
nje njegovemu vodji je bilo, ali je nosil celuloidno masko na obrazu. 
Delovodja ni vedel. Pa je to masko sploh imel? Imel jo je, seveda jo 
je imel! Ali je podpisal prejem maske? Delovodja je šel v svoje 
papirje gledat. Ni bilo podpisa. Potem seje spomnil, daje bila maska 
ob robu nekoliko počena in zato ni dal podpisati reverza. Še isti dan 
so to masko našli nekje za strojem. In delavec? Imel je srečo. 
Poškodba očesa ni bila huda. Kmalu se je vrnil iz bolnišnice. Zdrav 
In kako se je zgodila poškodba? Kos lesa mu je priletel v obraz. In 
maska? Kakšna maska? Nijč ne ve o nobeni maski! Če bi bila 
poškodba hujša in bi zadeva prišla pred sodišče, bi se za delovodjo 
in za podjetje kaj slabo končalo. Verjeli bi delavcu! Torej velja tudi 
zapisati in podpisati uporabo varnostnih osebnih sredstev.

Kolega in prijatelj kirurg je v svoji sobi dolgo let' hranil razbito 
čelado. Dal mu jo je mlad fant, ki se je z motorjem ponesrečil tako, da 
je priletel z glavo v obcestni kamen. Čelada mu je obvarovala 
življenje, čelada je predpisana povsod tam, kjer lahko padajoči 
predmeti poškodujejo najvažnejši organ človeškega telesa- 
glavo. Seveda, če mislimo, da je glava pomembna ali najpomemb
nejši del našega telesa. Pa tožijo, da je težka, da ne slišijo, da jih 
potem boli glava. Delavke pa vedo povedati, da jim pokvari pričesko.

Izgovorov je vedno veliko. Če pa hočemo doseči, da bo nosil vsak 
delavec na delovnih mestih čelado, za katera je to predpisano, 
potem mora prvi nositi čelado neposredni vodja in potem vsi nadar
jeni pa tudi direktor.

\ }

PRAVNIK SVETUJE
pravic. Glede na to, da gre za 
denarne terjatve, je najprimer
neje vložiti zahtevo za izplačilo 
teh povračil na pristojno so
dišče. To je še vedno sodišče 
združenega dela. Enak posto
pek za uveljavljanje pravic velja 
tudi za plačilo dodatka na na
durno delo, ki po določbah 35. 
člena splošne kolektivne po
godbe za gospodarstvo znaša 
najmanj 30%. Po določbah za
kona o delovnih razmerjih se 
samo nadurno delo, ki je uve
deno v izjemnih okoliščinah (ne
varne nesreče, njihovo prepre
čevanje ali odstranjevanje po
sledic in podobno) delavcu ne 
šteje za poseben pogoj in v tem 
primeru delavcu ne pripada do
datek za nadurno delo, v vseh 
drugih primerih pa.

Sankcije za kršitve določil ko
lektivne pogodbe niso določene, 
vedno pa je mogoče začeti po
stopek za uveljavljanje odgovor
nosti direktorja in drugih poo
blaščenih delavcev, če se do
ločbe kolektivnih pogodb kršijo 
(običajno se kršijo namenoma).

Vprašanje:
Ali podjetje lahko krši ko

lektivno pogodbo, ki določa, 
da se regres za prehrano de
lavcem - dietnikom, ki nimajo 
zagotovljene dietne prehrane 
med delom, obračunava naj
manj v višini, kot jo določa 
splošna kolektivna pogodba 
za gospodarstvo, s tem da re
gres obračunava po nižji tarifi, 
ki jo določi samo podjetje?

Odgovor:
Splošna kolektivna pogodba 

za gospodarstvo določa najnižji 
znesek regresa za prehrano, ki 
se mesečno valorizira z rastjo 
življenjskih stroškov po eskala- 
cijski lestvici. Kolektivna po
godba ne določa načina izplačila 
tega regresa. Normalno je, da 
se v podjetjih in tudi povsod dru
god organizira topel obrok med 
delom oziroma druga oblika za
gotavljanja obroka med delom. 
V denarni obliki imajo pravico do 
regresa za prehrano tisti delavci, 
ki so upravičeni do regresa, ni 
pa jim mogoče zagotoviti obroka 
med delom. To zlasti velja za 
tiste delavce, ki imajo predpi
sano dietno prehrano.

Podjetje ne more določiti niž
jega zneska za regres za pre
hrano, kot je določen v splošni 
kolektivni pogodbi, lahko pa do
loči višjega. Vsaka določitev ozi
roma obračun nižjega zneska 
pomeni kršitev kolektivne po
godbe.

Vprašanje:
Delavka je bila zaposlena 

v privatni firmi (d. o. o.), katere 
lastnik je tujec. Z lastnikom je 
sklenila pogodbo o delu. V po
godbi med drugim piše, da bo 
prejemala mesečni neto 
osebni dohodek v dinarski 
protivrednosti določenega 
zneska DEM. Denar naj bi pre
jela vedno na koncu meseca 
za tekoči mesec. Zadnje izpla
čilo je dobila za avgust, sep
tembrske plače pa ne več, ker 
bo firma prenehala z delom. 
Plačilo za september bo do
bila, vendar jo zanima ali 
lahko zahteva, da ji plačo 
obračunajo po zdajšnjem 
uradnem tečaju DEM, glede 
na to, da plača kasni že en 
mesec. Oziroma do kakšnih 
obresti je upravičena v pri
meru, če bi ji plačo vseeno 
obračunali po 13 DEM, kakr
šen je bil prej uradni tečaj.

Odgovor:
Delavka je upravičena do 

osebnega dohodka v višini kot je 
določena s pogodbo o zaposli
tvi, dokler je v delovnem raz
merju v podjetju. Delovno raz
merje delavki lahko preneha 
samo v primerih, ki so določeni 
z zakonom, v primeru preneha
nja podjetje z dnem prenehanja 
podjetja.

Običajno se dinarska oz. to
larska protivrednost v valuti do
ločenega zneska obračuna po 
vrednosti na dan, ko je znesek 
treba plačati oz. izplačati. Za za
kasnitev plačila pa se zaračuna
vajo zamudne obresti.

Po veljavnih predpisih je treba 
v postopku prenehanja podjetja 
prijaviti vse terjatve, torej tudi 
neplačane osebne dohodke. Če 
pa je podjetje prenehalo, pa je 
dolžan poplačati terjatve tisti, ki 
je prevzel ostanek premoženja 
podjetja. Gregor Miklič

Vprašanje:
Kdo izreče disciplinski 

ukrep prenehanja delovnega 
razmerja v podjetju, ki zapo
sluje manjše število delavcev, 
direktor ali disciplinska komi
sija?

Odgovor:
Zakon o temeljnih pravicah iz 

delovnega razmerja - 59. člen 2. 
odstavek (Ur. list SFRJ 60/89, 
42/90) opredeljuje, da o disci
plinski odgovornosti delavca za 
storjeno kršitev delovne obvez
nosti, za katero se izreče ukrep 
prenehanja delovnega razmerja, 
odloča disciplinska komisija; 3.

Novo in koristno 
Za vse, l<i vas zanima

Nova ureditev pokojninskega 
in invalidskega zavarovanja

Avtor: mag. Aleksej Cvetko
Hkrati o tem, ko predstavljamo priročnik Nova ureditev pokojninskega in 

invalidskega zavarovanja, pripravljamo tudi seminar o novem pokojninskem 
in invalidskem sistemu.

Razčlenjene bodo vse spremembe zakona o pokojninskem in invalidskem 
zavarovanju s posebnimi poudarki na temah:
• zakaj so bile potrebne spremembe v pokojninski in invalidski zakonodaji,
• spremembe pogojev za upokojevanje,
• nova definicija invalidnosti in kaj to pomeni,
• nov sistem odmere nadomestil plač invalidom II. in III. kategorije invalid

nosti,
• spremenjeni postopki za uveljavljanje in varstvo pravic, revizija, sodno 

varstvo,
• organizacijske spremembe,
• kako s pridobljenimi pravicami

Seminar bosta vodila avtor priročnika mag. Aleksej Cvetko in dr. Ivan 
Žužek, sodnika Sodišča združenega dela Republike Slovenije.

Kotizacija za seminar, ki bo 14. januarja 1992, ob 9.30 uri, v Domu 
sindikatov, Dalmatinova 4, Ljubljana, znaša 2.000 tolarjev.

V kotizacijo je vključen priročnik.
Kotizacijo nakažete na ŽR ČZP Enotnost: 50101-603-46834 
Prednaročniška cena priročnika je 430 tolarjev.
Naročite ga lahko pri ČZP Enotnost, Dalmatinova 4, Ljubljana, telefoni št. 

(061) 321-255, 110-033, 311-956, 313-942.

odstavek 60. člena tega zakona 
pa določa, da ima disciplinska 
komisija predsednika in najmanj 
2 člana ter enako število na
mestnikov, ki se volijo na dve 
leti. V podjetjih, ki zaposlujejo 
manjše število delavcev, se dis
ciplinska komisija ne oblikuje. 
Zato je treba upoštevati določilo 
3. odstavka 29. člena Kolektivne 
pogodbe med delavci in podjetji 
drobnega gospodarstva (Uradni 
list RS št. 20/91), ki določa, daje 
v podjetjih, ki zaposlujejo manj 
kot 50 delavcev, disciplinski or
gan poslovodni organ. Poslo
vodni organ izreka ukrep prene
hanja delovnega razmerja, 
ukrep javnega opomina in de
narne kazni.

Poslovodni organ mora izvesti 
disciplinski postopek v skladu 
s 63. členom zakona o temeljnih 
pravicah iz delovnega razmerja; 
zagotoviti mora javnost po
stopka, zaslišati delavca, obve
stiti sindikat, izvesti dokaze, iz
dati odločbo o delavčevi disci
plinski odgovornosti ali ustaviti 
postopek.

Četrti odstavek 29. člena Ko
lektivne pogodbe med delavci in 
podjetji drobnega gospodarstva 
določa, da o ugovoru zoper od
ločbo disciplinskega organa 1. 
stopnje odloča organ, ki ga 
opredeljuje 9. člen Splošne ko
lektivne pogodbe za gospodar
stvo (Ur. list RS 31/90).

Ana Križanič, dipl. inr.

ŽIVLJENJE TEČE...

Kakšno je »drugo ustrezno delo«?
Kaj prinašata nova pokojninska in invalidska zakonodaja (X.)

Opredelitev drugega ustreznega dela je v predlogu novega zakona enaka, 
kot je bila v dosedanji zakonodaji. Potrebna je zato, ker pridobijo zavaro
vanci, pri katerih je ugotovljena invalidnost, različne pravice iz invalidskega 
zavarovanja, ki so odvisne tudi od tega, ali imajo preostalo delovno zmožnost 
za opravljanje svojega ali drugega ustreznega dela. Tudi f>o novem zakonu 
se za drugo ustrezno delo šteje delo na delovnem mestu, na katerem je 
delovni Invalid zmožen delati določen delovni čas, primeren preostali 
delovni zmožnosti In z delovnim naporom, ki ne poslabša njegove 
invalidnosti, vse z normalnim delovnim učinkom.

Pri določanju oziroma zagotavljanju drugega ustreznega dela je vedno 
treba upoštevati strokovno in splošno izobrazbo, delovne izkušnje in osebne 
lastnosti zavarovanca - delovnega invalida ter objektivne možnosti zaposlo
vanja. To pa pomeni, da ni dopusten večji kvalitativen odmik od pogojev, 
v katerih je zavarovanec opravljal svoje delo. Kot nova je subjektivnim 
okoliščinam dodana samo še objektivna okoliščina, da je pri določanju 
drugega ustreznega dela potrebno upoštevati tudi realne možnosti 
zaposlitve.

Kako pomembno je upoštevati dejstvo, ali bo delovni invalid lahko s svojo 
preostalo delovno zmožnostjo z najmanj polovico polnega delovnega časa 
opravljal svoje ali drugo ustrezno, se pokaže šele pri uveljavitvi določenih 
pravic. Prav zaradi neupoštevanja povedanega predlog novega zakona 
že v osnovi pomanjkljivo ureja nadomestila plač zaradi dela s skrajša
nim delovnim časom.

Predlog zakona določa, da ima pravico do dela s skrajšanim delovnim 
časom na svojem delu zavarovanec, razvrščen v II. kategorijo invalidnosti, če 
to delo lahko opravlja najmanj polovico polnega delovnega časa. Pravico do 
dela s skrajšanim delovnim časom na drugem ustreznem delu ima zavarova
nec, razvrščen v II. kategorijo invalidnosti, če ne more opravljati svojega dela 
niti polovico polnega delovnega časa; to tudi v primeru, če se je za tako delo 
usposobil s poklicno rehabilitacijo. Delovni invalid II. kategorije invalidnosti 
lahko tako v skrajšanem delovnem času opravlja svoje delo ali pa drugo 
ustrezno delo.

Ostala nadomestila plače so glede višine odvisna od višine pokojninske 
osnove, od katere bi se delovnemu invalidu odmerila invalidska pokojnina ob 
nastanku invalidnosti, pri nadomestilu plače zaradi dela s skrajšanim delov
nim časom pa je drugače. Ker je bilo očitno upoštevano samo delo 
s skrajšanim delavnikom na svojem delu, je določeno, da je nadome
stilo plače zaradi dela s skrajšanim delovnim časom enako razliki med 
plačo, ki jo prejema zavrovanec s preostalo delovno zmožnostjo za 
krajši čas od polnega, in plačo, ki bi jo dobil, če bi opravljal isto delo 
s polnim delovnim časom.

S tako določbo pa bodo v veliki večini prizadeti tisti invalidi, ki s krajšim 
delovnim časom delajo na drugem ustreznem delu, saj jim poleg nadomestila 
plače za delo s skrajšanim delovnim časom ni zagotovljeno tudi nadomestilo 
zaradi manjše plače na drugem ustreznem delu...

NAROČILNICA
Pri ČZP Enotnost, Dalmatinova 4, nepreklicno naročam 
.................  izvod(ov) priročnika ZAKONA O POKOJNINSKEM IN INVA

LIDSKEM ZAVAROVANJU Z OBRAZLOŽITVIJO 
Naročeno pošljite na naslov: ....................................................................................

Ulica, poštna št., kraj:

Ime in priimek podpisnika: .................................. ......................................................

1. račun bomo plačali v zakonitem roku
2. priročnik pošljite po povzetju

Posameznim kupcem in naročila po telefonu pošiljamo po povzetju!

žig Podpis naročnika:

-----------------------------------------------------------—............................1^?
PRIJAVNICA ZA SEMINAR
O NOVEM POKOJNINSKEM IN INVALIDSKFM
SISTEMU
Naslov:..............................................................................................................................

Ulica, pošt. št., kraj: .....................................................................................................

Ime in priimek podpisnika: .........................................................................................

1. Kotizacijo 2.000 SLT bom poravnal na ŽR ČZP Enotnost, Dalmati
nova 4, Ljubljana, št. 50101-603-46834

2. Potrdilo o plačani kotizaciji bom predložil na seminarju.

Podpis:
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LJUBLJANA'
'X B

061 321 041
ADMINISTRATOR 
za določen čas 6 mesecev, 
znanje strojepisja, OD 13.000 
SLT, Veterinarski zavod Ljub
ljanske regije, Taborska 32, 
Ljubljana.
pripravnik, aktivno znanje 
slov. jezika, strojepisja, Kobe 
Ljubljana, Kvedrova 32.
strojepiska zapisnikarica, za 
določen čas - 12 mesecev, 
poskusno delo 2 meseca, OD 
10.970 SLT. Temeljno sodišče 
v Ljubljani, enota na Rakeku, 
Trg padlih borcev 2, Rakek.
ali upravni tehnik, referent, 
poskusno delo 2 meseca, OD
18.000 SLT bruto, Skupščina 
občine Ljubljana Vič-Rudnik, 
Trg MDB 7.
EKON. za ANL. PLAN
računovodja, star od 30-45 let, 
org. spos., samost., za določen 
čas - 12 mesecev, OD 26.000 
SLT, Veterinarski zavod ljubljan
ske regije, Taborska 32, Ljub
ljana.
vodenje računovodske službe, 
znanje računalništva, 3 leta de
lovnih izkušenj v tej stroki, OD 
39.500 SLT bruto, Podjetje Igo 
Ljubljana, Koprska 72.
vodja sektorja računovodstva, 
konkurenčna zaveza, OD
25.000 SLT, DP Indos Ljubljana, 
Industrijska 3.
ali ekonomski tehnik, rač.-fin. in 
tajniška dela, 3-5 let prakse na 
enaki ali podobnih delih, OD 
18.885 SLT bruto., Osnovna 
šola 27. julij Kamnik, Tomšičeva 
9.
EKON. ZA DEN. FIN.
ali ekon. t. za rač., delavec v fi
nancah, aktivno znanje angl. je
zika, Lotus 123, izkušnje na 
podr. fin., DHL Jugoslavija Ljub
ljana, Šaranovičeva 12.

POMOŽNI DELAVEC
parkovni delavec, OD 9.930, 
Študentski center v Ljubljani, C. 
27. aprila 31. Ljubljana.
SNAŽILKA
hig. min. poskusno delo 2 me
seca, za določen čas 8 mese
cev, OD 5.000. Vzgojno-var- 
stvena organizacija Ljubljana Vi
č-Rudnik, Tržaška 79.
OD 10.100 SLT bruto, Delavski 
dom Trbovlje, Trg svobode 11.

EKONOMSKI TEHNIK
pripravnik, star do 20 let, za do
ločen čas - 6 mesecev, ABC

Pomurka. GP Rudar Trbovlje, 
Dom na vrt 3.
ali grafični tehnik, pripravnik, 
vozniški izpit B kat., za določen 
čas - 6 mesecev, OD 13.600 
SLT bruto.
pripravnik, star do 20 let, OD 
9.300 SLT, Intihar, Grosuplje, 
Perovo 999.
knjigovodja, VVordstar, star do 
40 let, Predan Trade, Domžale, 
Cesta talcev 19.

SKLADIŠČNIK
vozniški izpit B. kat., zaželjeno 
tudi C. kat., Predan Trade Dom
žale, Cesta talcev 19.

GOST. TUR. TEHNIK
vodja strežbe, OD 7.500 SLT 
KVM - Gostinstvo in turizem 
Ribnica, Gornje Lepovče 111.
FRIZER
za določen čas - 6 mesecev, 
poskusno delo 2 meseca, sta
rost do 30 let, Udovič Ivanka 
- Frizerstvo Ljubljana, Križna 
51.
PRODAJALEC ŽIV. PRED. 
ART.
prodajalec, OD 12.000 SLT, Pri
mož Gole-Mini market Ljub
ljana, Žabjak 4.

PROD. EL. FOT. ART.
prodajalec v trgovini, lahko pri
pravnik, poznav. podr. audio vi
deo, rač. OD 9.000 SLT, Elek
tron export Ljubljana, Bežigrad 
7.

SLIKOPLESKAR
soboslikar, pomožni delavec, 
OD 10.000, Drobnič Vinko 7 So- 
boslikarstvo Grosuplje, Žalna 
79.
BOLNIČAR
neg. oskr. in sod. pri izv. med n., 
tečaj za neg., hig. minim., OD 
7.459 SLT Dom upokojencev 
Vrhnika, Idrijska 13.
LABORAT. TEHNIK
za določen čas - 6 mesecev, 
strokovni izpit, OD 12.000 SLT, 
Zdravstveni dom Vrhnika, C. 6. 
maja 11.
VAR. PRED. OTROK
ali vzgojitelj pred. otrok, hig. min. 
za določen čas - 8 mesecev, 
OD 6.000 SLT, Vzgojno-var- 
stvena organizacija Ljubljana Vi
č-Rudnik, Tržaška 79. (15 de
lovnih mest)
vzgojitelj, aktivno znanje sl. je
zika, hig. min., za določen čas 
5 mesecev, OD 12.875 SLT, 
VVO Pedenjped Ljubljana-Po- 
Ije, Cerutova 6.

INŽ. LESARSTVA
ali lesarski tehnik, pomoč pri vo
denju marketa, poskusno delo 3. 
mesece, OD 16.000 SLT, Mar- 
led-Pohištvo Maribor, Salon po
hištva Ljubljana, Titova 132.

INŽ. STROJNIŠTVA
tehnično prodaj, inž, DP Indos 
Ljubljana, Industrijska 3.
I. GRADB. KOM. DEJ 
vodja avtomestne baze v Lj., 
strokovni izpit, 4-letni mandat, 
OD 39.500 SLT, Podjetje za 
vzdrževanje avtocest Ljubljana, 
Brdo pri Lj., Grič 54. 
FIZIOTERAPEVT 
lahko pripravnik, za določen čas 
9 mesecev, OD. 9.500 SLT, Uni
verzitetni zavod za rehabilitacijo

RAČUNAJTE NAME
PRAVNICA (v gošp.) Vi stopnja 
telefon (063) 854-665. posebna znan,a pravna pomoč svetovanje izdelava

Cini *Blap'jeiovo~10 a? Radočaloeo^'T-eiS^HLjirn se zahtevam 
cf©loci<3j sticd.
STROJNI TEHNIK (V. stopnja)
Marcel Grčar. Slovenska ul 18, Ljubljana. 442-629, posebna znanja' kon
struiranje, vzdrževanje strojev, avtogeno, ptamensko in C02 varjenje, mon
taža elektroinštalacij.

S SaS9,'6t291ŠkSL, posebna znanja: začetni strojepisni
tečaj, tečaj higienskega minimuma.
AVTOMEHANIK (IV. stopnja)
Robert Galuf. Šmarska 9. 61291 Škofljica, posebna znanja: voznik B katego
rija. ....................................

invalidov Ljubljana, Linhartova 
51.
D. I. KMET - RAST. PR.
vodenje programa agrokemije, 
znanje s podr. trženja agroke
mije, OD 22.000 SLT, Seme
narna Ljubljana, Gosposvetska 
5, Ljubljana.
vodja tržnice enota Ljubljana, 
OD 23.000 SLT, Semenarna 
Ljubljana, Gosposvetska 5, Lj.
D. ECO. DEN. FIN.
ali ekon. za den. fin., vodja fi
nančno računovodskega sek
torja, 4-letni mandat, OD 39.500 
SLT, Podjetje za vzdrževanje 
avtocest Ljubljana, Linhartova 
10.

D. PRAV. SPC.
pravno strokovna dela, pravo
sodni izpit, poskusno delo 6 me
secev, aktivno znanje sl. jezika, 
Sodišče združenega dela SR 
Slovenije, Ljubljana, Resljeva 
14.

Enota Celje

06321630
D. I. GRAFIČARSTVA
razvojni tehnolog, aktivno zna
nje angl. in nemškega jezika, 
OD 19.210 SLT, Cetis, grafično 
podjetje, p. o. Celje Trg V. kon
gresa 5.

D. ECO, ZA ANL. PL.
vodja refer. za dohod, in odm. s., 
znanje rač. s področja financ., 
OD 19.500 SLT, Skupščina ob
čine Žalec, Ulica Savinjske čete 
5.
finančni direktor, Metka tekstilna 
tovarna in konfekcija Celje, Ipav
čeva 22.

EKON. ZA ANL. PLAN
ali pravnik, inšpektor I., OD
17.000 SLT, Skupščina občine 
Žalec, Ul. Savinjske čete 5.

D. ECO. SPC.
vodja informacijskega centra, 
Metka tekstilna tovarna in kon
fekcija Celje, Ipavčeva 22.

D. PRAVNIK
referent za pravne zadeve, OD 
17.790 SLT, Skupščina občine 
Slovenske Konjice, Partizanska 
19.

PRF. ANGL. JEZIKA
učitelj angleškega in nemškega 
jezika, OD 18.000 SLT, Srednja 
šola za trgovinsko dejavnost Ce
lje, Ul. 29. novembra 4.

KONF. TEKSTIL.
šivilja, za določen čas 3 me
sece, deljen čas, OD 9.500 SLT, 
Ideja - Firšt izdelava zaves in 
karnis Žalec, Soseska 5.

modelar vzorca, Tovarna kon
fekcije Toper 200 d.o.o. Celje, 
Teharska 4.

PROD. ŽIV. PRE. ART.
prodajalec, deljen delovni čas, 
OD 9.300 SLT, Mars Univerzal 
d.o.o., Griže 105.

EKONOMSKI TEHNIK
referent v obrač. centru, OD
10.000 SLT, Štajerska banka 
obrti in podjetništva Celje, Trg V. 
kongresa 7.

I. GRADBENIŠTVA
ali pravnik, referent za gradbene 
zadeve, OD 14.878, SLT, 
Skupščina občine Slovenske 
Konjice, Partizanska 19.

PRU. SLOV. JEZIKA
poučevanje slov. jezika, OD
11.000 SLT, Združene osnovne 
šole Celje, Tozd Oš I. celjske 
čete, Celje, Vodnikova 4.

Ali ste že kdaj pomislili, da bi kdo potreboval vaše 
znanje? Ali ste ga že komu ponudili? Niste?
KAŽIPOT DE vam ponuja tole možnost. Napišite, kdo ste in 
kaj znate!

Ime in priimek:..................................................................................

Naslov ali telefonske številka: .......................................................

Poklic:............................................................,..................................

Stopnja izobrazbe: ..........................................................................

Posebna znanja:..............................................................................

Oglas bomo brezplačno objavili v KAŽIPOTU DE.
Izpolnjen kupon pošljite na naslov: Uredništvo DE, za Kažipot, 
Dalmatinova 4, 61000 Ljubljana.

-H1

Japonci delajo za nas
Po podatkih, ki so sicer iz leta 1989, so ZDA še vedno številka 

1 v svetu elektronike. Njihova proizvodnja in tudi poraba segata 
krepko čez 400 milijard dolarjev, medtem ko Evropa s svojo porabo 
ne preseže 400 milijard. Za obe celini pa je značilno, da izdelata 
manj kot bi potrebovali. Ta manjko rešuje (kdo drug!) Japonska, ki pa 
veliko več proizvede kot pa sama potrebuje. Sicer pa je to lepo videti 
iz tabele:

500!*- -- _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ legenda

mld
$

Torej bo res držalo, da Japonci delajo za nas, seveda pa to tudi 
računajo.

Vse se draži
Ugotovitev, da se vse draži, ni prav nobena novica več, še posebej 

pa ni razveseljiva. Primerjava cen med avgustom in oktobrom letos 
(torej trimesečni presledek) nas kar hitro postavi v stvarnost, da 
imamo še vedno dinarsko inflacijo, čeprav tudi tolarska ni nič
manjša. ____________

Med 35 izdelki in storitvami, kolikor so jih primerjali, so samo trije 
ohranili enako ceno kot pred tremi meseci. To so telefonski impulz, 
črno-beli televizor domače -proizvodnje in znamka za navadno pi
smo. Druga skrajnost pa je dvig cene moških dolgih hlač za 142,3 
odstotka. V razredu tistih izdelkov, ki so se podražili približno za 80 
odstotkov, so govedina s kostmi (82,1), letalo (80,7), ženski čevlji 
81,8) in ženska jopica (72,7). Še najmanj so se v tem času podražili 
beli kruh (8,1), moško striženje (11,3), dnevni časopisi (11,5), preno
čišča (11,9) in brezalkoholne pijače (17,2).

Za primerjavo pa smo izbrskali še podatek, kolikšna je bila plača 
v avgustu in oktobru. Tako se je v treh mesecih povečala za približno 
12 odstotkov, kar pomeni (to sicer že vsi vemo!), da naš standard 
pada.

-------Dobra misel-------
Optimist pravi, da živimo v najboljšem mož

nem svetu. Pesimist se boji, da je res tako.
James Branch Cabel

Preberite ta teden v slovenskem tedniku

N0VAJD0BA
Ta teden v slovenskem tedniku

KAJ JE REKLA PIRNATOVA SOPROGA
•

MINISTER BASTL PREKUPČUJE 

TV SPORED ZA TEDEN DNI

Dober časopis za slabe čase



13. decembra 1991 KAŽIPOT POCENIMO ŽIVLJENJE

Bona sindikalnega turizma
BORZNO SPOROČILO ŠTEVILKA 47

ATRIS - BORZA SINDIKALNEGA TURIZMA sprejema ponudbe 
prostih počitniških možnosti, posreduje proste zmogljivosti, organi
zira zamenjavo, nakup ali prodajo počitniških objektov, stanovanj, 
bungalovov, prikolic in drugih možnosti. Uresničimo tudi vaš predlog 
za sindikalne izlete in potovanja.

Pišite nam ali telefonirajte na številko (061) 326-982 ali 322-975; 
naš telefaks je (061) 317-298.

A. POČITNIŠKE ZMOGLJIVOSTI, KI VAM JIH NUDIMO
Hribi

1. Počitniški penzion v Kranjski Gori. Dvo-, tri- in štiriposteljne 
sobe. Termini do 20. 12. šole v naravi do 55 oseb: cena penziona 
z dodatno malico 18,5 DEM v tolarski protivrednosti.

2. Bungalov na Rogli - za 5 oseb; dnevni prostor, kuhinja, TWC, 
spalnica. Cena do 15. decembra 450,00 SLT na dan.

3. Apartmaji na Pokljuki: veliki apartma za 4 osebe - bivalni 
dnevni prostor, kuhinjska niša, jedilni kot, spalnica, kopalnica, veliki 
balkon; mali apartma za 2 osebi; bivalni prostor z opremljeno kuhi
njo, kopalnico in balkonom. Cena: veliki apartma 520,00 na dan, mali 
apartma 390,00 SLT na dan. Prosto do 20. decembra.

4. Penzion Žlto-Rezka v Bohinju: tri- in štiriposteljne sobe, 
skupaj 16 ležišč, zelo lepa lega, možnost polpenziona ali penziona. 
Termini v decembru. Nekaj prostora tudi med šolskimi počitnicami. 
Cena polpenziona 520,00 SLT; za otroke popust.

5. Počitniška hišica v Bohinju, Bohinjsko Jezero - za 7 oseb 
v treh spalnicah, prijetnem dnevnem prostoru s kaminom, kuhinjo in 
kopalnico. Prijazna okolica v malce odmaknjenem idiličnem kotičku 
pod Komarčo. Termini do 22. decembra. Dnevna najemnina 730 
SLT. Od 1. decembra 100 SLT doplačila za ogrevanje na dan.

6. Naravno zdravilišče Triglav Mojstrana - posebna ponudba 
za šole v naravi do 80 oseb. Novembra in decembra je cena polnega 
panziona z dodatno malico za skupine nad 25 oseb 14,50 DEM 
v tolarski protivrednosti.

Objekt je na voljo tudi penzionskim gostom. Cena penziona 580 
SLT, polpenzione 500, prenočitev z zajtrkom 430 SLT.

Posebna ponudba za božič: od 24. do 27. 12. božično praznova
nje, slavnostno družinsko kosilo, pogrinjek za dan neodvisnosti 
Slovenije, glasba in domačnost pa vsak dan.

7. Počitniška hišica na Pokljuki - omogoča prijetno bivanje 
9 osebam. Ima veliko dnevno sobo, opremljeno kuhinjo, tri spalnice, 
kopalnico z WC. Najemnina je 1.400 SLT na dan. Možen je obračun 
za manj gostov. Termini do 22. 12.

8. Apartmaji v Kranjski Gori - za tri ali šest oseb; spalnica, 
opremljena kuhinja. Cena decembra: mali apartma 380,00 SLT na 
dan, veliki 670,00.

9. Sobe v kmečki hiši v vasi Sorica - dve štiriposteljni sobi, 
skupna kuhinja, TWC. Dnevni najem sobe je 230,00 SLT.

SVEŽE S TRGA
Ljubljanska tržnica od 9. do 13. decembra 1991

10. Počitniška hiša v Planici - s 14 ležišči v 6 sobah, velik 
dnevni prostor s kmečko pečjo, kuhinja, shramba, TWC. Prenočitev 
stane 140,00 SLT na osebo, otroci imajo 30 popust.

11. Bungalov na Kopah - sestavljajo ga posamične garsonjere 
s štirimi ležišči; skupni bivalni prostor, vsaka enota pa ima še bivalno 
sobo in spalnico, kuhinjsko nišo, predprostor in TWC. Cena 600,00 
SLT, termini po dogovoru.

12. Počitniška stanovanja na Krvavcu - veliko za pet oseb, 
malo za tri. Cena 400,00, oziroma 600,00 SLT. Termini do 25. 
decembra.

13. Apartma v Kranjski Gori - predsoba, kuhinja, spalnica, 
TWC. Cene 660,00 SLT; termini v januarju.

Zdravilišča
1. Atomska vas Podčetrtek - enosobni apartma z opremljeno 

kuhinjo za 4 osebe. Termini po dogovoru. Cena 850,00 SLT - vklju
čene so kopališke vstopnice.

2. Počitniška hišica v Termah Čatež - za pet oseb: dnevni 
prostor, spalnica, kuhinjska niša, TWC. Cena 850,00 SLT - vklju
čene so kopališke vstopnice. Termini do 21. 12.

3. Počitniška hišica Čatež - za 5 oseb, povsem opremljena. 
Cena 650,00 SLT, vključuje kopališke vstopnice.

4. Zdravilišče Dobrna - stanovanje za štiri osebe: dnevni prostor 
s kuhinjsko nišo, spalnica, predprostor, TWC. Termini po dogovoru. 
Cena 650,00 SLT.

5. Terme Čatež - več počitniških hišic s 4 ležišči do 28. decem
bra. Cena od 600,00 do 650,00 SLT. Termini po dogovoru.

B. POČITNIŠKE ZMOGLJIVOSTI, KI JIH 
POTREBUJEMO

1. Potrebujemo več počitniških zmogljivosti v Kranjski Gori, na 
Pohorju, Pokljuki in Krvavcu - zlasti za novo leto.

D. ZAMENJAMO POČITNIŠKE ZMOGLJIVOSTI
1. Počitniški stanovanji v Barbarigi - A: dnevni prostor, spal- 

ica, kopalnica, WC, predsoba, atrij, 65 kvadratnih metrov; B: dnevni 
rostor s kuhinjo, spalnica, kopalnica, WC, predsoba - z vso opremo 
amenjamo za enakovredno stanovanje v Kranjski gori, na Pokljuki 
li Pohorju.

Vse upravljalce počitniških zmogljivosti, usposobljenih za zim
sko uporabo, vabimo, da jih ponudijo Borzi sindikalnega turizma za 
obdobje božiča, novega leta in čas počitnic v slovenskih šolah. Ne 
pozabite na proste zmogljivosti tudi med zimsko sezono.

Želimo vam prijetno bivanje! Borzna sodelavca
Metod Zalar in Doro Hvalica

Delavci s praznimi žepi, združite se!

SlNDi—SEP, Celje
V sredo, 11. decembra, smo v prostorih Sindi-Sepa v Celju med številnimi kuponi 
izžrebali tri srečne dobitnike v naši skupni nagradni akciji. Tako se bodo lahko prav 
kmalu oblekli v nove trenirke iz Topra tile kupci in naši bralci:

1. Lenka Šeško, Ul. frankolovskih žrtev 3, Celje
2. Rado Mrežar, Jagnjenlca 57, Radeče
3. Vlado Dolar, Gotovlje 77c, Žalec

Srečni dobitniki naj se s tem izrezkom zglasijo v prostorih Sidi-Sepa na Kidričevi 
6 v Celju ali pa v bližnji trgovini Sindi-Sepa, kjer bodo prejeli nagrado. Vsem drugim se 
zahvaljujemo za sodelovanje v naši nagradni akciji in jim želimo več sreče prihodnjič. 
Priložnosti za to ne bo malo, saj bomo s Sindi-Sepom še sodelovali in pripravili podobne 
akcije. Več o tem v eni od prihodnjih številk DE, ki jo boste lahko kupovali tudi v trgovini 
Sindi-Sep.

KONZUM, Ljubljana
Sindikate podjetij obveščamo, da imamo v zalogi:

SLT -
-sladkor, 1/1 44,90 mezga) -12 koz. v paketu 510,00
- sladkor, 50/1 41,90 - morska sol, 1/1 20,00
-olje Konzum, 12/1 72,90 - krompir, 30/1 6,50
-olje Helios, 16/1 74,90 - mehčalec Maximilian, 4/1 235,90
-olje Cekin, 12/1 73,90 - šampon Haar, 1/1 165,90
- OZIMNICA PAN (vloženi kozarci, - tekoče sredstvo za

kumarice, paprika, paradižnikova pomivanje posode, 0,751 82,90

Predsednike sindikata tudi obveščamo, da urejamo akcijsko prodajo po 
podjetjih. Trenutno vam lahko na ta način ponudimo:
- prt, kuhinjski (140x180) SLT - kuhinjska krpa, 1 kom 49,90

odporen proti madežem 599,90 - prevleke za blazine 309,90
-prt, kuhinjski(140x160) 549,90 - rjuhe 239,90
- kuhinjske krpe, 12 kom 549,90 Rok plačila je 15 dni.

V novembru in decembru vam želimo predstaviti izdelke podjetja MLINO
TEST iz AJDOVŠČINE. Trenutno vam ponujamo naslednje artikle:

pšenična moka TIP 500,50/1 
pšenična moka TIP 500,25/1 
pšenična moka TIP 500,10/1 
pšenična moka TIP 500,5/1 
pšenična moka TIP 500,2/1

SLT pšenična moka TIP 500,1/1 19,60
17,50 testenine, 3-jajčne, 1/1 77,50
17,70 testenine, 3-jajčne, 3/1 229,90
19,00 tortelini, 0,25 65,00
19,20 ravioli, 0,25 65,00
19,40 Rok plačila 15 dni.

Vse nadaljne informacije dobite po telefonu: 320-963 in 110-338 ali na 
sedežu KONZUM-a, Ljubljana, Dalmatinova 4. Pokličite nas in pogovorili se 
bomo tudi o naši novi akcijski prodaji po podjetjih.

DELAVSKA HRANILNICA , d.o.o. 
delavcem — kupcem stanovanj!

Sprejeti stanovanjski zakon je odprl možnost za nakup stanovanj pod precej ugodnimi 
pogoji. Seveda pa je potrebno imeti denar.
Vemo, da kupci stanovanj iščete različne oblike in načine, kako si ga zagotoviti. 60- 
dnevni zakonski rok vam omogoča, da svoja sredstva oplemenitite. Kako?
Odgovor vam ponuja Delavska hranilnica, d.o.o. Z vezavo sredstev pri nas do 55 dni, in 
sicer:

OBRESTNA MERA MESEČNA OBRESTNA MERA LETNA OBRESTNA MERA 
R + 5 19,20% 690%

Tako vam ohranjamo realno vrednost vašega prihranka. Sprejemamo depozite od 
50.000,00 SLT naprej.
Če bi varčevali 100.000,00 SLT 55 dni, bi pod temi pogoji prejeli vrnjeno glavnico 
z obrestmi v višini 136.540,00 SLT. Zato se čimprej oglasite v Delavski hranilnici, d.o.o., 
Dalmatinova 4 ali pa pokličite po tel. 061 312-098, 316-881, kjer vam bomo radi 
posredovali dodatne informacije.

KAŽIPOT CEN

Razlike so in bodo ostale. Tudi ta teden nam je sprehod po trgovinah 
pokazal, da lahko z malo potrpežljivosti in dobrimi čevlji prihranimo kar čedno 
vsoto denarja. Kot vedno še najmanj prihranimo pri mleku, saj je razlika le 0,7 
tolarja. Tudi zaradi moke ali kisa vam ni treba iskati cenejše trgovine, saj bo 
prihranek le 3,4 oziroma 10,6 tolarja. Pri drugih izdelkih pa je prihranek že 
večji, vsaj za en žeton mestnega potniškega prometa. Pri špagetih je 
prihranek 14,1 tolarja, enako boste prihranili pri soli in salami (15,2). Sladkor 
dobite v pravi trgovini za 17 tolarjev ceneje, medtem ko je ta teden največja 
razlika pri sadnem sirupu in pralnem prašku. Kar 61,7 tolarja boste prihranili, 
če boste kupili sadni sirup v Maximarketu (seveda morate pohiteti, saj se 
cene spreminjajo skoraj iz dneva v dan!), medtem ko je prihranek pri pralnem 
prašku 69,9 tolarja.

Če ste resnično vztrajni in kupite samo najcenejše izdelke, boste za nakup 
vseh desetih izdelkov dali 1.174,3 tolarja. Ob nesrečnem naključju, da ste 
kupili samo najdražje izdelke, vas bo tak nakup olajšal za 1.406,5 tolarja.

BLAGO/TRGOVINA
Maxi- 
market Lj.

Super
market Lj.

Nama
Titova

Blagov.
Bežigrad

Mercator
Slovenc.

Emona
Cigalet.

Delikat. 
Titova 28

Emona
Hubad.

Kašča
Hošimin.

Sončnica 
Ul. narod, 
zaščite

Fortis
Hošimin.

Forum
Titova

OLJE - 11, steklenica 
Cekin-rastlinsko 95,70 95,30 74,50 94,50 93,60 96,50 95,30 95,30 - 98,90 - 93,60

KIS - 11, PVC 
Šampionka-vinski 76,40 79,40 80,00 79,40 76,40 87,00 - 79,40 - - - 76,40

SLADKOR - 1 kg
TSO Ormož-kristal - - 58,50 60,30 43,40 - 60,00 - 53,00 60,30 51,90 58,50

SOL - 1 kg, morska 
Droga-mleta 39,20 30,20 44,70 42,60 39,40 39,20 37,90 39,20 30,00 45,20 39,10 39,40

MOKA -1 kg 
Mlinotest-tip 500 - 21,60 - - - 21,70 21,60 - 22,00 - 20,90 18,60

SALAMA - 1 kg
MIZ Emona-posebna 315,40 315,40 330,60 315,40 - 315,40 - 315,40 - - - —

SADNI SIRUP-11 
Presad-malina 95,00 98,40 139,00 142,40 - - - 156,70 - - — —

MLEKO - 11, PVC 
LM-3,2% 23,10 23,10 23,10 23,10 23,10 23,10 23,10 23,80 23,10 23,10 23,10 23,10

ŠPAGETI-0,5 kg 
Mlinotest 42,30 42,30 44,40 42,30 42,40 - 30,30 - - - 37,30 —

PRALNI PRAŠEK 
Henkel-Persil 516,00 515,80 537,60 515,80 467,70 515,80 - - - 492,00 - 515,80
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Svobodni Sindikati <j

V

\/ilV/

Elementi za socialni pakt
čili tudi nižjo raven oziroma obseg ne
katerih pravic delavcev od kolektivnih 
pogodb, če to lahko pripomore uresni
čiti socialni pakt.

Plače
Pri tarifiranju in plačah naj socialni 

pakt opredeli:
- kriterije za določitev ali določi zne

sek najnižje plače za enostavno delo za 
polni delovni čas, normalne delovne 
razmere in pričakovani delovni rezul
tat; znesek najnižje plače v gospodar
stvu ne bi smel znašati manj kot 80% 
izhodiščnega OD za I. tarifni razred po 
Splošni kolektivni pogodbi za gospo
darstvi, v negospodarstvu pa bi smel 
biti nižji za še dodatnih 10%.

Cene
Pri cenah živil in prebivanja naj soci

alni pakt opredeli:
- odvisnost rasti cen najpomembnej

ših živil (mleko, moka, kruh, olje, 
meso__ ) in stroškov bivanja (elek
trika, ogrevanje, stanarina, voda,...) 
od rasti plač; če se povečajo cene teh 
proizvodov in storitev, je treba vnaprej 
dovoliti tudi rast plač za odstotek, 
ustrezen podražitvi;

- da maloprodajne cene proizvodov 
in storitev, ki so rezultat monopolnega 
položaja dejavnosti ali podjetja, ne mo
rejo rasti hitreje kot cene na drobno;

- da smejo cene energije in energet
skih surovin, ki so iz uvoza, rasti največ 
do višine padanja vrednosti tolarja.

Reveži ostajajo reveži

Svet Svobodnih sindikatov bo v po
nedeljek, 16. decembra, obravnaval 
gradivo, ki naj bi postalo predlog Svo
bodnih sindikatov za začetek pogajanj 
o socialnem paktu med vlado, sindikati 
in gospodarsko zbornico. Iz listine, ki 
jo je pripravilo predsedstvo, objav
ljamo nekaj izbranih točk:
Pogoji za začetek pogajanj

Prvi pogoj za začetek pogajanj (spo
razumevanja) med partnerji za skleni
tev socialnega pakta so natančno opre
deljeni in kvantificirani cilji gospodar
skega in socialnega razvoja za leto 1992 
oziroma za obdobje, za katerega se 
sklepa pakt (»stabilizacijski pro
grami«). Program gospodarske in soci
alne politike Slovenije, ki ga je skupš
čini predložil izvršni svet, ne ustreza 
temu pogoju.

Stabilizacijski program naj bi sprejela 
republiška skupščina na predlog izvrš
nega sveta potem, ko so soglasje dali 
gospodarska zbornica in sindikati.

Brez soglasja vseh treh partnerjev so
cialnega pakta ni mogoče spremeniti 
sprejetega stabilizacijskega programa.

Sestavine pakta
Socialni pakt vsebuje najmanj tele 

sestavine:
- tarifno politiko in plače,
- cene živil in prebivanja,
- zaposlovanje in zaposlenost,
- investicije,
- javno porabo,
- davke,
- zakonodajo in pravno varstvo.

Kolektivne pogodbe
Za Zvezo svobodnih sindikatov Slo

venije je eden izmed ciljev sklenitve 
socialnega pakta dokončna polna uve
ljavitev kolektivnih pogodb kot osnov
nega instrumenta za varovanje in iz
boljšanje gmotnega in socialnega polo
žaja ter varnosti zaposlenih.

Za čas veljavnosti oziroma uresniče
vanja socialnega pakta je mogoče dolo-

Položaj delavcev oziroma članov 
sindikata kovinske in elektroindu
strije Slovenije se ne izboljšuje, am
pak celo slabša. To je povzetek vseh 
razprav na 13. seji republiškega od
bora SKEI, ki je bila v četrtek 
v Domu sindikatov. Omenili so tudi 
splošno stavko dejavnosti in izrekli 
mnogo kritičnih besed na račun 
vlade.

Čeprav so večino besed namenili 
kritikam vladi, pa so se dotaknili 
tudi težav v sindikatu. Tako je pred
sednik Albert Vodovnik opozoril na 
to, da bi bilo treba tudi v sindikatu več 
pozornosti nameniti delavkam, saj jih 
je skoraj polovico zaposlenih v tej de
javnosti, njihova beseda pa se bolj malo 
sliši. Zato bodo v sindikatu ustanovili 
komisijo za reševanje ženskih vprašanj. 
Zaradi finančne (ne)discipline nekate
rih podjetij bodo začeli veliko bolj 
resno ukrepati, saj je treba urediti tudi 
notranje vrste.

Razprave o materialno-socialnem 
položaju članov pa so pokazale, da je 
enotnost med sindikalnimi aktivisti tudi 
tu velika. Žal pa jih v to sili vsakdanjik.

v katerem bodo, kot je dejal Pavel Bla
žič iz Slovenske Bistrice, reveži ostali 
reveži, bogataši pa bodo še bolj bogati. 
Še večje razlike pa bodo nastale, ko bo 
še več brezposelnih, saj se napovedu
jejo spremembe v Zakonu o delovnih 
razmerjih, ki bodo še olajšale odpušča
nje delavcev. Zato je, kot je dejal Miloš 
Pavlica iz Iskre, treba temu narediti 
čimprej konec. Gost na seji Rajko Les
jak pa je opozoril na sejo sveta ŽSSS, ki 
bo v ponedeljek, in na kateri bodo 
predstavili konkretne številke o polo
žaju delavcev pri nas. Tako se bliža čas, 
ko bodo naši delavci zaslužili v enem 
mesecu toliko kot zasluži delavec v Za
hodni Evropi v enem dnevu. Zato je 
Rajko Lesjak že napovedal, da pod ta
kimi pogoji sindikat ne more podpisati 
nikakršnega socialnega pakta, saj bi le
to še bolj povečalo bedo delavstva. 
Vsekakor pa nas vse skupaj čaka še 
težko leto, saj bomo morali prvič pla
čati dohodnino, sklepati se bodo začele 
pogodbe o najemu stanovanja in cene 
gredo neomejeno svojo pot. Temu pa 
mora nekdo narediti konec in verjetno 
bo moral to biti sindikat.

Robert Peklaj

Sindikat lesarstva Slovenije
Sindikat lesarstva Slovenije je pripra

vil pregled gibanja izhodiščnih osebnih 
dohodkov po tarifnih razredih Splošne 
kolektivne pogodbe za gospodarstvo in 
sicer od začetka veljavne te pogodbe 
(od septembra 1990).
To smo storili iz več razlogov:
- zaradi celovitega pregleda gibanj vi

šin brutto izhodiščnih OD v posa
meznih mesecih

- zaradi kolektivne pogodbe za lesar
stvo, ki v tarifnem delu vsebuje 
enake brutto izhodiščne OD kot 
Splošna kolektivna pogodba za go
spodarstvo

- zaradi »Starta« kolektivne pogodbe 
za lesarstvo od 1. 10. 1991 dalje (ta
kratna višina brutto izhodiščnih OD)

- zaradi stopenj eskalacije po posa
meznih mesecih

- zaradi vpliva eskalacije na gibanje 
višine regresa za prehrano po posa
meznih mesecih

- zaradi primerjave med izplačanimi 
OD in izhodiščnimi OD po Splošni 
kolektivni pogodbi ali panožni ko
lektivni pogodbi
V vsakem podjetju bi moral sindikat 

zahtevati pripravo podatkov o tem, ko
likšen je razkorak med dejansko izpla
čanimi OD in OD, ki delavcem pripa
dajo po kolektivni pogodbi, ter na pod

lagi teh podatkov zahtevati program, tako, da se upošteva kot terjatev delav-
kako doseči višino izhodiščnih OD po cev in jo tudi uresničiti (gre za pravico,
kolektivni pogodbi, razliko opredeliti ki je iztožljiva)

Uveljavljanje splošne kolektivne pogodbe za gospodarstvo za leto 1990. 
Panožna kolektivna pogodba: splošna kolektivna pogodba

Izhod.BOD Izhod. BOD lzhod.BGD Izhod.BOD
Zahtevnostni razred

september oktober november december

1. enostavna dela 5.670,00 6.091,00 6.500,00 6.741,00

11. manj zahtevna dela 6.240,00 6.704,00 7.154,00 7.410,00

lil. srednje zaht.dela 6.790,00 7.488,00 7.990,00 8.206,00

IV. zahtevna dela 7.770,00 8.347,00 8.90 7,00 9.237,00

V. bolj zahtevna dala 8.790,00 9.433,00 10.07 7,00 10.450,00

VI. zelo zahtevna dala 10.490,00 11.269,00 12.025,00 12.470,00

Vil.. visoKo gnhcevna dela 11.910,00 12.795,00 13.654,00 14.159,00

Vlil. najbolj zahtevna, dela 14.180,00 15.234,00 16.256,00 16.857,00

IX. izjemno zahtevna dela 17,010,00 18.274,00 19.500,00 20.222,00

Upoštevana rast življenjskih 
stroškov po eskalacijski 
klavzuli %

7,42 6,71 3,70

Regres za prehrano 700,00 752,00 802,00 832,00

Uveljavljanje splošne kolektivne pogodbe za gospodarstvo za leto 1991. Panožna kolektivna pogodba: splošna kolektivna pogodba

Zahtevnostni razred
Izhod.BOD

januar

Izhod. BCD

februar

Izhod.BOD Izhod.BOD Izhod.BOD Izhod.BOD

junij

Izhod.BOD

julij

Izhod.BOD Izhod.BOD

september

Izhod. BOD

oktober

Izhod.BOD

november

Izhod.BOD

december

1. enostavna dela 6.150,00 6.502,00 7.067,00 7.350,00 7.644,00 8.456,00 9.361,00 9.880,00 10.578,00 12.031,00 14.367,00 16.686,00

11. manj zahtevna dela 6.768,00 7.155,00 7.777,00 8.232,00 8.412,00 9.305,00 10.301,00 10.881,00 11.640,00 13.239,00 15.810,00 18.362,00

111. srednje zaht.dela 7.559,00 7.991,00 8.685,00 9.187,00 9.393,00 10.391,00 11.503,00 12.151,00 12.999,00 14.785,00 17.656,00 20.506,00

IV. zahtevna dela 8.427,00 8.909,00 9.683,00 10.657,00 10.473,00 11,585,00 12.825,00 13.547,00 14.493,00 16.484,00 19.685,00 22.862,00

V. bolj zahtevna dela 9.533,00 10.078,00 10.954,00 1 1.760,00 11.848,00 13.106,00 14.508,00 15.325,00 16.395,00 18.648,00 22.269,00 25.863,00

VI. zelo zahtevna dala 11.376,00 12.027,00 13.072,00 13.965,00 14.139,00 15.641,00 17.315,00 18.290,00 19.567,00 22.256,00 26.578,00 30.868,00

VII. vlsokb j zahtevna dela 12.917,00 13.656,00 14.843,00 16.537,00 16.054,00 17.759,00 19.659,00 20.766,00 22.215,00 25.267,00 30.174,00 35.044,00

Vlil. najbolj zahtevna dela 15.377,00 16.257,00 17.670,00 19.110,00 19.112,00 21.142,00 23.404,00 24.722,00 26.448,00 30.028,00 35.924,00 41.722,00

IX. Izjemno zahtevna dela 18.448,00 19.503,00 21.670,00 22.785,00 22.928,00 25.363,00 28.077,00 29.658,00 31.728,00 36.087,00 43.095,00 50.051,00

Upoštevana rast življenjskih 
stroškov po eskalacijski 
klavzuli %

6,71 . 5,72 8,69 4,00 4,00 10.62 10.70 5,63 6,98 13,74 19,42 16,14

Regres za prehrano 853,00 902,00 980,00 1.020,00 1.060,00 1.173,00 1.299,00 1.372,00 1.468,00 1.670,00 1.994,00 2.316,00

Socialni 
pakt ali 
stavka, 
drugič

V zadnjem času lahko prebiramo različna razmišljanja o socialnem paktu in socialni 
listini. Zanimivo je, da se v nekaterih govori le o trgu in ceni kapitala, nič pa o trgu in 
ceni dela. Vsak pač brani le »svoj« interes. Eni ceno kapitala, kar je prav, sindikati pa 
pravično ceno dela. Braniti slednje je za nekatere sporno, vendar pa je po mojem tudi 
prav, saj gre namreč za pravično razmerje med delom in kapitalom. Eni in drugi ob 
različnih interesih, če to želijo ali ne, delijo skupno usodo, še predvsem v tržnem 
gospodarstvu.

Svobodni sindikati Slovenije smo Skupščino Republike Slovenije in njen Izvršni 
svet že večkrat javno opozorili na čedalje slabši gmotni in socialni položaj slovenskega 
delavstva, ki grozi, da bo prešel v socialno katastrofo. Velik padec kupne moči 
prebivalstva, nezadržno naraščanje cen osnovnih življenjskih potrebščin in energije 
ter zamrznitev plač bodo po našem mnenju pripeljali mlado Republiko Slovenijo na 
rob ne samo gospodarskega in socialnega zloma, ampak bo s tem ogrožena tudi 
demokracija. Vsega obsojanja je namreč vredna politika, ki najprej zamrzne že tako 
nizke plače, nato pa dovoli veliko povečanje cen mleku in mlečnim izdelkom, kruhu, 
olju in drugim proizvodom.

V življenju namreč delavstvo rešuje enačbo, ki je razvidna iz tehle ugotovitev.
Gibanje cen osnovnih življenjskih potrebščin se odraža na višini minimalnih

življenjskih stroškov. Po obstoječi metodologiji so znašali minimalni življenjski 
stroški 4-članske delavske družine oktobra 20.504,00 SLT. Okoli 75 % teh stroškov 
ali 15.954 SLT predstavlja hrano, stanovanje, ogrevanje in razsvetljavo - preživetje 
torej. Kako lahko pokrivajo te stroške v družini z dvema zaposlenima z zajamčeno 
plačo ali plačo I.-IV. tarifnega razreda Splošne kolektivne pogodbe, ponazarjamo 
s tole primerjavo:

kategorija
plač

družin, prih. 
(dva zap.)

minimal. 
življ. str.

stroški
preživ.

% pokriv. str. 
min. str. preživ.

Zajamčena plača 
(6.000 SLT neto) 12.000 21.504 15.954 56 75
I. tarif. razr. SKP 
(7.760 SLT neto) 15.520 21.504 15.954 72 97
II. tarif. razr. SKP 
(8.540 SLT neto) 17.080 21.504 15.954 79 107
III. tarif. razr. SKP 
(9.540 SLT neto) 19.080 21.504 15.954 89 120
IV. tarif. razr. SKP 
(lO. 634 SLT neto) 21.268 21.504 15.954 99 133

Družina z dvema zaposlenima z zajamčeno plačo ali plačo po I. tarifnem razredu 
Splošne kolektivne pogodbe (SKP) si s svojimi prihodki ne more zagotoviti niti 
preživetja. Celotnih minimalnih življenjskih stroškov pa tudi družina z dvema družin
skima članoma, plačanima po IV. tarifnem razredu SKP, ne more pokriti. Ob tem 
velja opozoriti na to, da so plače v večini podjetij pod ravnijo kolektivnih pogodb, na 
drugi strani pa tudi izračunani minimalni življenjski stroški pomenijo zgolj preživetje.

Pri plačah in njihovi višini so bile razmere, ko je bil sprejet zakon o njihovi 
zamrznitvi, nedvomno takšne, da bi zahtevale oblikovanje ukrepov za normalno 
preživetje, ne pa sprejema zakonodaje, ki jih še zaostruje. In to ob tem, da se bo 
»udar« druge socialne zakonodaje in davčnih obvez pokazal šele v prihodnjem letu. 
Zato v svobodnih sindikatih odklanjamo vsak zakon, ki na administrativen način 
posega v interno delitev in plač v podjetjih, ustanovah in zavodih.

Zato brez sindikalnih pogojev ne bomo podpisali takšnih plač, ki bodo predvidoma 
še bolj padale, še posebej ob nejasnem stabilizacijskem programu ter dramatičnem 
padcu zaposlenosti. Na tak, iz dneva v dan večji rizik za delavce, sindikat ne bo 
pristal, saj bolj ko bomo odlašali z uresničevanjem kolektivnih pogodb, bolj bo 
delavstvo tonilo v revščino.

Menim, da bi si v tem težkem položaju in v enem od najusodnejših trenutkov 
Republike Slovenije, morali vsi socialni partnerji prizadevati za socialni oziroma 
nacionalni konsenz o gospodarko-razvojnem in socialnem programu in gospodarski 
politiki za leto 1992, ter se dogovoriti za čim manjše administrativne posege v gospo
darsko in socialno življenje. Odločiti se za tržno gospodarstvo, (beri: za vse trge) je 
tudi odločitev za pravično ceno delovne sile, ki se ureja s sistemom kolektivnih 
pogodb. Drugo brez drugega ne gre. Plača postaja strošek delodajalcu, ki jo mora 
vračunati v ceno izdelka ali storitve, vendar pa ne kot nekakšen ostanek, ampak kot 
enakovreden strošek. Vnaprej določeno ali dogovorjeno ceno je treba plačati - torej 
to velja tudi za plače po kolektivnih pogodbah. Tu pa se zaradi nizke mezde za naše 
delavstvo začenja kapitalizem, ki ga je Evropa že zdavnaj preživela. Postavljati se 
v svetu s povprečno plačo okoli 270 DEM (tržna cena DEM za september, izplačano 
v oktobru, je dovolj nazorna mizerija. Se je kdo vprašal, ali delavstvo res želi takšen 
kapitalizem? Če mu že uiti ne more, mar ne bo socialna cena previsoka? Ali 
prihajamo v take čase, ko bo pri nas delavec v enem mesecu zaslužil toliko - kot 
delavec v zahodni Evropi v enem dnevu?

Za tržno gospodarstvo trdim, da se ga ne da uvesti z dekretom oblasti katere koli 
barve, pa tudi čez noč se jih ne da. Še posebej, ker ob tem mnogi pozabljajo: da so 
kratkoročne prognoze za slovensko gospodarstvo izrazito negativne, da nimamo 
razvojnega koncepta, da je nedograjen ekonomski sistem, da nimamo celovite in 
trdne ekonomske politike, da izgubljamo tržišče, na ekonomsko vojno proti Slove
niji, na druge gospodarske sankcije, na veliko javno porabo ter na potrebne in 
nepotrebne stroške osamosvojitve, v zadnjem času pa še na precejšnje nezaupanje 
v bančne institucije.

Socialno partnerstvo je lastno deželam z uveljavljeno politično demokracijo in 
socialno družbo. Žal pa socialno partnerstvo v naši družbi še ni sprejeto kot sistem za 
reševanje družbenih problemov. Resnični interes po uveljavljanju socialnega partner
stva smo v naših razmerah kazali dosedaj le sindikati in v zadnjem času predsednik 
Skupščine RS dr. France Bučar.

Za boljše razumevanje, kaj je socialno partnerstvo, je mogoče povzeti dr. Ivana 
Svetlika. Ta namreč pravi, »da je njegova bistvena sestavina dogovor oziroma 
kompromis med delom in kapitalom, med delodajalci, sindikati in državo o pogojih 
za ustvarjanje in pravično razdeljevanje dohodka. Zajema sklepanje kolektivnih 
pogodb na daljše roke, način obnavljanja teh, sporazumevanje o delitvi rezultatov 
povečanja produktivnosti med plačami in profitom, obveznost sindikatov, da se 
odpovedo stavkam brez prejšnjih pogajanj, solidarno politiko plač, obveznost države, 
da z zadrževanjem inflacije na nizki ravni in restriktivno politiko ohranja vrednost 
delavskih plač, z ustrezno politiko blaži probleme brezposelnosti.«

V tem preživetju je čisto vseeno, kako se bo dokument imenoval: socialni pa' t, 
družbeni konsenz ali socialni sporazum. S postavljanjem odnosa delavci - delodaju.ci 
in država je, glede na sedanje razmere, mogoče iskati le socialni konsenz kot most za 
uresničevanje kolektivnih pogodb. Kaže pa, žal, predvsem zato, kako preživeti. 
V iskanju tega konsenza je postavljanje odnosov med omenjenimi partnerji s pogaja
nji in kolektivnimi pogodbami nujno. V nasprotnem primeru bodo namreč neuveljav
ljeni interesi delavstva povzročali nasilno delovanje, kar pa v interesu družbenega 
razvoja in politične demokracije ni dobro. In sanje o čudoviti Evropi se nam lahko 
sesujejo kot hišica iz kart.

Rajko Lesjak 
sekretar ZSSS
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Območni sindikat Podravja

Odprto pismo slovenski Skupščini
Spoštovani gospe in gospodje poslanci!

Na zadnjem zasedanju Skupščine RS 
ste sprejeli predlagani zakon o zamrzni
tvi plač oziroma Zakon o spremembah 
'n dopolnitvah zakona o izplačevanju 
osebnih dohodkov in nekaterih drugih 
Prejemkov delavcev za leto 1991, kot se 
uradno imenuje. Zakon, sprejet pred
vsem z namenom, da se odpravijo ne
normalne razlike v višini plač in nevtra
lizira vpliv plač na inflacijo, ima tudi 
drugačne učinke. O teh smo razprav
ljali na seji Območnega sveta ZSSS za 
Podravje, 3. 12. 1991, ko smo tudi skle
nili, da vas na te učinke in nekatera 
naša razmišljanja ter predloge opozo
rimo.
Zakon bo onemogočil uveljavljanje ko
lektivnih pogodb

Zamrznitev plač naj bi po obrazloži
tvah ob sprejemu zakona zajela okoli 
6% zaposlenih z najvišjo povprečno 
ravnjo plač. Podatek je za čas, ko je bil 
zakon sprejet, najverjetneje točen, ven
dar bo njegova uporaba povzročila 
splošno zamrznitev plač v dveh ali treh 
mesecih, različno seveda po podjetjih. 
To pa pomeni, da bo zakon onemogočil 
uveljavljanje kolektivnih pogodb, kar 
je z našega vidika pa tudi z vidika po
trebnega konsenza v družbi nesprejem
ljivo. Sam zakon, predvsem pa navo
dila za njegovo uporabo, tako bistveno 
bolj posegajo na področje plač, kot je 
bilo ob njegovem sprejemu predstav
ljeno.

Zakon pomeni diferenciacijo med za
poslenimi, posledice bodo čutili pred
vsem zaposleni v delu gospodarstva 
v družbeni lasti, kar postaja že skorajda 
splošen pojav.

Ob nesmislih, ki jih povzroča vsak 
administrativni ukrep; velja še posebej 
opozoriti na prepovedana izplačila re
gresa za letni dopust. Ukrep bo priza
del predvsem zaposlene v podjetjih, ki 
so tudi sicer v najslabšem položaju, pri
zadel bo pa tudi tiste zaposlene, ki so 
po uveljavitvi zakona pridobili pravico 
do dopusta in s tem do regresa.
Sprejet je v razmerah ogrožene eksi
stence zaposlenih

Osebni dohodki zaostajajo za rastjo 
življenjskih stroškov že vse leto. Pri
merjava po posameznih mesecih letoš
njega leta med gibanjem osebnih do
hodkov in življenjskih stroškov s pov
prečjem 1990 je takale:

0 1990 = 100

Mesec

Indeks cen 
življenjskih 
potrebščin

Indeks 
rasti OD 

v Mariboru

JANUAR 124,9 130,5
FEBRUAR 136,2 133,7
MAREC 141,7 138.9
APRIL 147,3 145,6
MAJ 164,2 156,5
JUNIJ 183,1 161,0
JULIJ 193,5 178,8
AVGUST 207,4 187,1

Ob koncu prikazanega obdobja so 
osebni dohodki bistveno zaostali za 
rastjo cen življenjskih potrebščin. Ob 
tem je potrebno opozoriti tudi na padec 
realnih osebnih dohodkov s primerjal
nim letom 1990 za 26,5%.

Oktobra je mogoče govoriti o pra
vem »udaru« cen. Indeks cen življenj
skih potrebščin glede na oktober prete
klega leta 263,7, pri hrani 277,9, pri 
kurjavi in razsvetljavi pa celo 299,1.

Gibanje cen osnovnih življenjskih 
potrebščin se seveda odraža na višini 
minimalnih življenjskih stroškov. Izra
čunani po obstoječi metodologiji so 
znašali minimalni življenjski stroški 4- 
članske delavske družine oktobra 
21.504 SLT. Okoli 75% teh stroškov ali 
15.954 SLT predstavljajo hrana, stano
vanje, ogrevanje in razsvetljava - preži
vetje torej. Kako lahko pokrivajo te 
stroške v družini z dvema zaposlenima 
z zajamčeno plačo ali plačo I.-IV. tarif
nega razreda Splošne kolektivne po
godbe, skušamo ponazoriti s primer
javo.

Družina z dvema zaposlenima z za
jamčeno plačo ali plačo po I. tarifnem 
razredu Splošne kolektivne pogodbe 
(SKP) si s svojimi prihodki ne more 
zagotoviti niti preživetja. Minimalnih 
življenjskih stroškov pa tudi družina 
z dvema družinskima članoma, s pla
čama po IV. tarifnem razredu SKP, ne 
more pokriti. Ob tem velja opozoriti na

to, da so plače v večini podjetij pod 
nivojem kolektivnih pogodb, pa tudi 
minimalni življenjski stroški, takšni, 
kot so izračunani, ne pomenijo drugega 
kot le zgolj preživetje.

Razmere, v katerih je uveljavljen za
kon o zamrznitvi plač, so nedvomno 
takšne, da bi zahtevale oblikovanje 
ukrepov, ki bodo omgočili normalno 
preživetje, ne pa zakonodaje, ki jih še 
zaostruje.

Vprašljivi protiinflacijski učinki

Trditev je sicer stvar poglobljenih 
razprav izvedencev, vendar jo uteme
ljujemo takole:

- Plače niso edini vir porabe in s tem 
tudi ne temeljni generator inflacije. 
V porabo se stekajo danes vse bolj tudi 
drugi viri, ki bi jih veljalo s pametno 
politiko usmeriti v naložbe.

- Zakonsko se omejuje le del plač, le 
plače v podjetjih v družbeni lasti.

- Omejevanje plač v dobršnem delu 
posega ali bo s popolno zamrznitvijo 
plač poseglo v eksistenco. Tu porabe ni 
več možno »oklestiti«, saj je že danes 
dovolj omejena. Iskati protiinflacijske 
učinke z ogrožanjem preživetja je ne
sprejemljivo.

Ob vprašljivih protiinflacijskih učin
kih sprejetega zakona, omejitvi plač le 
za del zaposlenih ter popolnoma sproš
čenem oblikovanju cen osnovnih živ

ljenjskih potrebščin (ki se v dobršnem 
delu oblikujejo na monopolnih osno
vah), vse bolj prevladuje prepričanje, 
da pomeni sprejeta zakonodaja le pre
razporeditev dohodkov. V tej preraz
poreditvi, ki pri delu prebivalstva za
jeda v eksistenco, se obstoječe druž
bene napetosti še povečujejo, zato jih 
ni mogoče dopuščati.

Kategorija plač
Družinski p.
(2 zaposlena)

Minimalni 
življ. str.

Stroški
preživetja

% pokrivanja str. 
Min. str. Preživetja

- zajamčena plača 
(6.000 SLT neto) 12.000 21.504 15.954 56 75

- I. tarif. raz. SKP 
(7.760SLT neto) 15.520 21.504 15.954 72 97

- II. tarif. raz. SKP 
(8.540SLT neto) 17.080 21.504 15.954 79 107

- III. tarif. raz. SKP 
(9.540SLT neto) 19.080 21.504 15.954 89 120

- IV. tarif. raz. SKP 
(10.634 SLT neto) 21.268 21504 15.954 99 133

Tri packarije
Po »Treh packarijah«, kot jih je 

predstavila Delavska enotnost, in član
kih o Jutranjki, ugotavljam, da gre še 
za četrto.

Pisec DE potegne »ocvirke« iz pogo
vora, ne predstavi pa bistva problema, 
zajetega v predlogu Družbenega pravo
branilca samoupravljanja Republike 
Slovenije z dne 12. 11. 1991, da vodilni 
delavci Jutranjke ustanavljajo vzpo
redno delniško družbo Jutro z istim 
Predmetom poslovanja, kot ga ima Ju
tranjka, da pri tem kršijo določbe za
kona o konkurenčni klavzuli. Ustanovi
tveni akti Jutra namreč določajo, da je 
direktor Jutranjke po položaju tudi di
rektor Jutra, enako velja za predsed
nika delavskega sveta in upravnega od
bora d.d. ter da na sejah delavskega 
sveta sodelujejo člani upravnega od
bora d.d. Tako so se dogovorili ustano
vitelji delniške družbet Tri tedne kas
neje so za takšna stališča pridobili de
lavski svet, vendar je ta v nasprotju 
tako z normo kot z vsebino delovanja 
delavskega sveta v družbenem po
djetju. Poleg tega so pravila Jutra po
slovna skrivnost z zagroženo kaznijo, 
če jih kdo razkrije.

Na obširno obrazloženo intervencijo

družbenega prvobranilca je vodstvo Ju
tranjke oziroma Jutra obljubilo, da bo 
popravilo določbe ustanovitvenega 
akta oziroma pravil ter jih uskladilo 
z zakonom. Če bi bil namen ustanovi
tve d.d. Jutro le »zbiranje denarja in se 
vključevati v lastninjenje Jutranjke«, 
kot trdi DE, potem bi bil drugače opre
deljen predmet poslovanja Jutra in ne 
bi onemogočali upokojencem Ju
tranjke, da pomagajo zbirati denar, ter 
ne bi napisali v akte Jutra, da delničarje 
d.d. izbira in predlaga osebno direktor. 
Upokojencem tako ne bi bilo potrebno 
iskati pomoči v Skupščini Republike 
Slovenije in drugod.

Koliko in kako so bili delavci obveš
čeni in kaj so si mislili ob teh organiza
cijskih predlogih, so nekateri povedali 
na zboru delavcev. Posledice so bili 
suspenzi in šele javni pritiski in zahteve 
družbenega pravobranilca so pripomo
gle, da se represija ni uresničila.

Tudi primer Jutranjke oziroma Jutra 
kaže, da je pri njegovi oceni potrebno 
upoštevati vse plati, tudi ločiti med pri
pravo nekega dejanja in že izvršenim 
dejanjem. Pluralistično parlamentarno 
in politično življenje pa bo tudi v pri
hodnje takšne primere izbiralo za svoje 
namene, ne glede na naše osebne želje 
in mnenja. Navedeni in drugi podobni 
primeri državo Slovenijo opozarjajo na 
neustreznost pa tudi odsotnost določe
nega dela zakonodaje, na njeno prepo
časno prilagajanje, na slabo koordina
cijo med nadzornimi organi v državi, 
zato podjetja sama iščejo zase primerne 
rešitve tudi z napačnimi prijemi.

Viktor Leskovšek

Odpraviti kvarne učinke omejitev
Za to predlagamo:
a) dvig zajamčenega osebnega do

hodka na raven, ki je še sprejemljiva. 
Ta predlog ima podlago tudi v 4. členu 
Zakona o zajamčenih OD, ki ste ga 
sprejeli v Skupščini RS decembra lani,

b) revizijo zakona o »zamrznitvi 
plač«, ki bo odpravila zamrznitev plač 
na ravni 26.184 SLT bruto, kot to seda
nji zakon določa. Če so omejitve že 
potrebne, potem je potrebno dopustiti 
vsaj delne možnosti za usklajevanje 
plač z rastjo življenjskih stroškov. Sicer 
bi pa za večino dejavnosti lahko omeji
tve odpravili, saj so pri usklajevanju 
plač z rastjo življenjskih stroškov kolek
tivne pogodbe dovolj restriktivne.

Ob tem velja upoštevati, da so v ve
čini dejavnosti, za katere zakon velja, 
plače daleč pod normalno ravnijo,

c) z izvedbenimi predpisi in spre
membo zakona odpraviti nepravilnosti, 
ki jih zakon povzroča predvsem pri pre
povedi izplačil iz sklada skupne porabe.

d) pri sprejemanju posameznih za
konskih listin je nujno upoštevati raz
mere in posledice, ki jih sprejem posa
meznih zakonov povzroča.

Zakon, ki ste ga poslanci sprejeli, je 
lahko imel dober namen - odpraviti 
nenormalne razlike v plačah, vendar bo 
njegova uporaba povzročila tudi dru
gačne učinke, ki so vsaj po naši oceni za 
večino zaposlenih, ki jih zakon zadene, 
katastrofalni. Argumentov za takšno 
oceno je veliko, na nekatere smo po
skušali v tem zapisu opozoriti.

Območni sindikat Podravja, 
Predsednik 

Franc Štelcer

V petek so stavkali šofeiji tovornjakov nekaterih cestnih podjetij. Na ta dan sta 
sindikat delavcev prometa in zvez (v ZSSS) in združenje prometa in zvez (GZS) 
podpisala kolektivno pogodbo za prevoznike blaga v cestnem prometu. Na sliki 
Saša Bemardija so z leve proti desni: Ivica Jazbec, Jože Gaube, Luka Stupnikar in 
Hilda Žežko.

Grožnja je zalegla
Grožnja je zalegla: novinarske

stavke, napovedane za 11. t. m., ni 
bilo, ker se je Svet RTV Slovenija mi
nuto pred dvanajsto vendarle odločil 
podpisati kolektivno pogodbo za po
klicne novinarje. Navkljub dvema po
gojema (1. vse materialne pravice, ki so 
jih novinarji deležni po tej pogodbi, bo 
RTV Slovenija zagotavljala v skladu in 
v okvirih materialnih možnosti ter ome
jitev, ki bodo veljale po zakonskih in 
drugih splošnih predpisih ter splošni 
kolektivni pogodbi za negospodarstvo 
za javne zavode; 2. na izplačilo nado
mestila osebnih dohodkov novinarjev 
za čas stavke novinarjev pristaja RTV 
le za obdobje veljavnosti pogodbe, to
rej eno leto) je bil to zadosten razlog, 
daje izvršni odbor Sindikata novinarjev 
Slovenije (SNS) napovedano stavko 
preklical. Če je ne bi, bi v sredo ostali 
brez novinarskih informacij prek elek
tronskih medijev (radio, televizija), 
v četrtek pa še brez časopisnih, saj no
vinarji v skladu s stavkovnimi pravili ne 
bi »pokrivali« tekočih dogodkov.

Kje se je pravzaprav zataknilo?
Kmalu bo naokrog že leto dni, kar se 

je SNS kot reprezentant interesov 700 
slovenskih poklicnih novinarjev lotil iz
delave kolektivne pogodbe in po začet
nih nesporazumih le sprožil akcijo za 
ustrezno organiziranje delodajalske 
strani pri Gospodarski zbornici Slove
nije za pogajanja. Štirinajstim podjet
jem, zastopanim v njihovi sekciji za 
tisk, se je na delodajalsko stran pogajal
skega omizja priključilo še Združenje 
slovenskih (lokalnih) radijskih postaj, 
najtrše pregovarjanje - trajalo je tri me
sece - pa je povzročilo vodstvo RTV 
Slovenija, ki je menilo, da zaradi »za
vodske« narave ne sodi med deloda
jalce. S sklepom svojega Sveta pa se je 
v začetku junija le premislilo; prek svo
jih predstavnikov Danijela Malenška, 
Janeza Čadeža in Jožeta Šrota se je 
priključilo pogajanjem o kolektivni po
godbi - seveda na delodajalski strani.

Omenjena tričlanska ekipa je na seji 
Sveta RTV Slovenija 26. novembra pri
ložila pisno izjavo, v kateri podpira

sprejem in podpis kolektivne pogodbe 
za novinarje v besedilu, kakršno je bilo 
na pogajanjih usklajeno. Na sami seji 
pa je Janez Čadež pred glasovanjem 
izjavil, da umika svojo podporo KP in 
v obrazložitvi navajal povsem izmi
šljene trditve o vsebini obravnavane KP 
kot kronski razlog, da KP spričo zahtev 
v novem osnutku zakona o informira
nju ni mogoče sprejeti. V negativni 
oceni KP ga je kasneje podprl tudi ge
neralni direktor prof. dr. Janez Jerov- 
šek, ki je - da bo mera polna - tej KP 
očital realsocialističnost na podlagi 
domnevnih določb, ki pa jih naša KP ne 
vsebuje, pač pa jih vsebuje osnutek 
druge KP - za RTV dejavnost. To pa je 
dokument, ki je nastal po njegovem 
naročilu! Po teh dveh nastopih na Svetu 
in kasnejših pogovorih se je izkazalo, 
da omenjena kritika KP za poklicne 
novinarje sploh ne poznata in da niti 
nista seznanjena z zakonskimi določili 
o sindikalni organiziranosti in o sistemu 
kolektivnih pogodb. Izgovarjanje, daje 
bilo za seznanitev s to problematiko 
premalo časa, je iz trte izvito, saj je bil 
Janez Čadež član pogajalske skupine in 
bi se z odgovornejšim odnosom do na
ložene naloge lahko seznanil z vsem 
potrebnim. Dr. Janez Jerovšek, sopod
pisnik pri imenovanju tričlanske ekipe, 
pa je imel pravico in tudi dolžnost 
sproti seznanjati se s potekom pogajanj 
in nanje posredno tudi vplivati.

Neodgovorno ravnanje med nastaja
njem KP je del vodstva RTV Slovenije 
hotel preložiti s svojih ramen tako, da 
je zaprosil za dvotedensko nadaljevanje 
pogajanj, na katerih naj bi upoštevali 
naknadne pripombe tistih, ki se red
nega postopka niso udeleževali. Ven
dar zaman. Na koncu je moralo kloniti 
pod vse hujšim pritiskom SNS in nje
govo grožnjo z opozorilno stavko. 
Škoda, da je s tem nesmiselnim zavla
čevanjem zagrenilo nedavna novinar
ska študijska srečanja v Gozdu Mar
tuljku, saj naj bi prav podpis kolektivne 
pogodbe predstavljal enega izmed nji
hovih vrhuncev...

Damjan Križnik

Preklic opozorilne 
stavke v Gorenju

Stavkovni odbor poslovnega sistema 
Gorenje Velenje je na 6. seji, 10. 12. 
1991, obravnaval potek in ocenil uspeš
nost pogajanj ter se seznanil s stališči 
delavcev do doseženega med pogajalci 
in sklenil, da se opozorilna stavka pre
kliče.

Za preklic se je stavkovni odbor od
ločil:

T: v vseh podjetjih je s pogajanji do
sežen načelni konsenz, da se bo vod
stvo podjetja čimbolj držalo pogodbe in 
da bo naredilo, da se čimprej uveljavi 
v celoti.

2. V podjetjih bodo za manj izpla
čane osebne dohodke vodili evidenco 
za vsakega delavca in za zaostajanje 
delavcem izdali listine, ki jih bodo de
lavci lahko uveljavili v procesu lastni
njenja.

3. O drugih zahtevah so po podjetjih 
doseženi sprejemljivi dogovori, ki jih je 
potrebno ponekod še konkretizirati.

4. Z usklajevanjem osebnih dohod

kov z rastjo življenjskih stroškov, pro
gramom za zmanjševanje zaostajanja in 
z razlogi za to zaostajanje, je večina 
delavcev že seznanjena in jih tudi spre
jema, drugod pa jih bodo še seznanili 
do konca leta.

Ker je v pogajanjih dosežen dogovor 
in dogovor sprejemajo oziroma z njim 
soglaša večina delavcev, stavkovni od
bor preklicuje napovedano opozorilno 
stavko.

O preklicu stavke se takoj obvesti vse 
stavkovne odbore po podjetjih, vodstva 
podjetij, delavce in vse, ki so bili obveš
čeni z opozorilno stavko. Delavce je 
potrebno obvestiti tudi o konkretnih 
dogovorih, ki so bili doseženi na ravni 
podjetja.

Vsem delavcem želimo sporočiti, da 
se svobodni sindikat zavzema za vse 
delavce in je pri preklicu upošteval tudi 
voljo večine. Obljubljamo, da bomo 
tako ravnali tudi v prihodnje.

Predsednik stavkovnega odbora: 
Vlado Rančigaj



Za državljansko
1 v v •nepokorščino

Šesta skupščina sindikata delavcev 
gostinstva in turizma, ki je bila prvi 
decemberski četrtek na Bledu, udele
žencem ne bo ostala v kdo ve kako 
prijetnem spominu. Pa ne zaradi kakrš
nih koli subjektivnih težav, zgodnjega 
prebujanja in običajnega zimskega 
hladu. Predvsem zato, ker je panoga na 
račun vojne in nerazumljivega odnosa 
slovenske politike do gostinstva in tu
rizma na samem robu oziroma tik pred 
gospodarskim zlomom. Možnosti za 
preživetje pa so iz dneva v dan manjše.

Ob tem pa se zdi, da se za potaplja
jočo barko in njeno številno posadko 
nihče ne zmeni. Kot da bi bili vsi skupaj 
slepi, gluhi in ne bi imeli pojma o tem, 
da je prav turizem tista naša gospodar
ska dejavnost, na katero lahko v pri
hodnosti, že v bližnji prihodnosti, naj
več stavimo.

Če smo novinarji, ki živimo z delavci, 
spremljamo njihove težave, se z njimi 
pogovarjamo in jim tudi znamo prisluh
niti, še do nedavnega občudovali potr
pežljivost našega človeka in njegov ne- 
skočni optimizem, danes ugotavljamo, 
da še kako drži tisti stari pregovor, ki 
pravi, da ima vsaka stvar svoje meje. 
Udeleženci blejske skupščine so na
mreč brez dlake na jeziku in brez sle
hernega sprenevedanja povsem nedvo
umno povedali, da je njihovo potrplje
nje izčrpano. Niso se sicer ogreli za 
kakršen koli štrajk, pač pa, kot so de
jali, za tako imenovano državljansko 
nepokorščino. Kakšno, to bodo seveda 
še temeljito razmislili in seveda tudi 
povedali.

Poleg tega so zahtevali odstop slo
venskega ministra za turizem in gostin
stvo Inga Paša, češ da je premalo na
pravil za panogo in da nima pravega 
posluha za delavce. Pa niso negodovali 
le nad svojim ministrom. Omenjali so 
med drugim tudi ministrskega predsed
nika Lojzeta Peterleta, ki zanje nikoli 
nima časa in jih obravnava kot »ljudi 
s ceste«.

Lojze Raško, predsednik republi
škega odbora sindikata delavcev gostin
stva in turizma je poudaril, da se v naši 
vladi mora marsikaj spremeniti, če ho
čemo Slovenci uresničiti vsaj del svojih 
načrtov. Zameril je, da ministrstvo za 
turizem, gospodarska zbornica, pa tudi 
turistična zveza ne opravljajo v redu 
svojega dela. Rezultatov namreč ni. 
Takšno državo, ki ni sposobna pobrati 
niti davkov, ne potrebujemo, je pouda
ril Lojze Raško. Še posebno pa je za
meril ministru Pašu, ki spet ni imel 
časa, da bi za urico ali dve sedel z de
lavci.

Zaščitni znak sindikata delavcev go
stinstva in turizma Slovenije

Zato pa si je vzel čas in na Bled prišel 
Dušan Semolič, predsednik Zveze svo
bodnih sindikatov Slovenije. Prvi mož 
v naših sindikatih meni, da ljubezenski 
trikotnik med delodajalci, vlado in sin
dikati močno škripa. Vlada je namreč 
še vedno brez jasnega socialnega in 
ekonomskega razvoja, kar ji sindikati 
močno zamerijo. Predsednik Semolič je 
tudi pudaril, da se Peterle z delavci 
noče pogovarjati in da predstavlja 
glavno kritično točko parlament, ki 
nima svoje hrbtenice. Poslanci glasu
jejo tako, kot to veleva Demos. Zato 
smo tam, kjer smo. Pred leti so se 
otroci v šolah obmetavali s kruhom, 
danes ga izmikajo, je dejal predsednik. 
V največji stiski so mladi, ki so na cesti 
in brez prave perspektive. In to je naj
bolj hudo.

Tudi delegatka iz Celja je poudarila, 
da je z vlado, ki v glavnem skrbi le zase, 
nezadovoljna. Ukvarja se s simboli, 
barvami, odstranjevanjem slik, obeležij 
in časi, ki so za nami, kaj malo pa jo 
skrbi, kako bi preživeli svoje otroke. 
Mi delavci smo za našo vlado »ljudje 
z ulice«, je spomnila razpravljalna in 
pribila, da si pošteni državljani take 
vlade ne zaslužimo.

Med sprejetimi sklepi, ki jih je zao
krožil Mihajlo Zver, sekretar republi
škega odbora sindikata delavcev gostin
stva in turizma, je tudi ta, da bodo 
sindikati sklicali posebno tiskovno kon
ferenco in javnosti na glas povedali, 
koliko je ura. S problemi bo sindikat 
seznanil tudi parlament, izvršni svet in 
seveda vse stranke. Kot že povedano, 
so na Bledu tudi zahtevali odstop mini
stra Inga Paša, ob tem pa še zagotovilo 
tistih pri vrhu, da ob denacionalizaciji 
delavci znova ne bodo potegnili kratke 
in ostali na cesti. Pa še to: če za to 
poklicani ne znajo ali nočejo pripraviti 
koncepta razvoja dejavnosti, ki ji pr
vi mo turizem in gostinstvo, bodo to 
delo opravili sindikati.

Andrej Ulaga

Območni sindikat komunalnega in stanovanjskega gospodarstva

Pobuda za spremembo 
zakona o zamrznitvi plač

1. člen
V zakonu o izplačevanju osebnih dohodkov in nekaterih drugih prejem

kov delavcev za leto 1991 in prvo trimesečje 1992 (UL, številka 48/90 in 26/ 
91) se doda petemu členu tretji odstavek, ki se glasi:

»Pravne osebe iz druge alinee drugega člena, ki so podpisnice panožnih 
kolektivnih pogodb, lahko uskladijo mesečne akontacije osebnih dohodkov 
z določili teh pogodb, vendar povečanje osebnih dohodkov ne sme presegati 
ravni 145 % povprečno izplačanih osebnih dohodkov za september v gospo
darstvu Republike Slovenije po podatkih zavoda Republike Slovenije za 
statistiko.«

2. člen
Ta zakon začne veljati z dnem objave v Uradnem listu Republike 

Slovenije.
Obrazložitev:
Z zakonom o izplačevanju osebnih dohodkov in nekaterih drugih prejem- 

kov delavcev za leto 1991 je bila za javna podjetja in organizacije, ki 
opravljajo dejavnost posebnega družbenega pomena na področju gospodar
ske infrastrukture, omejena rast osebnih dohodkov na rast povprečnih 
osebnih dohodkov v gospodarstvu Republike Slovenije za leto 1991.

V tem obdobju so posamezna javna podjetja in organizacije sklenile 
panožne kolektivne pogodbe, ki pa rast osebnih dohodkov omejujejo 
z rastjo življenjskih stroškov v Republiki Sloveniji. Glede na specifično 
določeno maso za osebne dohodke (obdobje december 1989 - maj 1990) so 
javna podjetja in organizacije, ki opravljajo dejavnost posebnega družbe
nega pomena na področju gospodarske infrastrukture, zaostala celo za 
povprečnim osebnim dohodkom v Republiki Sloveniji.

Taka omejitev, ki jo določa tretji člen zakona o spremembah in dopolni
tvah zakona, za te organizacije sploh ne pride v poštev. Zato predlagamo 
zakonodajalcu, naj preuči utemeljenost te pobude, jo sprejme, zlasti ker je 
med tem časom že odpravil omejitve za pravne osebe iz tretje alineje 
drugega člena zakona.

Franc Kotnik, Marjan Bari,
predsednik območnega sekretar enote ZSSS

odbora sindikata Slovenj Gradec
del. kom. in stan. 

gospodarstva 
Koroške

Sindikat lesarstva celjskega 
območja

Sindikat predlaga 
stečaj Zarje

Delavci v lesni industriji Zarja v Pe
trovčah, ki so v ZSSS včlanjeni šele od 
julija 1991, so ugotovili, da le prek sin
dikata lahko pričakujejo pomoč pri var
stvu njihovih pravic. Nekdanji direktor, 
ki je na bolniški, je brezbrižen do vseh 
nakopičenih težav, za katere nosi ve
činski del krivde, v. d. direktor je ne
močen, firma Inženiring Zarja stro
kovno ne opravlja dogovorjenih nalog, 
češ da za to ne prejemajo plačila. In kaj

je z 68 delavci? Zadnje plače so dobili 
23. septembra in še to večina zajam
čene. Delavci so na čakanju brez nado
mestil, firma je zaprta. Prav zato je 
sindikat podjetja dal IS SO Žalec po
budo za stečaj. Tako bi delavcem prek 
skupnosti zagotovili nadomestila, ki bi 
ublažila njihov mizerni socialni položaj. 
Stečajni upravitelj bi lahko oživil del 
proizvodnje in zaposlil vsaj nekaj delav
cev. Možnosti so.

O presežkih delavcev in zaostajanju 
plač po kolektivni pogodbi dejavnosti 
direktor v Bohorju Šentjur meni, da 
ZSSS ne more obdržati monopola v po
djetju, češ da si je na lahek način prido
bila članarino. Na zbor je povabil pred
sednika NSS gospoda Plohla in s tem 
sam poskrbel za »sindikalno konku

renco«. Nič hudega, če gre za zdravo in 
pošteno konkurenco, vendar je prav, 
da sprejme tudi dobronamerno ponu
jeno partnersko pogajalsko sodelovanje 
s svobodnim sindikatom. Upam, da se 
bomo lahko za isto mizo dogovarjali, 
kako reševati nakopičene težave in to 
sindikati v interesu delavcev na eni 
strani in direktor v vlogi poslovnih inte
resov na drugi.

Mehmed Bečič, 
predsednik Svobodnega 
sindikata ESO Velenje

Predsedstvo svobodnega sindikata 
podjetja, predstavniki republiškega od
bora SKEI, območne organizacije, di
rektor podjetja in direktorji profitnih 
centrov smo na skupnem sestanku oce
njevali uresničevanje panožne kolek
tivne pogodbe. Direktor podjetja je 
predstavil poslovne možnosti ESA, re
alizacijo (mesečna realizacija je 40 mili
jonov SLT) in delež plač v njej, priza
devanje za boljše poslovne rezultate, 
novo organiziranost ter socialni pro
gram za razreševanje presežnih delav
cev. Število zaposlenih se je v enem 
letu v podjetju zmanjšalo za 15 % (do
kup let, invalidske upokojitve idr.); da
nes je v podjetju zaposlenih 730 delav
cev. Za produktivno zaposlitev vseh 
730 moramo v podjetje pripeljati nove 
programe, ustanavlja se podjetniški in
kubator, izvaja se preusposabljanje de
lavcev in pripravlja socialni program. 
Povprečni neto OD v podjetju za okto
ber je bil 11.200,00 SLT, polovica de
lavcev pa je dobila manj. V ta znesek so 
vključeni minulo delo, delovna uspeš
nost, terenski dodatek, nadure. Delo 
konzultantske organizacije je ocenjeno 
za ugodno.

Obračun OD je še vedno po analitič
nih točkah, zato je direktor že dal stro
kovnim službam nalogo, da pripravijo 
spremembo obračuna OD po- panožni 
KP s 1. 1. 1992 in v primeru razlik 
pripravijo listine za razliko med obra
čunanim in izplačanim OD. Sindikat in 
vodstvo podjetja bosta podpisala po
godbo o možnostih za delovanje sindi
kata v podjetju in se dogovorili za delno 

'ali polno profesionalizacijo funkcije 
predsednika sindikata podjetja, za kar 
v podjetju ni nobenih zadržkov. Po
trebno je izboljšati sistem informiranja 
v podjetju, zlasti tisti del, ki je del 
vodenja. Informiranje je pomembna 
naloga poslovodstva, z njim zaposleni 
bolje razumejo poslovne odločitve, jih 
laže sprejemajo in laže dosegajo cilje.

Posebej je bilo poudarjeno informi
ranje neposrednih vodij, ki morajo ko
rektno prenašati informacije od vod
stva podjetja do delavcev.

Novembrski OD bo za 15 % večji kot 
oktobrski.

Prepoved za snažilke, ne pa za sorodnike
O problemih konkurenčne klavzule (7. člen Zakona o delovnih razmerjih in 178. a in 178. b Zakona o podjetjih)

Podjetje v družbeni lasti lahko po 
določbi 36. člena ZP vloži sredstva 
v mešano ali zasebno podjetje ali pri
dobi delnice oz. delež v njem in na ta 
način ustanovi novo podjetje.

Poznani so primeri, da podjetje na ta 
način ustanovi več podjetij v mešani 
lastnini, v katere so se kot družabniki 
vključili vodilni delavci ter strokovnjaki 
ustanovitelja. V nove firme so preselili 
najbolj uspešne proizvodne in tržne 
programe ustanovitelja in prerazpore
dili vanje najboljše delavce. Družbeno 
podjetje je tako ostalo s slabim proiz
vodnim in tržnim programom, brez 
pravih strokovnjakov, mnogokrat tudi 
s slabimi proizvodnimi napravami, ker 
so moderne stroje in tehnologijo vložili 
v nove firme. Preostanek ustanovitelja 
- družbenega podjetja - gre lahko samo 
v likvidacijo ali stečaj. Vse je lahko 
izvedeno v skladu z veljavnimi predpisi 
in tudi kaznivo dejanje namerne pov
zročitve stečaja bo težko dokazati. Za 
realizacijo oz. uveljavitev določb glede 
konkurenčne prepovedi, vključno 
z uveljavljanjem plačila odškodnine, ni 
več časa, ker gre lahko podjetje že prej 
v stečaj.

V našo prakso je konkurenčno klav
zulo oz. prepoved konkurence prinesel 
novi republiški zakon o delovnih raz
merjih v 7. členu. Zajeti sta dve časovni 
obdobji, in sicer čas, ko je delavec v de
lovnem razmerju, in dve leti po prene
hanju delovnega razmerja. V prvem

Wrt mm ,n
obdobju delavec ne sme opravljati del 
in sklepati poslov, ki sodijo v delovno 
področje ali dejavnost organizacije, če 
bi bili s tem prizadeti interesi podjetja. 
Če delavec krši to prepoved, odgovarja 
disciplinsko in odškodninsko za povrni
tev škode.

Za čas trajanja delovnega razmerja 
se še posebej dogovorita o medsebojnih 
pravicah in obveznostih po prenehanju 
delovnega razmerja. Običajno je ta do
govor sestavni del pogodbe o zaposlitvi 
in se nanaša na izkoriščanje tehničnih, 
proizvodnih in poslovnih znanj ter po
slovnih zvez, pridobljenih z delom ali 
v zvezi z delom. Gre za ustanavljanje 
podjetja ali samostojne dejavnosti 
z enako ali podobno dejavnostjo ali pa 
za zaposlitev v drugi organizaciji, ki se 
ukvarja z enako dejavnostjo. Tako 
v primeru prepovedi ustanavljanja po
djetja kot v primeru prepovedi zaposli
tve v drugem podjetju gre za konku
renco. V vseh navedenih primerih ima 
organizacija pravico do povrnitve 
škode, če delavec ravna drugače. Povr
niti mora dejansko škodo ali pa škodo 
v pavšalnem znesku, če zneska dejan
ske škode ni moč ugotoviti.

Sedaj veljavni določbi zakona o po
djetjih v bistvu na krajši način določata 
isto s tem, da v primeru kršitve prepo
vedi ni določena disciplinska odgovor
nost, pač pa zakon izrecno daje po
djetju pravico vložiti tožbo, da se dejav
nost, katere opravljanje je povzročilo 
škodo, izbriše iz sodnega registra.

Prvotno je zakon o podjetjih zahte
val, da naj podjetje v svojem aktu do
loči tista delovna mesta, na katera se 
nanaša prepoved konkurence. Kasneje 
je bilo to izpuščeno, republiški zakon 
pa take zahteve nima. Po izkušnjah

družbenih pravobranilcev samouprav
ljanja je bila navedena določba zakona 
o podjetjih koristna. Ugotavljamo na
mreč, da so v nekaterih podjetjih vsi 
delavci, vključno s snažilkami, morali 
podpisati dogovor o dveletni prepovedi 
dela. V drugi skrajnosti pa direktor sa
movoljno za isto delo od enega delavca 
zahteva podpis takega dogovora, pri 
drugem pa ne.

Drugi problem pa je možnost izigra
vanja določb 7. člena z ustanavljanjem 
družinskih podjetij z isto dejavnostjo, 
ki jo ima podjetje v družbeni lastnini, 
kjer je zaposlen družinski član. Le-ta 
v bistvu vodi in usmerja poslovanje dru
žinskega podjetja iz pisarne družbenega 
podjetja, in kar je še pomembnejše, na 
tihi način prenaša v družinsko (ali 
drugo) podjetje tisto, kar 7. člen za
kona izrecno prepoveduje. Seveda je 
možno, ko to postane očitno, uveljav
ljati škodo. Vendar pa je treba po 
splošnih načelih civilnega prva dokazati 
nastanek škode, vzročno zvezo med 
ravnanjem delavca in nastalo škodo ter 
seveda prepovedano ravnanje samega 
delavca, kar bo najtežje. Znan pa je 
tudi primer, ko so delavci svojega di
rektorja dobesedno vrgli iz podjetja, ko 
so ugotovili, da je tihi družabnik v firmi 
svoje žene.

Iz sodne prakse je že tudi znan pri
mer, ko je podjetje uveljavljalo prepo
ved konkurence po določbah 7. člena 
zakona, pa je sodišče ugotovilo, da 
»speča« firma ne pomeni konkurence.

Uveljavljanje prepovedi konkurence 
po prenehanju delovnega razmerja ni 
možno v primerih, ko so delavci svoje 
firme ustanovili pred zakonsko uvelja
vitvijo konkurenčne prepovedi (torej za 
nazaj).

Poznan je tudi primer, ko je podjetje 
v družbeni lasti ustanovilo družbo 
z omejeno odgovornostjo z isto dejav
nostjo, kot jo samo opravlja, družab
niki pa so seveda vodilni delavci usta
novitelja. Ni pričakovati, da bo po
djetje ustanovitelj ukrepalo po 7. členu 
zakona, saj si je podjetje zavestno 
ustvarilo konkurenčno firmo.

V občini Škofja Loka je občinska 
skupščina svojim uslužbencem prepo
vedala ustanavljanje lastnih firm, 
v drugi občini pa je dopustno, da usluž
benec na oddelku za izdajo prometnih 
dovoljenj ustanovi svojo vozniško šolo. 
Ponekod so člani izvršnega sveta skup
ščine občine solastniki ali lastniki firm 
z dejavnostjo, ki je tipična za občinsko 
upravo (gradbeništvo, urbanizem).

Ugotavljamo, da dogovor o prepo
vedi konkurence po prenehanju delov
nega razmerja podjetja največkrat 
vključijo v pogodbo o zaposlitvi po do
ločbi 135. člena zakona o delovnih raz
merjih, za že zaposlene delavce. Ni pa 
tako malo firm, predvsem na področju 
družbenih dejavnosti (zavodi), kjer 
praviloma še niso podpisali pogodb 
o zaposlitvi, čeprav bi morali to storiti 
do 1. 7. 1991.

Mag. Anica Popovič
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S poti, prosim, 
prihaja najbolj 
delavsko-delavski 
sindikat__________

V 48. št. DE, ki je izšel 29. nov. 
1991, smo v članku z naslovom Zakaj 
sem za en, to je naš sindikat prebrali 
»Ta najbolj pametne«, ki jih je izrekel 
g- Albert Vodovnik, predsednik »Ta 
najbolj delavskega sindikata - sindikata 
kovinske in elektroindustrije Slove
nije«. Med temi lahko preberemo:

Če lahko France Tomšič (predsednik 
Neodvisnosti-Konfederacije novih sin
dikatov Slovenije) demagoško (slepar
sko, zapeljivsko) utemeljuje sindikalni 
pluralizem (plural-množina, plurali- 
zem-večje število njih, različnost...) 
s tem, da morata biti v podjetju dva 
sindikata, potem imamo mi vso pravico 
trditi, da zadošča le eden. To pa je 
lahko le naš sindikat - SKEI (sindikat 
kovinske in elektroindustrije - svo
bodni sindikat), ker je delavski, in ne 
sindikat Neodvisnosti, ki je državni ozi
roma rumen, ker pač razbija delavce. 
Več sindikatov lajša delo poslovodnim 
strukturam, zlasti takrat, ko niso naklo
njeni delavcem. Za naš sindikat - SKEI 
sem zato, ker sem proti drugemu, ki 
ponuja samega sebe, ne glede na po
trebe in interese delavcev. Delavcev 
katere koli tovarne danes ni težko nav
dušiti za protest ali stavko, ni pa prav, 
da se nezadovoljstvo in njihova priprav
ljenost za pravičen boj izkorišča za no
vačenje članov s strani Konfederacije 
Neodvisnosti. Takšni poskusi so bili 
v Smeltu, Beltu, Agrostroju, Železarni 
Ravne in zdaj še v Saturnusu.

Kaj lahko rečemo? Popolna zmeda 
zmedenega Vodovnika, iz njegovih ta 
pametnih lahko razberemo: otroško tr
moglavost in nagajivost (če lahko on, 
smem tudi jaz), neresnost, predvsem pa 
nevednost, takoj zatem pa protislov
nost, polresnice, zavajanje, vsiljevanje 
•n laži, skratka vse tisto, kar očita dru
gemu.

Gospodje Vodovniki, nihče vam ne 
oporeka vaše, do včeraj skrite, danes 
javne zapisane želje: Biti edini, če pa to 
ne, pa vsaj prvi in še enkrat prvi. Bo
dite prvi, edini boste pa težko, razen če 
vam ne uspe tisto, kar že dolgo načrtu
jete in poskušate ustaviti kolo časa in ga 
zavrteti nazaj v čas, ko ste bili edini, ko 
ste si delavce in nikoli njihove organiza
cije podredili svoji volji. Vaše razume
vanje sindikalnega pluralizma je fanta
stično in zastrašujoče in upati smemo, 
da vam takšnega, kot si želite, ne bo 
uspelo uveljaviti. Tako kot pred nedav
nim tudi danes iščete ali določate so
vražnika delavcev in sebe proglašate za 
delavske. Gospodje Vodovniki, mar ne 
bi bilo bolj pošteno, da delavci sami 
odločajo o svoji organizaciji in njeni 
pošteni nameri, ali lahko rečemo, da 
ste globoko v sebi še vedno prepričani, 
da za kaj takšnega delavci še niso zreli 
in dovolj odgovorni in da menite, da jih 
je še vedno potrebno usmerjati in vo
diti, kaj smejo in kje. Prosimo vas, 
povejte nam, kako naj razumemo in si 
razlagamo vaše in vaših desetarjev de
janja ob junijski stavki delavcev Raven
ske železarne, ko ste jim obrnili hrbet, 
ko ste z varne razdalje mednje vnašali 
nemir, dvome in laži, jih strašili s steča
jem in delovnimi knjižicami, razbijali 
njihovo enotnost.

Takrat in po stavki ste in še spletka
rite, si izmišljate mogoče in nemogoče, 
samo da bi onemogočili in uničili tek
meca v podjetju, panogi in državi. V ju
nijskih dneh ste vlogo razbijača delav
ske enotnosti odigrali in jo še igrate vi 
in vaši desetarji v železarni Ravne. 
Kako naj vas jemljemo resno, ko da
nes, pet mesecev kasneje, »resno« raz
mišljate o generalnem štrajku sloven
skih delavcev. Gospodje Vodovniki, 
mar ne bi bilo prav, da odločitev 
o stavki sprejme delavec, sindikat ta ali 
oni pa naj mu služi kot orodje za do
sego njegovih ciljev? Kje pa, tako daleč 
niste sposobni razmišljati, ker delavcu 
še vedno ne zaupate.

Težko si razlagamo vaše besede o no
vačenju, izrečena je s prezirom in so
vraštvom, do vsega in vseh, ki delajo in 
mislijo drugače kot vi. G. Vodovnik, 
vstopanje in izstopanje v sindikat naj bo 
in ostane pravica in svoboda vsakega 
posameznika. Zakaj vas moti in kaj je

narobe s Tomšičevo zahtevo, da mo
rata biti v vsakem podjetju dva sindi
kata, nič, morda le to, ker to zveni kot 
ukazovanje. Mi pravimo tako, želimo 
si, da sta v vsakem najmanj dva sindi
kata in to iz preprostega razloga, ker 
smo prepričani, da je vsaka konkurenca 
(šibka ali močna) koristna, saj te sili 
v nenehen boj biti boljši in učinkovitejši 
pri uveljavljanju delavčevih pravic in 
interesov.

Gospod Vodovnik, dovolimo si vas 
prositi, da nam javno odgovorite, kako 
razumete sindikalni pluralizem, kaj mi
slite z besedami delavska organizacija, 
državni ali rumeni sindikat, naštejte 
vsaj primer ali dva, kdo in kako blati 
članstvo Svobodnega sindikata.

Ker tako radi napadate vse, ki ne 
mislijo in delajo tako, kot mislite in 
delate vi, ker sebe predstavljate in po
stavljate na prestol najbolj pravičnega 
in delavsko-delavskega, vam bomo pri
hodnjič, ko bomo imeli čas, ali pa ta
krat, ko bomo spet imeli priložnost pre
brati vaše veleumne in pametne, pove
dali, kaj si mi mislimo o vaši delavski 
usmerjenosti, ki je prej kot delavski 
podobna razbij aški, hujskaški in razdi
ralni politiki. Sekretariat
Lep pozdrav! izvršnega odbora

Sindikata Neodvisnosti 
Železarne Ravne 

predsednik Adolf Petrič
Delna stavka delnih prometnikov - veliko hrupa in še več škode za prazen nič. Spet tolikokrat ponovljena pa nikoli 
opravljena šola: stavkamo le, kadar točno vemo, kaj hočemo in kadar smo se za to sposobni primerno organizirati.

Sindikat zdravstva in socialnega skrbstva Slovenije 
Republiški odbor

Pismo
Izvršnemu svetu skupščine republike Slovenije, 
gospodu Lojzetu Peterletu - predsedniku

Sindikat zdravstva in socialnega skrbstva Slovenije kot najštevilčnejši sindikat, v katerem 
je včlanjenih okrog 23.000 članov, zaposlenih v zavodih zdravstva in socialnega skrbstva, je 
na izvršnem odboru, 4. decembru 1991, ocenjeval uresničevanje stavkovnih zahtev oziroma 
dogovorov v pogajanjih s predstavniki vlade in sprejel ugotovitve, stališča in sklepe, ki jih 
objavljamo v skrajšani obliki.

Ministrstvo za zdravstvo, družino in socialno varstvo v vlogi delodajalca ni pristalo na naše 
zahteve glede višine izhodiščnega osebnega dohodka, ki bi delavcem zagotavljal dostojno 
življenje, in glede primernih delitvenih razmerij, ki bi obdržala zahtevnost in odgovornost 
našega dela v skladu z dolžino šolanja in s specifičnimi razmerami za delo. Ker cilji niso bili 
v celoti doseženi, smo se v pogajanjih dogovorili, da 62. člen in njegova priloga veljata le do 
31. 12. 1991, medtem pa obe pogodbeni stranki, ministrstvo in sindikati, nadaljujemo 
pogajanja. Zato smo v Sindikatu zdravstva in socialnega skrbstva Slovenije že pripravili nov 
predlog 62. člena, ki ga bomo uskladili med sindikati in pozvali ministrstvo k pogajanjem.

Izvršni odbor ugotavlja, da so sindikati v zdravstvu in socialnem skrbstvu s stavko dosegli, 
da se je obravnavanje problematike funkcioniranja teh dejavnosti preneslo v vladna in 
skupščinska telesa na republiški ravni, in to tudi za ceno odstopanj od zahtev po ustrezni 
ureditvi gmotnega in socialnega položaja zaposlenih, kar je sicer njihova temeljna naloga. 
Menimo, da smo s tem dosegli svoj cilj na tem področju, s konkretnim reševanjem pa naj se 
ukvarjajo za to pristojne institucije in organi na vseh ravneh. V prihodnje bodo delovanje 
Sindikata zdravstva in socialnega skrbstva prvenstveno usmerjena v uresničevanje tistih 
stavkovnih zahtev, ki neposredno zadevajo gmotni položaj zaposlenih in njihove pravice iz 
delovnega razmerja.
• Prvo in najpomembnejšo nalogo predstavlja uveljavitev kolektivne pogodbe v vseh 

zdravstvenih in socialnih zavodih in tudi v odnosu do sopodpisnika - Ministrstva za 
zdravstvo, družino in socialno varstvo, ki jo poskuša z nekaterimi svojimi ukrepi zanikati. 
Vztrajamo, da se dosledno uresničuje minimum pravic, ki ga zagotavlja podpisana kolek
tivna pogodba, kamor sodi tudi regres za letni dopust, čeprav zakon o zamrznitvi plač 
prepoveduje njegovo izplačevanje. Zahtevamo tudi takojšnje nadaljevanje pogajanj o 62. 
členu kolektivne pogodbe, da bi tako omogočili dogovor o novih tarifnih razmerjih do 
postavljenega roka. Prav tako zahtevamo, da se plače direktorjev zavodov ne urejajo 
s kolektivno pogodbo dejavnosti zdravstva in socialnega skrbstva, temveč je to v pristojnosti 
ustanoviteljev.

S Ministrstvo za zdravstvo, družino in socialno varstvo in poslovodstva v zavodih 
opozarjamo, da pred sprejemom normativov in standardov sindikat ne bo pristal na 
ugotavljanja presežnih delavcev.
• Glede na način uresničevanja zahteve po odstopih sindikat meni, da vlada s to zahtevo 

manipulira. Ocenjujemo, da bi bil ves trud za njeno dosledno uresničitev brezploden. 
Odločno pa odklanjamo nadaljnja pogajanja z vlado, ki bi jih z njene strani vodila ministrica 
dr. Katja Boh, saj je brez ustreznih pooblastil, kar je sama že nekajkrat izjavila. Zahtevamo, 
da predsednik vlade v prihodnje določi pogajalsko skupino in ji da ustrezna pooblastila, saj si 
sindikat ne more dovoliti pogajanj s partnerjem, ki je brez njih, ker to pomeni očitno 
podcenjevanje njegove vloge.
• Izvršni odbor bo takoj po novem letu ponovno ocenil uveljavitev stavkovnih zahtev in 

se glede na ugotovitve odločil o nadaljevanju stavke.
Podpredsednik RO: 

Igor Kodrič, dr. med.

Protokol sodelovanja 
in skupnega nastopanja 
Konfederacije Pergam in 
Konfederacije sindikatov 90

1. Oba sindikata bosta sodelovala, 
po dogovoru pa tudi skupno nastopala 
v zadevah, ki so splošnega in skupnega 
pomena za članstvo.

Sodelovanje bo temeljilo na vzajem
nem priznavanju in spoštovanju.

2. Sindikata bosta poskušala oprede
liti skupne poglede ali stališča do aktu
alnih ekonomskih, socialnih in družbe
nih razmer.

3. Predmet skupnega obravnavanja 
in nastopanja bodo po sprotnem dogo
voru:

- pomanjkljivo opredeljena socialna 
politika in odsotnost ustreznega gospo
darskega programa,

- ponudba skupščine in vlade za 
podpis sporazuma o socialnem miru 
s sindikati,

- predlog tripartitnega dogovora 
o pravilih igre med sindikati, vlado in 
delodajalci,

- ustava,
- predlog zakona o reprezentativno

sti sindikatov,
- ponujeni zakon o soupravljanju 

delavcev,
- opredelitev možnih skupnih stališč 

do drugih zakonov, ki zadevajo eko
nomski in socialni položaj zaposlenih,

- sodelovanje in skupno nastopanje 
pri kolektivnem pogajanju.

O načinih, oblikah in strategiji se 
konfederaciji sproti dogovarjata.

4. Sindikata se obvezujeta, da si bo
sta redno izmenjavala informacije, ki so 
osnova za oblikovanje stališč do ome

njenih točk.
5. Sindikata bosta ustvarjala možno

sti za sodelovanje, izmenjavo izkušenj 
in informacij sindikalnih strokovnih 
služb in strokovnih delavcev. Poudarek 
bosta dajala pravnemu varstvu članstva 
in kolektivnih pogodb ter spremljanju 
in spreminjanju zakonodaje.

6. Mednarodno sodelovanje: vza
jemno priznavanje v mednarodnem so
delovanju.

7. Pravne službe oziroma pisarne 
obeh konfederacij bodo zagotovile 
pravno pomoč njenim članom:

- na Obali in v Kranju bodo članice 
Konfederacije KS 90 (Obalna sindi
kalna organizacija in Svet kranjskih sin
dikatov) zagotavljala pravno pomoč 
članom Konfederacije PERGAM.

- Konfederacija PERGAM bo na 
območju Ljubljane zagotavljala pravno 
pomoč članom KS 90.

Konfederaciji si bosta prizadevali za 
korektno medsebojno sodelovanje po 
tem protoku.

PERGAM - KONFEDERACIJA 
SINDIKATOV 

papirne, grafične in časopisno
informativne, založniške, novinarske 

in drugih dejavnosti Slovenije, 
predsednik: 

Dušan Rebolj 
KONFEDERACIJA SINDIKATOV 90

Slovenije, 
predsedujoči: 
Boris Mazalin

Pri več izvodih priznamo popust!

NAROČILNICA

&Pri Enotnost Dalmatinova 4, nepreklicno naro-

čam(o) ....................... izvodov ROKOVNIKA PRIROČNIKA

Naročeno pošljite na naslov: .......................................................

Ulica, poštna št., kraj:.....................................................................

Ime in priimek podpisnika:................................................. ........

1. Račun bomo plačali v 15 dneh po prejemu knjig
2. Naročeno pošljite po povzetju
Op.: Telefonsko naročene knjige pošiljamo po povzetju.

Podpis naročnika
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KAKO Sl
PODREDITI ŽENSKO

Novica, da ustavna komisija slovenske skupščine ni mogla doseči soglasja pri enem samem ustavnem členu, pri opredelitvi glede zdaj že 
znamenite pravice do svobodnega odločanje o rojstvu otrok, nazorno kaže, kako puhle so fraze o »drugačnosti«, o »novosti« časov. Res smo imeli 
demokratične svobodne volitve in skupščina ni postavljena, ampak izvoljena, tu pa sc novost neha. Življenje in politiko še vedno obvladuje 
ideologija, zdaj z nasprotnim predznakom, a z istim namenom: podrediti si ljudi, če ne gre zlepa, pa s silo!

Prepir v zvezi s tem ustavnim 
členom je pač čisto navaden pre
pir za prevlado ene ali druge ide
ologije: ali bo zmagala liberalna 
različica, ki človeku pusti dihati, 
ali pa nek »izem«, ki, zaradi »viš
jih« ciljev seveda, od človeka 
predvsem zahteva. Gre zatorej za 
več kot za pravico žensk, čeprav 
bi v pravi demokraciji tudi to mo
ralo biti pomembno; gre za pra
vico ljudi, da si krojijo življenje 
po svoji meri in veri.

Splav ne vpliva na rodnost
Dve vrsti argumentov prevla

dujeta v tej razpravi: argumenti

Pravica do svobodnega odločanja 
o rojstvu otrok mora ostati 
v ustavi: to pomeni pravico do iz
bire, ki nikogar v nič ne sili in 
hkrati nikogar ne omejuje. (Pro
testni shod pred skupščino)

koncu, na drugem koncu ne do
pušča svobode ali pravice, da si 
sam izbiraš! Če država hoče več 
otrok, naj pač ustvari možnosti, 
da jih bodo ljudje imeli; kratenje 
izbire pomeni direktno porivanje 
v revščino.
Omejevanje pravice

Enako je z argumenti o moral
nosti. Omejevanje pravice do 
splava, ki pomeni vedno pehanje 
žensk v ilegalne splave, po mojem 
ne more biti kaj prida moralno. 
Pogosto se ob tem poudarja »na
ravno«, vzvišeno »poslanstvo« 
žensk. Znana pa so tudi kruta dej
stva. Na svetu umre vsako leto 
najmanj milijon žensk zaradi po
sledic težav v zvezi z nosečnostjo 
in porodom, več kot sto milijonov 
žensk pa iz istih razlogov trpi za
radi bolezni in okvar zdravja. 
Svetovna zdravstvena organiza
cija najmanj 200.000 smrti letno 
pripisuje ilegalnim splavom. Se
veda ne gre za to, da bi bila noseč
nost in porod sama po sebi tako 
škodljiva; gre pa za to, da v kom
binaciji s slabo prehranjenostjo, 
pogosto slabokrvnostjo- ki je 
njena posledica, pretežkim gara
njem, prekratkimi presledki med 
nosečnostmi itd. ženske svoje »na
ravno poslanstvo« plačujejo 
z zdravjem in življenjem.

Pomembno je poudariti, da te 
težave ne zadevajo vseh žensk 
enako; s starim besednjakom bi 
rekli, da so izrazito »razredno po
gojene«, če pa stvar očistimo ide
ologije, ostane dejstvo, da težave, 
bolečine, bolezni in smrti s tem 
v zvezi prizadevajo zlasti revnejše 
ženske. Omejevanje pravice do 
splava pa je sploh naperjeno proti

tem. Ženske iz gmotno bolje stoje
čih slojev imajo več možnosti in 
informacij, dostopnejša so jim 
varnejša in boljša sredstva za pre
prečevanje nosečnosti; če pa se 
jim že dogodi, lahko opravijo 
splav varno, bodisi na kakem po
tovanju v tujino (znanih je kar 
nekaj takih romarskih dežel!), bo
disi pri usposobljenih strokovnja
kih doma, ker lahko plačajo tudi 
visoko ceno. Revne ženske pa so 
prepuščene raznim mazačem ali 
pa celo podedovanim »zaneslji
vim« metodam; tako se posegi 
opravljajo nestrokovno, večinoma 
v nehigienskih razmerah, na naj
bolj boleče in nečloveške načine. 
Vse to je prav dobro znano tudi iz 
slovenske zgodovine. In ker se slo
venska družba razslojuje, ker na
staja številčen sloj precej ali zelo 
revnih, se natanko ve, kdo bo pla
čal ceno. Kaj torej reči o morali?

Toda, saj zagovorniki omejeva
nja zakonske pravice do splava 
v bistvu ne mislijo resno s prepo
vedjo. Oni si želijo predvsem imeti 
»splav pod kontrolo«. Na kratko, 
hočejo, da bi morale ženske za to 
pravico prositi, jo utemeljevati, 
prepustiti nekakšnim komisijam, 
da bi odločale, komu se ta pravica 
lahko dopusti, komu pa ne. 
Skratka, ženske same niso niti do
volj pametne niti dovolj odgo
vorne, da bi o tako osebni zadevi 
smele odločati same; nekakšnim 
uradnikom morajo razlagati naj
bolj intimne okoliščine svojega 
življenja in morda jim bo prošnja 
uslišana!

Morala? Ne, pač pa obvladova
nje ljudi! In zato pri vsej stvari 
gre!

Marija Cigale

»narednikov«, ki menijo, da je na
rod bolj pomemben kot človek in 
da je za blagor naroda koristno 
tudi priškrniti kakšno človeško 
pravico, in argumenti »morali
stov«, ki,menijo, da je splav zlo in 
torej ne more biti pravica. Obe 
vrsti argumentacije - čeprav ne 
zanikam, da nekateri z njimi res 
čisto pošteno mislijo - pa žal vse
bujeta dosti hinavščine.

O »narednikih« imam že tako 
ali tako slabo mnenje, kajti »naro
dov blagor« je vse prečesto pri
praven izgovor za najhujše mani
pulacije. Največ škode naredijo

svojemu narodu prav pogosto ti
sti, ki imajo njegove koristi naj
večkrat na jeziku (kar premislite 
malo o izražanju Hitlerja, Huse
ina, ne nazadnje Miloševiča...) Da 
je narodova korist, kadar gre za 
zahteve po omejevanju pravice do 
splava, samo izgovor, vedo navse
zadnje tudi tisti, ki takšna omeje
vanja zagovarjajo.

Nizko rodnost, ki naj bi bila ra
zlog za omejevanje pravice do 
splava v Sloveniji, poznajo tudi 
v državah, kjer imajo manj libe
ralno zakonodajo; v bivši Nemčiji 
ali Italiji na primer. Znano je

Ženske na pogovoru o splavu pri 
podpredsedniku slovenske skupš
čine Vitodragu Puklu

- o tem obstoje zadostni in pov
sem dokazljivi podatki - da re
striktivnejša zakonodaja glede 
splava ne vpliva na večjo rodnost, 
pač pa na večje število ilegalnih 
splavov, na poslabšanje zdravja in 
rodne sposobnosti žensk. To do
kazujejo tudi slovenski podatki. 
Po sprejemu sedanjega zakona, ki 
je liberaliziral splav, se je število 
le-teh sicer povečalo, verjetno pa 
le na račun prej neregistriranih 
»črnih« posegov, ki jih statistika 
vedno zajame le kot vršiček le
dene gore. Vendar je tako število 
rojstev kot splavov začelo naglo 
padati po letu 1980. Tedaj nismo 
imeli nobene spremembe politike 
ali zakonodaje; dogodila pa se je 
kriza. Zaključek je več kot jasen.

Oblast je uveljavila novo soci
alno politiko, katere geslo je, da 
mora vsak sam skrbeti za svojo 
socialno varnost in socialno var
nost svoje družine. Če je tako, po
tem je pač vsakdo sam tudi naj
bolj odgovoren in poklican, da 
sam odloča o tem, ali bo družino 
imel in kolikšno.

Ni sprejemljivo, da država, ki 
ne priznava pravic na enem

PREBERI IN POVEJ NAPREJ *
Pred nedavnim je neki predsednik društva upokojencev na posvetu v Ljubljani postavil zelo utemeljeno 

vprašanje: koliko družbenih stanovanj bo prodanih, da bo dovolj za nakup enega novega stanovanja?

Oglejmo si pobliže možne odgovore na to vpraša
nje. Povprečno stanovanje, veliko 60m2, bo prodano 
pri enkratnem plačilu za 9.500 DEM. Tržna vrednost 
takega stanovanja je trenutno kakih 60.000 DEM. Za 
nakup enako velikega novega stanovanja bi plačali 
najmanj 120.000 DEM. Preprost račun pove, da je 
treba za nakup novega stanovanja prodati 12,5 druž
benih stanovanj. Če bo resornemu ministrstvu uspelo 
postaviti pravila in omogočiti delovanje neprofitnih 
stanovanjskih organizacij, bodo morda tako zgrajena 
stanovanja po 1.000 DEM za m2. V tem primeru bi 
bila treba za povprečno veliko, toda novo najemno 
stanovanje prodati šest družbenih stanovanj.

Vendar bodo sredstva od odkupa družbenih stano
vanj porabljena za več namenov. Podjetja jih bodo 
morda namenila za reševanje stanovanjskih vprašanj 
svojih delavcev, ali pa - predvsem tista v izgubi - za 
poplačilo terjatev, da bi se tako še nekaj časa obdr
žala nad vodo. Toda na žiro račune podjetij bo prišlo 
samo 80 % že tako nizke kupnine. Občine in pokoj
ninski stanovanjski sklad morajo sredstva kupnin 
uporabiti namensko za izvajanje stanovanjskih pro
gramov ter imajo pravico do polne kupnine.

Kot sem že pisala, bodo kupnine od družbenih 
stanovanj uporabljene tudi za izplačilo odškodnin 
razlaščencem, ki jim stanovanj ne bo mogoče vrniti. 
Odškodnine se bodo poravnavale delno iz republi
škega stanovanjskega sklada - ta se zbere pretežno iz 
deleža od prodaje stanovanj (20%) - in s celotno 
kupnino za nekdaj nacionalizirana stanovanja, ki jih 
ne bo treba vrniti. Razlaščenci pa bodo dobili od
škodnino po še enkrat večji vrednosti, kot velja za 
prodajo družbenih stanovanj brez popustov. To po
meni, da bo za izplačilo odškodnine za eno samo 
60m2 veliko stanovanje treba prodati 12 družbenih 
stanovanj (cena s 60% popusta).

Če razmišljamo o razprodaji družbenih stanovanj 
v luči teh številk in če pri tem ne preslišimo opozoril 
finančnega ministra, da bo za servisiranje javnega

dolga na račun deviznih obveznic uporabljal tudi 
sredstva kupnin za stanovanja, potem lahko trdimo, 
da je zadovoljstvo stanovanjskega ministra nad 
uspehom prodaje družbenih stanovanj več kot vpra
šljivo.

Ko bi minister najprej sam izračunal, kaj sploh 
lahko naredi z 1,2 milj. DEM, kolikor se jih bo po 
njegovih predvidevanjih nateklo v republiški stano
vanjski sklad, bi najbrž v skupščinskem odboru za 
vprašanja mladih ne obljubljal hkrati toliko stvari. 
Iz tega sklada naj bi namreč dobile učinkovito pomoč 
mlade družine, ki so od leta 1987 do vratu in še čez 
v dolgovih zaradi skrajno neugodnih stanovanjskih 
posojil. Iz tega sklada naj bi pridobivali posojila 
z ugodno obrestno mero državljani, ki si prvič rešu
jejo svoje stanovanjsko vprašanje, pa državljani, ki 
jim je zaradi spremenjenih družinskih razmer dose
danje stanovanje postalo neprimerno, pa državljani, 
ki bodo vlagali sredstva v prenovo ali obsežnejša 
vzdrževalna dela. In končno naj bi sredstva tega 
sklada pripomogla tudi k cenejši stanovanjski zidavi 
s pomočjo neprofitnih stanovanjskih organizacij (ki 
jih pa še nekaj časa ne bo!). Pri najemanju teh stano
vanj naj bi imele prednost mlade družine. Krasni 
načrti, ni kaj! Tudi upokojenci nismo mogli drugega, 
kot da smo jih podprli.

Ampak kaj je zares mogoče storiti z 1,2 milj. DEM? 
Odgovor je v ceni m2 nove gradnje. Če bodo res 
ustanovljene neprofitne stanovanjske organizacije, 
ki bodo zidale stanovanja za polovico ceneje - po 
1.000 DEM za m2 -, potem, bo lahko dobilo najemna 
stanovanja za ves ta denar 20 upravičencev. Če pa 
bodo nova stanovanja še vedno tako draga, kot so 
danes, potem bo dobilo ključe samo deset upravičen
cev. Opozarjam pa, da gre tu samo za sredstva Repu
bliškega stanovanjskega sklada, s katerimi se hvali 
minister. Ne vem, ali gre za demagogijo ali za čisto 
neznanje. Sodbo si ustvarite sami.

Vika Šauta

KURJAČEVA 
GLADOVNA STAVKA

Kaj vse se dogaja v novi slovenski državi, ki naj bi bila svobodna, 
demokratična in pravna, si lahko samo mislimo, saj pricurljajo v javnost 
samo najbolj v nebo vpijoči primeri. Eden takšnih se je zgodil v Mari
boru prejšnji teden, ko je bilo najprej v jutranjem programu radia 
Maribor slišati vest, da se je kurjač Franček Ferencek iz Mlekamiške 
ulice v Mariboru odločil gladovno stavkati. Vzrok? Po sedmih letih 
opravljanja dela kurjača - hišnika v bloku Mlekamiška 2-14 ga je 
skupnost stanovalcev proglasila za tehnološki presežek, kurjenje oddala 
honorarnemu kurjaču iz soseščine in odpustila dosedanjo čistilko, da je 
ponudila Ferencku milostno in nižjo vrednoteno delo čistilca.

Dobrih pet let je bilo v službi 
dokaj v redu. Potem pa se je odnos 
skupnosti stanovalcev, predvsem 
njene predsednice Rezike Gradiš
nik in, vse kaže, pod njenim vpli
vom tudi predsednika kurilnega 
odbora Matevža Bergleza, do kur
jača začel spreminjati. Nenadoma 
niso več našli skupnega jezika. 
Imela sta kup pripomb na njegovo 
delo - enkrat je bilo prevroče, 
drugič premrzlo, potem ni bila 
ena loputa v pravilnem položaju, 
pa drugi merilec ni kazal prave 
vrednosti, včasih so našli v kuril
nici tudi voziček s pepelom od 
prejšnjega dne... Skratka, 
Frančku Ferencku se je začelo 
slabo pisati, ko so mu začeli oči
tati nestrokovnost na delovnem 
mestu.

Kurjač pa se ni dal, zahteval je 
tehnične preglede in strokovna 
mnenja o stanju naprav, s kate
rimi je upravljal, in s tem tudi 
o svojem delu. Strokovne ocene 
njegovega dela so bile zelo dobre.

Franček Ferencek je vsa leta 
redno opravljal preizkuse znanja, 
kot jih veleva zakon. Ker pa je 
pričakoval, skladno z razvojem 
plinifikacije v Mariboru, da bodo 
nujne spremembe v načinu kurje
nja, je leta 1989 opravil še izpit za 
upravljanje naprav na plin. Po 
dveh letih, 3. oktobra 1991, je na 
svoje stroške izpit obnovil, ker je 
bila v tem času tudi opravljena 
rekonstrukcija kotlovnice v Mle- 
kamiški 2-14 in prirejena za kur
jenje z zemeljskim plinom.

Toda na dan, ko bi moral začeti 
z ogrevanjem, 15. oktobra, je kot 
strela z jasnega udaril sklep seje 
skupnosti stanovalcev, da je 
Franček Ferencek tehnološki pre
sežek, da bo dobival od 1. 11. 1991 
za čas šestih mesecev oziroma do 
reorganizacije kurjačev v Mari
boru zajamčeni osebni dohodek! 
Dela kurjača bo opravljal, da se 
mu omogoči iskanje zaposlitve, ki 
mu bo omogočala preživetje.

Sklep je bil sprejet tudi delno za
radi njegovega odnosa do dela in 
nezaupanje v njegovo strokov
nost.

Odstavljeni kurjač se je seveda 
pritožil, tudi zato, ker je predsed-

zem dela čistilca, ali pa bo na cesti 
tako delovno kot tudi iz hišni- 
škega stanovanja, se je odločil za 
skrajni korak. V četrtek, 5. de
cembra zjutraj ^e začel gladovno 
stavkati in vztrajal do ponedeljka, 
9. decembra. Na območnem sindi
katu so mu svetovali, naj delo či
stilca sprejme. To je storil in v po
nedeljek zjutraj v delovni obleki 
čakal na navodila predsednice 
skupnosti" stanovalcev. Ta je na
mesto tega nalepila na oglasno 
desko sklep, da bo začel Franček 
Ferencek opravljati delo čistilca 
16. decembra.

Med gladovno stavko, ko se je

Franček Ferencek med gladovno stavko - s kupom spričeval in pritožb, 
steklenico vode, čajem za ledvice in s slovensko zastavo - koliko mu bo 
vse to pomagalo?

niča Rezika Gradišnik hkrati 
sklenila pogodbo za kurjenje z Jo
žetom Turškom, ki je v rednem 
delovnem razmerju kot kurjač 
v Shakespearovi 2-12 in za Cesto 
14. divizije 10, honorarno pa še 
kuri v Majeričevi 2-12. Zbirki je 
dodal še Mlekamiško 2-12 in to 
za neto 8.000 tolarjev. Ferencek ni 
imel toliko plače za redno delo!

Na odločitev skupnosti stano
valcev se je Franček Ferencek se
veda pritožil. Na naslednji seji so 
njegovo pritožbo zavrnili, iz hu
manih razlogov, zaradi sina, so 
mu ponudili manj vredno delo či
stilca v bloku.

Ker se je bližal datum, ko mu je 
iztekel rok, da pisno potrdi prev-

aktivno vključila v reševanje pro
blematike tudi pravna služba ob
močnega sindikata, je prišlo 
z Uprave inšpekcijskih služb ob
čin Maribora, Pesnice, Ruš, L<- 
narta in Slovenske Bistrice ozi
roma njenega inšpektorata za 
delo obvestilo, da je bilo ravnanje 
skupnosti stanovalcev in njene 
predsednice nezakonito, torej 
v neskladju z več členi zakona 
o delovnih razmerjih. Inšpektorat 
bo zato zahteval uvedbo postopka 
o prekršku, upamo pa lahko, da 
bodo kmalu svoje rekli tudi so
dišče združenega dela in druge in
štitucije, ki se jim je pritožil de
gradirani kurjač.

Blaž Grča
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TOMŠIČ POGOREL V KOČEVJU
zraven. To še zlasti velja za gla
dovni stavki obeh prizadetih de
lavcev (Vesne Brelih in Franca 
Mihiča), ki ju je jemati zgolj kot 
dokaz, da tudi tako imenovani no
vodobni demokrati ne izbirajo 
sredstev (tudi najbolj poniglavih 
ne) za doseganje političnih ciljev.

predsednika podjetja. Zajc je ta 
zbor, ki ga je Tomšič sklical proti 
njegovi volji, izrecno prepovedal. 
Šef KNSS se na to kajpak ni ozi
ral. Računal je pač na svoje adute 
in hipno medijsko premoč, a se je

kljub temu uštel. »Njegovega« 
zbora delavcev se je udeležilo 
vsega le 11 delavcev, glavnina teh 
je bil prav odbor sindikata KNSS. 
Tomšičevo kasnejše javno opravi
čevanje lastnega neuspeha, češ da

Najprej sindikat, potem imuniteta
Mnenje pravne službe Gospodarske zbornice Slovenije:
»Menimo, da je pogoj za imenovanje sindikalnega zaupnika obstoj 

sindikata v podjetju. Sindikat se mora v podjetju konstituirati, sindi
kalni zaupnik pa lahko dela od dneva konstituiranja sindikata v po
djetju, če je seveda bil že na ustanovnem zboru imenovan za zaupnika.

Delovnopravna imuniteta je vezana na sindikalno aktivnost in de
lavca varuje pred kaznimi oziroma kakršnimkoli poslabšanjem njego
vega položaja zaradi sindikalnega dela. Iz 3. odstavka 5. člena ZDR 
jasno izhaja, da sindikalnega zaupnika ni mogoče uvrstiti med presežke 
delavcev zaradi sindikalne aktivnosti, kar pomeni, da ga je mogoče 
uvrstiti med presežke iz vseh drugih z zakonom predvidenih vzrokov.«

Vesna Brelih je bila uvrščena med začasne presežke zaradi pomanjka
nja dela, kar jasno izhaja iz odločbe o čakanju na delo doma. Svet 
podjetja je to odločbo direktorja potrdil.

Franc Mihič: »Gladovno stavkam 
za človeške in sindikalne pravice. 
Hočem, da se našemu sindikatu 
omogočijo vse možnosti za delo, 
da se obnovi staro stanje pred od
ločbo za Vesno Brelih in da moji 
kolegi prekličejo degradacijo, ki 
so mi jo izrekli.«

Dogodki v kočevski Opremi so 
se po tistem kar smo zapisali 
v prejšnji številki, odvijali po vna
prej predvidenem scenariju širje
nja sindikata KNSS, ki pa se to
krat na Tomšičevo veliko žalost ni 
obnesel. Kar je uspelo v Beltu, Sa
turnusu, Senekomu in še kje, se je 
tokrat pogreznilo v lastno blato 
y kočevski Opremi. France Tom
šič, šef KNSS, se je poslovil iz 
Kočevja slabe volje in z dolgim 
nosom, kar je po svoje tudi ra
zumljivo.

Ne gre prezreti, da je šef KNSS 
tudi v Opremi uporabil svoj obi
čajni arzenal; najprej ponujena 
kravja kupčija, potem grožnje. 
Uspelo pa mu ni niti prvo niti 
drugo. Tomšič je imel namreč to

Stanka Bečič: »Ko sem vstopila 
v sindikat KNSS in so me izvolili 
v izvršni odbor tega sindikata, 
sem bila enostransko obveščena. 
Zdaj vidim, da so z menoj mani
pulirali. Rečem pa tole: če sc ta 
sindikat ne misli ukvarjali s čisto 
sindikalnimi zadevami (pogoji za 
delo, plače itd.), temveč se bo šel 
še naprej politiko, bom nepre
klicno izstopila iz izvršnega od
bora in iz sindikata.«
m

Gladovni stavki Vesne Brelih in 
Franca Mihiča bi bili lahko 
usodni zanju in za njuni družini, 
kar pa velikega borca za delavsko 
stvar Franceta Tomiča očitno ne 
zanima preveč. Kajti, če bi ga za
nimalo, bi bil prav on tisti, ki bi 
moral prvi uporabiti vsa legalna 
sredstva sindikalnega boja, da bi 
dosegel delavske zahteve in da 
pač delavci ne bi prišli v položaj, 
ko se morajo lotevati takšnih, 
skrajnih potez. Tomšič pa je rav
nal ravno nasprotno. Ker je sodil, 
da z legalnimi sredstvi ne bo dose
gel tistega, kar je imel v načrtu, je, 
če smo dobro obveščeni, barantal 
celo z gladovnima stavkama. Na 
tej točki pa seveda ne moremo več 
razpredati o sindikalni poanti te 
kočevske zgodbe, temveč kveč
jemu o agoniji nekega poraza, ki 
ga pač poraženec ni znal viteško 
prenesti.

Kaj v tem kontekstu pomeni 
klic ministra za indudstirjo in 
gradbeništvo Izidorja Rejca, ki je 
Zajca domnevno podprl v njegovi 
nepopustljivosti pri »disciplini 
v podjetju«, je kajpak težko reči. 
Je bil namen tega klica povedati,

zid, hkrati tudi ponudil prilož
nost, dokazati svojo legitimnost. 
In Zajc, ki tudi ni od včeraj, je to 
priložnost seveda obilno izrabil. 
Zdaj je sam sklical zbor delavcev, 
ki se ga je udeležila večina zapo
slenih. Tomšiča, ki je izpadel kot

Božidar Zajc: »Sindikat KNSS 
bomo tožili zaradi prizadejane 
škode, ki so jo v teh dneh utrpeli 
naši poslovni rezultati in imagc 
podjetja. Naš zahtevek bo še večji, 
če pride morebiti do izpada že do
govorjene pogodbe z Rusi.«

nesrečo, da je tokratno »direktor
sko žrtev« zelo slabo izbral. Tudi, 
če bi izbiral, slabše ni mogel iz
brati. Naletel je namreč na na
sprotnika, ki mu za zahtevane 
usluge ni mogel ponuditi od
pustka, s katerim bi ga lahko raz
barval nevarne rdeče barve. Boži
dar Zajc nikoli ni bil rdeč direk
tor, temveč ravno nasprotno: imel 
je velike preglavice (razvpita no
vomeška gradbena afera) z rdečo 
oligarhijo.

Konkretno smo lahko Tomšičev 
velik poraz prepoznali v njegovem 
sklicu zbora delavcev, na katerem 
naj bi med drugim odstavili tudi

Tomšič se ne meni za zakon
Vprašanje: »Ali lahko sindikalna zveza v podjetju od zunaj imenuje 

sindikalnega zaupnika z vsemi pravicami, čeprav ta sindikat v podjetju 
še ni ustanovil sindikalne organizacije?«

Odgovor Inštituta za delo pri Pravni fakulteti v Ljubljani: »...Me
nimo, da ni nikakršne pravne osnove za to, da bi zunanji sindikati lahko 
v podjetjih s svojimi enostranskimi sklepi imenovali sindikalne pred
stavnike in jim s tem zagotovili posebne pravice in posebno varstvo. 
Pravico do sindikalnega predstavnika, ki po zakonu uživa posebno 
varstvo, lahko ima po našem mnenju le sindikat, če je organiziran 
v konkretnem podjetju...»

Pojasnilo uredništva: Gospod Tomšič je predsednika Opreme Boži
darja Zajca obvestil o delovnopravni imuniteti Vesne Brelih preden je 
bil ustanovljen sindikat KNSS v Opremi.

Zbor delavcev, ki ga je sklical 
predsednik Opreme Božidar Zajc. 
Tomšiča pa ni bilo...

zbor ni uspel zaradi Zajčeve pre
povedi, pa je kvečjemu izgovor za 
majhne otroke. Zajc bi namreč 
lahko stokrat prepovedal ta zbor, 
pa bi mu vse to kaj malo poma
galo, če ne bi imel v rokah argu
mentov (razvoj podjetja, poslov
nih rezultatov, plač...), ki so bili 
za delavce Opreme pač bolj pre
pričljivi od Tomšičevih jogurtre- 
volucionamih obljub. Tako se je 
Tomšič ujel v svojo zanko, kajti 
Zajcu je s tem, ko ga je pritisnil ob

Stavkajoči Mihič in predsednik 
Zajc sta izkoristila trenutno od
sotnost desne revolucije in si segla 
v roko.

čisti politični vajenec, na ta zbor 
seveda ni bilo. Toliko je le bil pa
meten, da ni prišel na svoj pogreb.

To je bistvo te žalostne kočev
ske zgodbe, ki nevarno spominja 
na ne še tako odmaknjene samou
pravne socialistične čase, v kate
rih se je vedno in povsod vse de
lalo v imenu delavcev in zanje, 
v resnici pa je bilo glavnim akter
jem za delavce kaj malo mar. Vse 
drugo, ki krasi ta neuspeli Demo
sov udar v Opremi pa je pač za

da krščanska demokracija v tej 
Tomšičevi avanturi nič nima? Je 
bil minister zgolj iskren in je kli
cal na lastno pest? Ali je posredi 
ugotovitev, da je Tomšič pogorel 
in se nima smisla packati s člove
kom, ki bo na naslednjih volitvah 
tako in tako nasprotnik? Kakor 
koli je že bilo, stvar je čudna, tem
bolj, če imamo pred očmi dejstvo, 
da je Franc Mihič, ki je (vsaj upam 
tako) gladovno stavkal, podpred
sednik odbora Krščansko demo
kratske stranke v Kočevju. Poli
tika je kurba in to utegne kmalu 
spoznati celo sam France Tomšič.

Ivo Kuljaj

Priročnik za sindikalne 
zaupnike, strokovne službe 
podjetij in posameznike
(1) Več avtorjev: KAKO UVELJAVITI SPLOŠNO KOLEKTIVNO POGODBO V PRAKSI

Navodila - Splošna kolektivna pogodba za gospodarstvo 
Cena 270,00 SLT

(2) Janez Kopač: DAVKI PO NOVEM
Nove neposredne dajatve in socialni prispevki in nove dajatve ter sprejete novosti 
in predlogi za spremembo decembrskega davčnega svežnja 
Cena 150,00 SLT

(3) Več avtorjev: MOJE PRAVICE NA DELOVNEM MESTU
Delovno razmerje - Prenehanje potreb po delavcih - Posebno varstvo žensk, 
mater, delavcev z družinskimi obveznostmi, mladine, invalidov in starejših delav
cev - Varstvo pravic delavcev - Varstvo pri delu - Pravice iz pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja, za primer brezposelnosti, zdravstveno, socialno var
stvo - Seznam služb sindikalne pravne pomoči 
Cena 145,00 SLT

(4) Mira Becele: STANOVANJSKA RAZMERJA PO NOVEM
Priročnik za lastnike stanovanj in za tiste, ki bi to radi postali...
Stanovanjski zakon s komentarjem in primeri praktične uporabe določil stanovanj
skega zakona 
Cena 230,00 SLT

(7) Gregor Miklič: NOVA DELOVNA ZAKONODAJA
Prečiščeno besedilo Zakona o delovnih razmerjih in Zakona o zaposlovanju in 
zavarovanju za primer brezposelnosti s komentarjem 
Cena 270,00 SLT

(8) Aleksej Cvetko: ZAKON 0 POKOJNINSKEM IN INVALIDSKEM ZAVAROVANJU 
Z OBRAZLOŽITVIJO
zakaj so bile potrebne spremembe v pokojninski in invalidski zakonodaji - spre
membe pogojev za upokojevanje - nova definicija invalidnosti in kaj to pomeni
- nov sistem odmere nadomestil plač invalidom II. in III. kategorije invalidnosti
- spremenjeni postopki za uveljavljanje in varstvo pravic, revizija, sodno varstvo
- organizacijske spremembe - kako s pridobljenimi pravicami

Knjige lahko 
naročite pri:

enotnost

ČZP ENOTNOST, Ljubljana, Dalmatinova 4 
ali po telefonu št. 321-255, 110-033

NAROČILNICA*
Pri ČZP Enotnost, Ljubljana, Dalmatinova 4, nepreklicno naročam(o)

izvod(ov) knjige (1) KAKO UVELJAVITI SPLOŠNO KOLEKTIVNO POGODBO
------------------- izvod(ov) knjige (2) DAVKI PO NOVEM

izvod(ov) knjige (3) MOJE PRAVICE NA DELOVNEM MESTU 
izvod(ov) knjige (4) STANOVANJSKA RAZMERJA PO NOVEM 
izvod(ov) knjige (5) KAKO POSTATI PODJETNIK 
izvod(ov) priročnika (6) ROKOVNIK-PRIROČNIK 92 
izvod(ov) knjige (7) NOVA DELOVNA ZAKONODAJA

izvod(ov) priročnik (8) ZAKON O POKOJNINSKEM IN INVALIDSKEM ZAVAROVANJU 
Z OBRAZLOŽITVIJO 

Naročeno pošljite na naslov:

Ulica, poštna št., kraj: ______ ___ .............. ....... ........................

(5) Več avtorjev: KAKO POSTATI PODJETNIK - KAKO USPEŠNO POSLOVATI
Iz zbirke ABC PODJETNIŠTVA
Cena 300,00 SLT

Ime in priimek podpisnika:

1. Naročeno bomo plačali v 15 dneh po prejemu knjig
2. Naročeno mi(nam) pošljite po povzetju

(6) ROKOVNIK - PRIROČNIK 92
Vsebina: koledarski vložek - zapisniški vložek - priročnik za sindikalne zaupnike 
Cena 480,00 SLT

Individualnim kupcem in knjige, naročene po telefonu, pošiljamo po povzetji 

žig Podpis naročnika:
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Delirium tremens

»Pa dobro, Janez, kaj ti tukaj?« 
sem začudeno vprašal kolega 
z našega osemnajstnadstropnega 
»termitnjaka«, ko sem ga med 
obiskom sorodnika zagledal s pa
pirnatim robčkom v roki na klo
pci parka idrijske umobolnice.

»Ma, naj gre k hudiču nahod, 
paloma robčki, kihanje in vse 
skupaj!« mi odgovori in nehote 
kihne proti sosedu, ki si ravno 
tlači tobak v pipo.

»Prekleto! Kaj se boš že enkrat 
navadil postaviti roko pred gobec, 
ko kihneš, ali ti moram kupiti na
gobčnik, kot psu?« se zadere v za
buhli Janezov obraz sosed. Nakar 
dvigne svojo debelo rit s klopi in 
se odvleče k drugi klopci.

Janez samo odmahne z roko in 
si misli: »Ma, ko te šiša, tebe, tvoj 
tobak in pipo.«

»Ti Janez, pa ja mi ne boš sedaj 
tvezil, da si zaradi nahoda tukaj,« 
sem drezal vanj kot tečna muha.

»A ne verjameš? Zaradi nahoda, 
nahoda in še enkrat nahoda!« se je 
razburil in ponovno kihnil. »Te je 
kdaj matral nahod? Veš, kako je 
to? Ne veš?« To me je vprašal, po
strani pogledal proti soncu ter za
krilil z mesnatimi rokami proti 
nebu, kot župnik s prižnice.

»Seveda vem. Samo, Janez, kaj 
ima to opraviti z Idrijo?«

»Oh ima, ima! Poglej, kako je 
bilo. Sicer za nahod res ne vem, 
kje sem ga staknil,« je rekel in 
kihnil, »toda kar je bilo potem, ti 
lahko vse povem, razen konca, ki

se ga ne spominjam. Srečal sem 
soseda z motnimi očmi in rdečim 
nosom v dvigalu in še preden sem 
ga vprašal, kaj mu je, mi je poto
žil: »Oh, nahod, nahod, to je 
grozno«. In ko sva taka nahodna 
prispela do pritličja našega »ter
mitnjaka«, sem ga povabil v bliž
nji bife na čaj z rumom, češ, to 
zelo pomaga.

Pa sva začela, runda za rundo. 
Prišli so znanci, ki so imeli nahod, 
pa oni, ki nahoda niso imeli že 
leta in leta, in povem ti, da nas je 
kelnarca ob enajstih zvečer dobe
sedno pometla iz lokala. Zapela 
sva objeta in vsa odpeta proti

domu, da so vse mačke zbežale. 
Domenila pa sva se, da greva 
drugo jutro k zdravniku. No, in 
zjutraj sva prvo zavila v bife na 
kuhano vino, ker to pomaga in 
končala sva dopoldan prav tam, 
popoldan in večino večera pa sva 
se »zdravila« v gostilni »Pri 
zajcu«.

Seveda, naslednji dan sva se 
»zdravila« z domačim žganjem, 
nato z brinjevcem in, dobro se 
spominjam, bila je sobota, ko 
nama je zanikrna pijandura sve
tovala mrzlo pivo, češ da se klin 
s klinom izbija. Fant, ti rečem, da 
je bilo naporno: žena se je samo 
križala, mule je govoril, da pijem 
kot goba, tašča pa je kimala 
z glavo in šepetala moji Mici na 
uho: »Sem ti rekla, da so vsi dedci

NAJ VAM NE BO NERODNO!
Ali ste to vi?

Ne, dragi bralci in sodelavci, našega natečaja za zgodbe, ki jih piše življenje, še ne 
zaključujemo. Pa vendar se bliža čas, ko bomo znova preverili naše sodelovanje, skupaj 
s strokovnjaki ocenili kakovost in izpovedno vrednost prispevkov, ki smo jih v zadnjih 
mesecih objavljali, ter seveda podelili obljubljene nagrade.

Priznati moramo, da nas je odziv na razpis presenetil. Kar zasuli ste nas s svojimi 
zgodbami in zlasti tisti, ki ste jih poslali več, boste morali malo počakati, da bodo vse prišle 
na vrsto. Seveda pa nekatere zgodbe ne ustrezajo kriterijem za objavo, kar pa ne bi smelo 
pomeniti, da avtorji ne bi še poskušali.

Ob zgodbah nam večkrat sporočate tudi svoja mnenja o rubriki, tudi o časopisu DE, ki se 
vam je očitno priljubil, tudi kakšna kritika je zraven. Vse, kar napišete, skrbno preberemo 
in poskušamo upoštevati.

»Želim vam veliko uspeha v nadaljnjem delu, ker je nam, umetniškim dušam, ta rubrika 
v veliko veselje,« nam je napisala sodelavka Lili. V dobrih željah se ji pridružujemo in si 
želimo, da bi z vašimi prispevki rubrika še dolgo opravljala svoje poslanstvo, saj je vaša.

Pa ne pozabite, največ šestdeset vrst; čim bolj povezano s konkretnim življenjem, ki ga 
živimo; še zlasti se ne branimo humoresk in satir, lahko pa nam priložite tudi likovno 
opremo ali karikature za svoj prispevek.

čim več navdiha 
Uredništvo

enaki« in take bedarije. Prekleto, 
kar vidim jo, to staro coprnico 
s tistim »firtahom« za pasom, ruto 
na glavi in debelimi nogavicami 
na nogah, čeprav dela centralna 
do »fula«. Ti povem, da kadar se 
spomnim nanjo, me kar prime, da 
bi komu zavil vrat kot goski.«

Po teh besedah je obmolknil in 
bil je vidno razburjen, tako da 
raje nisem drezal vanj, čeprav me 
je njegova tragedija na moč pri
tegnila. No, pa je kar sam nadalje
val: »Ti, in da ti povem po pravici, 
z nahodom ni bilo nič bolje. Tako 
so dnevi tekli naprej s pivom, ku

hanim vinom s klinčkom in brez 
njega, žganjem in mogoče tudi 
z nafto in kurilnim oljem, bog si 
ga vedi. Meni se je utrgalo in zna
šel sem se tukaj, v sobi osem
najst.«

Nakar sva bila nekaj minut 
povsem tiho. »Ti, kje pa je tvoj 
kompanjon?« sem ga vprašal, ko 
se mi je zdelo času primemo.

Janez je ponovno kihnil, in 
med- tem ko se je kremžil in meži
kal z očmi proti soncu, je odre
zavo rekel: »V sobi devetnajst!« in 
nehote kihnil proti tipu s pipo, ki

je medtem ponovno prisedel 
k nama.

»E, jebem ti bo..., sedaj grem in 
ti kupim ta prekleti nagobčnik,« 
je rekel tip s pipo in besno odhla
čal k izhodu.

»Kaj češ - norišnica pač,« je re
kel Janez in me prav milo vprašal: 
»Ti, daj povej mi, kako naj se re
šim tega nahoda?«

»Poskusi s kuhanim vinom,« 
sem kot po navadi bleknil, ne da 
bi pomislil, in samo njegovemu 
nahodu hvala, da me Janez ni sli
šal, ker je medtem ponovno kih
nil. Franc Juh

Na napačni strani
Srečko je bil že od svojega otroštva obetaven fant. 

Bil je prijetnega obraza, iznajdljiv in hitro je znal 
skleniti prijateljstvo z novimi znanci. Ker je bil sin 
revnih staršev, si je moral med študijem sam prislu
žiti marsikateri dinar. Prijel je za vsako delo, ki ga je 
dobil. Ko je bil mlad je bila mladinska organizacija 
na vrhuncu svoje moče in pomembnosti, njeni funk
cionarji pa so bili podmladek poznejših funkcionar
jev in politikov. Ker je bil Srečko med domačimi 
mladinci priljubljen, je kmalu postal funkcionar 
v vasi in celo kandidat za občinskega sekretarja, 
čeprav se je na tihem večkrat spraševal, kaj bo z nje
govim študijem, ko bo izvoljen. O izvolitvi ni dvomil, 
čeprav je imel skonadiata. To je bil Goran, tehnik, ki 
se je v občinsko središče preselil pred kratkim. Bil je 
premalo znan pa tudi posebno aktiven v mladinski 
organizaciji ni bil.

Potem je prišel dan volitev. Nestrpno so čakali 
razglasitev rezultatov. »Kaj le zavlačuje ta volilna 
komisija, zakaj ne razglasi rezultatov?« se je spraše
val Srečko. Potem ga je poklical predsednik volilne 
komisije. Nekaj časa je mencal, kot da ne ve, kako bi 
začel, nato je le prišel z besedo na dan: »Veš Srečko, 
že dolgo se poznava. Vem, da si delaven in razgledan. 
Ampak le zakaj, zakaj nisi bil do sedaj sprejet v par
tijo. Goran je član partije. Dobila sta enako število 
glasov in mislim...« »Ja, odpovem se funkciji...« je 
precej prizadet, kar pa je dobro prikril, spregovoril 
Srečko, obrnil se je in brez besed je odšel iz dvorane. 
Sebi pa je rekel kot v tolažbo: »Bom vsaj lahko 
študiral.«

Minila so leta. Srečko je končal študij, diplomiral 
je, se zaposlil in končal tudi podiplomski študij. Bil 
je mlad in prizadeven strokovnjak, priljubljen med 
delavci in vesten pri delu. Sedaj je bil član partije.. 
Sanjal je, da bo svet popeljal v lepši jutri. Toda časi 
so se spremenili in z njo tudi politika. Na oblast so 
prišle nove stranke, kar pa Srečko ni motilo. Še 
naprej je delal in se trudil po najboljših močeh.

Direktor podjetja, v katerem je bil zaposlen, se je 
odpravljal v pokoj: Srečko je pomislil: »Že dolgo 
delam v tej delovni organizaciji. Poslovanje imam 
v malem prstu. Kaj če bi konkuriral na razpis za 
mesto direktorja«? In tako je tudi storil. Prošnjo je 
oddal, nato je čakal in čakal odgovor in tudi dočakal. 
»Za direktorja je komisija imenovala Gorana Rokov
nika,« je prebral v sporočilu. »Kako bo pa ta vodil 
podjetje? Saj nima pojma o tej stroki?« je spraševal 
sam sebe. Zvečer se je odpravil v gostilno, da bi

poplaknil razočaranje. Tam je srečal Miho, starega 
znanca, ki pa je bil predsednik komisije za imenova
nje direktorja. Že nekoliko v rožicah ga je vprašal: 
»Povej no, Miha, zakaj je bila moja prošnja zavrnjena 
in ste izbrali človeka, ki nima pojma o tej dejavno
sti?« »Si pač na napačni strani. Več ti ne morem 
povedati.« Srečko je stisnil ustnice in odšel.

Čez nekaj mesecev je ob prihodu v službo našel 
sporočilo, naj se oglasi v kadrovskem oddelku. Ogla
sil se je. Dali so mu knjižico, in ko je vprašal, kako to, 
da so odpustili ravno njega, ni dobil pametnega od
govora. Vzel je knjižico in mrmral bolj sam zase, kot 
za koga drugega: »Vem, vem, sem pač na napačni 
strani,« ter odšel iz podjetja in iz domovine. Spet je 
moral začeti vse od začetka.

Čez nekaj let pa je prišlo podjetje, v katerem je 
nekoč delal, pred stečaj. In ko ni bilo več nobenega 
upanja, ga je kupil nek tuj poslovnež. Prišel je dan, 
ko naj bi prispel na ogled novi lastnik. Na dvorišču 
pred upravno zgradbo se je ustavila črna limuzina. 
Direktor Goran in Miha, ki je bil direktorjeva desna 
roka, sta pohitela proti njej. Iz nje pa je stopil, kdo 
drug kot Srečko. Miha se je ustavil pred njim in 
razvlekel usta v kisel smeh rekoč: »Srečko! Ja na 
kateri strani pa si sedaj? In koga spremljaš ali zasto
paš?« »Na svoji strani sem. Sebe spremljam in zasto
pam. Tokrat si ti na napačni strani.«

Viktor Gloria

Krompirček 
za Martinovo

Že nekaj tednov sem ujeta v molčeči betonski zid 
solidarnostnega stanovanja. Samevam. Kadar se iz
vlečem iz dolgočasne polžje hišice in se nekako pri
vlečem do zdravnika, sem spet med ljudmi. Izvidi še 
vedno niso zadovoljivi in bolniška se podaljšuje.

Vse bi bilo za silo znosno, če ne bi bilo močnih 
bolečin v ledvenem delu in strahu, da bodo funkcije 
ledvic odpovedale in da bom nekoč odvisna od di
alize.

Okoli petnajstega v mesecu zbiram pogum, ko 
grem po plačilni listek. Sram me je. Neproduktivna 
sem, v breme podjetju in sodelavcem. Ni lahko živeti 
s to mislijo. >

Šola kreativnega pisanja
ali zgodba po želji v 60 vrsticah

Čeprav je ženska, še nikoli ni ostala na cesti brez 
bencina. Redno enkrat na teden napolni rezervoar, 
vedno na isti črpalki.

Prva varianta:
Postavi se v vrsto in se ustavi pred črpalko z oz

nako SUPER 98. Črpalkarju izroči ključ - recimo kar 
skozi okno -, on napolni rezervoar, ona plača - z na
pitnino ali brez - in odpelje. Teden dni bo spet mir.

Druga varianta:
Postavi se v vrsto in se ustavi pred črpalko z oz

nako SUPER 98. Črpalka je samopostrežna. Izkoristi 
svojo ženskost in poprosi črpalkarja, naj natoči na
mesto nje. Pri blagajni plača, sede v avto in odpelje. 
Teden dni bo spet mir.

Tretja varianta:
...SUPER 98. Črpalka je samopostrežna. Kot po

polna emancipiranka samozavestno izstopi, malce se 
pomuči z odpiranjem rezervoarja, vendar se ne prito
žuje, saj obožuje vonj po bencinu, sname cev s čr
palke, natoči gorivo, pri blagajni plača, sede v avto in 
odpelje. Teden dni bo spet mir.

Četrta varianta:
...je samopostrežna. Kot popolna emancipiranka 

samozavestno izstopi, malce se pomuči... bencinu, 
sname cev in ne opazi, da sveti rdeča luč. Misli, da je 
rezervoar napolnila, zato gre k blagajni, plača, sede 
v avto in odpelje. Ker nima navade opazovati instru
mentov, bo enkrat v prihodnjem tednu ostala na cesti 
brez bencina.

Peta varianta:
Črpalka je samopostrežna. Izkoristi svojo ženskost 

in poprosi črpalkarja, naj natoči namesto nje. Oba 
prezreta rdečo luč. Mislita, da je rezervoar poln in 
ona plača, sede v avto in odpelje. Toda takoj opazi, 
da kazalec še vedno kaže isto količino goriva kot 
pred točenjem. Poskuša uveljaviti reklamacijo. 
Glede na ženski temperament in moško samozavero- 
vanost se razvije burna debata, ki pusti razočarane 
vse udeležence.

Izberite med variantami zgodbico, ki vam je naj
bolj všeč. Lahko izberete tudi kako svojo varianto ali 
varianto variante. Zgodbo predelajte tako, da bo 
dolga 60 vrstic in bo brez dialoga. Zgodbo predelajte 
tako, da bo dolga 60 vrstic in bo sestavljena samo iz 
dialogov.

Obe večkrat preberite, nato izberite tisto, ki vam 
bolj ugaja. Predelajte jo tako, da vključite tretjo 
osebo.

...z dialogom,... brez dialoga,... v preteklem 
času,... v prvi osebi,... kot kriminalko,...

Izberite tisto, ki vam najbolj ugaja in pošljite 
v uredništvo le, če so jo pripravljeni honorirati.

Zdaj se pojavi vprašanje: za koliko vrstic hono
rarja bodo priznali pričujoči zgodbi? Dvainpetdeset, 
šestdeset, dva-, tri-, petkrat po šestdeset? Toda o ho
norarjih vas morda razveselim z novo zgodbo. V šest
desetih vrsticah! Mimica Šnuderl Nehajte, debeli gospodje in zavaljene gospe!

Težko živim. Po plačilu stanarine, centralne, elek
trike, mi ostane še okoli tisoč tolarjev. Polovico jih 
pustim v ordinaciji in lekarni, petsto jih ostane za 
prehrano, to je okoli petnajst na dan.

Krompir, solata, jajca, makaroni. Jogurt razdelim 
in ga imam dvakrat, Kekčevo pašteto za štirikrat.

Zdravnica mi priporoča teletino, perutnino in bo
gato kalorično hrano, ker je kri slaba. Naj se potru
dim, da se bo izboljšala krvna slika!

Vodovodna pipa v kuhinji curlja. Padajoči vodeni 
biseri enakomerno drobe svoj ritem, tok, tok, tok, 
dan za dnem. Kupiti bi morala novo, mi je rekel 
hišnik, navoj je izrabljen. Stala bo okoli štiri tisoč. 
Padajte, padajte, biseri moje revščine!

Martinova nedelja je. Skuham tri krompirje in jih 
zabelim z vročim oljem. Pereščki solate mi zastanejo 
v grlu, ko odprem radio. Govor' mi o slastni Marti
novi gosi s hrustljavo, zapečeno skorjico, o novem 
vinu, o kmečki potici z orehi. Reportaže se vrste. 
Ljudje vriskajo, pojejo, se veselijo, siti so in pijani.

Zvečer voditeljica oddaje Zdravo predstavlja ko
stanjeve jedi. Usta ima polna slin, ko našteva, kaj vse 
je na mizi v studiu, ki se šibi od Martinovih dobrot.

Nehajte! vpije v meni, debeli gospodje in zavaljene 
gospe. Zadušili se boste v tolšči vaše demokracije. 
Stopite s trona vašega razkošja k nam, ki živimo na 
dnu!

Ali nismo skupaj gradili naših velikih suverenih 
sanj?

P. R.



13. decembra 1991 RAZllMINSftCE
»Break up« 
ali razdelitev

Adventni čas je. Čas predbožičnega posta, ki 
za nekatere traja od Martinovega dalje, čas 
kratkega dne in vse daljših noči. Prihaja zim
ski solsticij in z njim stari praznik doma, og
njišča, družine, prijateljstva, miru in za verne 
največji cerkveni praznik, čas domnevnega 
Kristusovega rojstva.

V te dneve prihaja naš novi državni praznik 
26. december in z njim obletnica slovitega Ježe
vega pisanja, večkrat opredeljenega kot »je- 
ževščina«, ko nam je skozi medije prikazal za 
novinarsko nagrado zrelo osamosvojitveno pi
sarijo in z njo terjal popolno podreditev člove
ške svobodomiselnosti in komunikacijskega si
stema svetlemu državnemu cilju samostojne 
Slovenije.

Danes je ta tu, izborjena in tudi izglasovana, 
samostojna in revnejša kot lani; opremljena 
z novimi »pintzgaverji« in desettisoči brezpo
selnih, prepirajoč se za bogastvo vojaške dediš
čine in strumno pričakujoč božično državno 
priznanje. Strankarstvo je že davno iz politične

monolitnosti, kljub Ježevim pričakovanjem in 
zahtevam, opravilo »break up«, se pravi - raz
delilo Slovenijo in Slovence, nas razbilo in raz
dražilo ter postavilo pod vprašaj pravico odlo
čati sami o svojem potomstvu.

Romain Rolland je za svojo lastno zabavo 
spisal čudovito delo Miklavž Breugnon. Če ho
čete pobegniti za hip iz teme vsakdana, si vze
mite čas in preberite to pisarijo. Žareli boste od 
dobre volje vse do svetih treh kraljev. Nam 
v poduk je zapisal tole lepo misel: »Ko je osel

popasel travnik, je dejal, da ga ni treba več 
stražiti, in se je šel past (stražit sem hotel reči) 
na sosedov travnik.«

Ta Miklavž je bil širokoustnež, ki je natresel 
vrsto resnic in zaplodil na kupe otrok. Življe
nje je zvel kot nekaj po človekovi meri od boga 
danega in^ni izgubljal časa, da ne bi užival 
radosti dnevov in noči. Gospod ga je ustvaril 
svobodnega in on je gospodu pustil enako pra
vico, trdeč, da imata oba dovolj opravka, da 
skrbita za red vsak v svoji hiši. Eden v vesolj
stvu in drugi v svojem malem svetu.

Pa spet nazaj v svet realnosti. Naša prestol
nica veselo miklavžuje in je okrašena, da je kaj. 
Vse se sveti od luči, police se šibijo in sprevodi 
se vrstijo. Znova postaja aktualna misel Marka 
Kerševana, kako ves blišč Miklavža in Božiča 
ter božička ne bi smel otrokom vzeti Dedka 
mraza, ki smo ga v desetletjih posvojili, posa
dili pod Triglav in mu nadeli značilno sloven
sko polhovko. Izgubil je pridih sibirske zmrzali 
in se udomačil v naših srcih. Nikoli ni bil v na
poto božičku, saj je v teh dneh dovolj prostora 
za oba in se ne izključujeta.

To pišem, ker se bodo zagotovo našli ljudje, 
ki bodo hoteli predrugačiti ali celo opustiti ta 
slovenski običaj. Pri tem bodo skrbno zamol
čali, da je božično drevesce germanska navlaka 
in tujek v naših običajih, da je naprej stalo 
zunaj na vrtu in se nato selilo vse bolj proti 
dnevni sobi. Prevzemalo je osrednje mesto 
v prednovoletnem času in skoraj v celoti izri
nilo značilne slovenske smrekove vejice pritr
jene na zid in obrnjene navzdol. Uveljavitev 
takšne okrasitve bi morali podpirati tudi ze
leni, še posebej v času, ko gozd nima racional
nega gospodarja in življenjska stiska ljudi sili 
v prekomerno izkoriščanje tega naravnega bo
gastva.

Čez nekaj dni bomo dočakali prvo državno 
priznanje in spoznali, da se v resnici tisti dan 
ni kaj veliko spremenilo. Tudi tega dne bo 
gospodarska nepolitika nekaznovano ustvar
jala nove inflacijske ničle na domačih tolarjih, 
prav tako pa bo ta dan kakšen državljan z lep
ljenjem ničel na desetaka delal tisočaka ter ga 
nato skušal nekaznovano vnovčiti v kakšnem 
mračnem lokalu. Tudi ta dan bo kakšna stot
nija odšla domov čakajoč na delo in upajoč, da 
se v kratkem ne bodo znašli na zavodu za 
zaposlovanje. V evforiji bo zagotovo kateremu 
politikov ušla kakšna nezaželjena misel ali ob
ljuba in zagotovo tisti dan ne bo glasovanja 
o zaupnici ali nezaupnici vladi.

Vrstili se bodo banketi, tekel bo šampanjec in 
v soseščini bo skoraj zagotovo divjala vojna. 
Srbski in hrvaški narod ne bosta zmogla pre
seči razkola, ki ju loči. Tudi Božič kot praznik 
miru slavita ločeno in ob različnih dnevih. 
Morda bo srd za dan ali dva potlačen, zgodo
vinski spomin pa bo začel ustvarjati nove mite 
in nove zamere.

Evropa bo kmalu postala utrujena od naci
onalizmov, na nas samih pa bo, da si ustvarimo

življenje in sosede, ne sovrage. Optimisti pra
vijo, da bomo imeli čez dve leti, ko nas bo 
Evropa posvojila, poprečno plačo 1500 mark. 
Upanje je največje bogastvo revnih!

Že večkrat omenjeni Miklavž pa bo dobil 
kakšnega posnemovalca, ki bo tako kot on, 
zagodrnjal: »Toda kdo mi razjasni, čemu je 
prišla na svet vsa ta golazen, tele plemiške

pijavke, ti politiki, ti vlastelini, ki puščajo kri 
naši ljubi Franciji, a neprestano obenem ope
vajo njeno slavo, ji spretno praznijo žepe, ki 
niso siti, preden nam ne poberejo poslednjih 
grošev,...«

Milan Bratec

Dragi gost s Koroškega
Da je v pravi demokraciji vse zares dru

gače, dokazov zlepa ne zmanjka. Pri tem 
nimam v mislih le silne dinamike nastaja
nja, cepljenja in vedno novih strankarskih 
koalicij. Silno je namreč zaživelo tudi dru
štveno življenje. Skoraj ga ni več Slovenca, 
ki ne bi bil vsaj v eni stranki, simpatiziral pa 
bi vsaj še z dvema do tremi (za vsak primer), 
vseh vrst društev in združenj pa je toliko, da 
nas lahko postane resno strah, da bo za vsa, 
ki bodo hotela imeti vsaj deset članov, eno
stavno zmanjkalo Slovencev.

Na tem mestu se nimam namena ukvarjati 
z vso pisano ikonografijo bolj resnih in manj 
resnih, bolj storkovnih in stanovskih, ali pa 
bolj sindikalistično naravnanih društev in 
združenj. Mojo pozornost je pritegnila ekso
tika.

Prejšnji teden smo s prve strani Dela izve
deli, da je neki odvetnik Dušan Ludvik Kol
nik, kot kaže, v Mariboru ustanovil medna
rodno društvo Most svobode, ki si je začelo 
prizadevati, da »bi v Sloveniji z ustavo priz
nali status manjšine tudi Nemcem oziroma 
Avstrijcem, ki še živijo v Sloveniji.«

Pa se vprašaš, kaj pa je pravzaprav pri 
vsej stvari narobe? Nič. Gre za pravico dr
žavljanov do združevanja, njihovi osnovni 
cilji in zahteve pa so legalni in legitimni in 
se naj pač z njimi ukvarjajo ustrezna dr
žavna telesa.

Ker pa zgolj društvena dejavnost v zaka
jeni zadnji sobi kakšne gostilne ali težko 
nažicani sejni sobi kakšne krajevne skupno
sti za uspešnost delovanja nobenega resnega 
društva še zdaleč ni dovolj, si je gospod D. 
L. Kolnik povsem samoumevno, v skladu 
z osnovnimi načeli političnega marketinga, 
omislil tiskovno konferenco.

Da pa na tiskovno konferenco zvabiš »ig
norantsko novinarsko drhal«, je slej ko prej 
nujna tudi kakšna posebej pikantna in ekso

tična vaba. In prebrisani g. Kolnik jo je 
našel v osebi nikogar drugega kot velespo
štovanega predsednika koroškega Heimat- 
diensta dr. Josefa Feldnerja.

Da, da, taistega Feldnerja, ki s svojimi ne 
preveč prepričljivo prebarvanimi rjavo
srajčniki iz Heimatdiensta v času, ki se meri 
že v desetletjih, veselo uprizarja safari na 
Slovence na avstrijskem Koroškem. Po no
vinarskih poročilih se je iz njegovih ust 
menda cedil med prijaznosti kar v potokih 
in v svoji velikodušni ljubezni do vsega, kar 
naj bi bilo povezanega z dobrososedskim 
sodelovanjem in ganljivo ljubeznijo do 
manjšin. Seveda ni pozabil mimogrede po
vedati, da je treba vsem Avstrijcem v Slove
niji odvzeto premoženje vrniti, ali pa zanj 
plačati odškodnino.

Sicer je v svojem miroljubniškem zanosu, 
kot kažejo novinarska poročila, pozabil po
komentirati svojo v sedemdeset letih slovito 
zapisano misel, da pod zgodovino Koroške 
ne bo mogoče narediti črte, vse dotlej, do
kler eden od obeh narodov na avstrijskem 
Koroškem ne bo izginil. Verjetno se je bal to 
znova povedati v Mariboru zato, ker se je 
bal, da bo doma kregan, saj je pri tem skoraj 
zagotovo mislil na Avstrijce, ne pa na Slo
vence!

Prav zagotovo je treba potezo odvetnika 
Kolnika šteti še za en pomemben prispevek 
k širitvi mednarodnih obzorij novonastaja- 
joče slovenske države. V sedanjem kritič
nem času ravno ne gre gledati preveč pod 
prste in v duše vsakogar, še zlasti pa ne 
tistega, ki je že desetletja naš izpričan prija
telj, četudi smo ga v svoji boljševiški zaslep
ljenosti včasih najbrž le narobe razumeli. 
Pri dr. Feldnerju je za takšen spregled več 
kot očitno šlo in mogoče se mu bo treba 
lepega dne še opravičiti.

Aleksis

Skok v Južno 
Ameriko

Zvestoba Pan Amu se mi je hitro 
obrestovala. S tremi poleti med Evropo 
in ZDA ter povratnim poletom do Cali- 
fomie sem si nabral 30.000 milj bo
nusa, kar mi je naneslo brezplačno vo
zovnico ZDA - Evropa ali ZDA 
- Južna Amerika. Končal sem delo na 
moji ameriški knjigi in 1. aprila 1991 
me je čakal začetek predavanj v Cleve
landu. Vedel sem, da če ne bom izkori
stil teh nekaj tednov, je vprašanje, kdaj 
se mi bo spet ponudila priložnost obi
skati Južno Ameriko.

Seveda pa se je takoj nabralo kup 
problemov. Bili so tolikšni, da sem že 
mislil vreči puško v koruzo. V skladu 
z mojo naravo pa nekako tega nikoli ne 
storim. Vedno grem do konca, tudi 
z glavo skozi zid, če je treba. In pogosto 
sem v življenju tudi šel skozi zid. Re
zultat - precej obtolčena glava. Z leti 
začneš spoznavati, da so okoli tebe 
prepreke, prek katerih enostavno ne 
moreš. Da se moraš včasih tudi predati 
in si dopovedovati: »To je pač preveč 
za tebe. Tega enostavno ne zmoreš sto
riti.«

Zdi se mi, da je staranje predvsem 
spoznavanje preprek in blokad okrog 
samega sebe. Zidov, ki jih v mladosti 
niti ne poznaš, ne vidiš ali jih nočeš 
videti. Vse bolj pa ti življenje postavlja 
vse tesnejše okvirje, katerih stene te 
postopoma stiskajo. Vse dokler ne pri
deš do konca poti, ki se imenuje življe
nje. Vsi tavamo po tej stezi, za nekatere 
je širša, za druge ožja, bolj strma. Za 
nekatere vodi višje, za druge nižje.

Pri dvajsetih letih sem, tako kot ver
jetno vsi, mislil, da ni nobenih meja, da 
je življenje nepopisana plošča, po ka
teri bom lahko vlekel poteze, kakor si 
jih bom zamislil. Postopoma pa takšna 
slika začne razpadati. Spominjam se, 
da mi je prvo zožitev horizontov pred
stavljal že prvi razred osnovne šole in 
potem vsako šolsko leto ponovno. 
Vedno sem se tako bal šole, občutil sem 
jo kot kletko. Kljub temu, da sem bil 
v osnovni šoli ves čas odličen in v gim
naziji prav dober, mi je bilo teh dva
najst let v šolskih klopeh zelo mučno.

Silovito sem pravzaprav štartal 
v življenje šele na pragu fakultete. Ta
krat sem mislil, da me svet pričakuje. 
To je bilo »herojsko obdobje mojega 
življenja«, kot bi dejal moj kolega prof. 
Južnič.

Takrat sem osvajal kolajne v dviga
nju uteži, vsako leto dokončal po dve 
ali več študijskih let in to v času osmih 
ali devetih mesecev, po tri mesece pre
življal v tujini, imel mnogo lepih de
klet. »Življenje pa tudi delo brez meje« 
- to je bila moja formula. Vsak dan sem 
študiral od jutra do večera, včasih sem 
zamenjaval dan in noč. Enkrat sem 
celo za Novo leto študiral do pol enaj
stih zvečer.

Vendar me je tak konjski tempo že 
po nekaj letih utrudil. Konec petega 
študijskega leta, leta 1975, ko sem pr
vič poleti ostal doma (morda je tudi to 
pripomoglo k mojemu zlomu), me je 
prvič zvilo. Po preživetih počitnicah 
v Tunisu, kjer je bilo v puščavi, kamor

sem odšel za nekaj dni, peklensko 
vroče, me je po vrnitvi v Ljubljano za
čel nenehno boleti zadnji del vratu, ni
sem mogel ponoči več spati, potem pa 
sem dobil konstantno bolečino v križu. 
Prva diagnoza je bila - meningitis, 
druga in pravilna pa: živčna preobre
menjenost. Nekaj tablet za pomiritev 
mi je pomagalo.

Vendar sem se zdravnikovega na
sveta, naj nikoli več ne študiram po 
deseti ali enajsti uri zvečer, od takrat 
naprej strogo držal.

Potem je prišla služba - hvala bogu 
univerzitetna, ki ti daje razkošje, da 
vse življenje ostaneš študent, pa seveda 
poroka, otrok, hiša. Struga se je tako 
precej zožila. Morda je prav tujina tisti 
katapult, ki te včasih še vedno lahko 
odnese s kanjona, ki ti vsaj navidezno 
omogoči polet v višave.

Naj se povrnem k projektu potovanja 
v Južno Ameriko.

Zapletlo se je že pri Pan Arnovem 
nagradnem kuponu. Namesto da bi ga 
naročil takoj, ko sem dopolnil 30.000 
milj letenja, sem ga zahteval šele, ko 
sem se odločil za izlet v Južno Ame

riko. Rok normalne dostave tega ku
pona pa je bil dva do tri tedne. Jaz pa 
sem imel vsega skupaj dobrih 10 dni od 
odhoda. Hvala bogu, da je denar 
v ZDA vse. Ob plačilu 40 dolarjev za 
ekspresno pošto sem imel kupon pri 
sebi že naslednji dan. Z njim sem odšel 
na okence na pittsburškem letališču in 
dobil letalske vozovnice do Ria de Ja- 
niera in Buenos Airesa. Problemi pa so 
so se šele začeli. Sam Pan Am je že 
vrsto let na robu bankrota. Medtem ko 
je v Evropi kotiral še kot sorazmerno 
pomembna letalska družba, pa je bil 
v ZDA in Kanadi njegov ugled že vrsto 
let sila nizek. Januarja 1991. leta se je 
prijavil v stečajni postopek, kar je po
menilo finančno rekonstrukcijo ali pa 
tudi njegov dokončni bankrot.

Pri večjih letalskih prevoznikih gre 
v primeru njihove neuspešnosti pravi
loma za »umiranje na obroke«. Včasih 
je bil Pan Am sinonim za pionirsko 
povezovanje Severne Amerike s sve
tom. Vendar mu to v neizprosni tržni 
borbi ni kaj dosti pomagalo. Vendar je 
zaradi svoje nekdanje pomembne vloge 
Pan Am imel mrežo poletov oziroma 
pristajalnih pravic po vseh pomemb
nejših svetovnih letališčih. Že pred leti 
je začel postopno prodajati polete ozi
roma letališke pravice drugim, vzpe
njajočim se letalskim velikanom. Pred 
leti, ko je bil tudi na robu bankrota, je 
izvedel »finančno prestrukturiranje« 
tako, da je prodal velik del svojih azij
skih prog. S tem je postopoma izgub
ljal tla pod nogami.

Januarja 1991 se je rešil s prodajo 
svojih pravic na londonskem letališču 
Heathrow. Dodatne probleme pa je 
povzročilo dejstvo, da britanske letal
ske oblasti sprva niso dopustile zame
njave Pan Arna z drugimi močnejšimi 
ameriškimi letalskimi prevozniki, ki so 
odkupili Pan Arnove pravice. Britanci 
so se namreč bali, da bodo močnejše 
ameriške letalske družbe še bolj zao
strile konkurenčni boj za britanske le
talske prevoznike, posebej še za British 
Airways.

Zalivska vojna na začetku leta 1991 
in velik upad poletov in potovanj kot 
njena direktna posledica je še bolj zao- 
strilo razmere. Nekaj dni pred mojim 
odhodom so se pojavile napovedi, da 
PanAmova flota lahko za zmeraj 
ostane na tleh, če bi bila pogajanja 
z Angleži neuspešna in prodaja lon
donskih prog drugim ameriškim pre
voznikom neizvedljiva. Tako sem bil 
v popolni negotovosti ali bo odhod, po
sebej pa še vrnitev iz Južne Amerike 
v ZDA, sploh mogoča. Ničkaj prijetno 
ne bi bilo, če bi npr. v Buenos Airesu 
izvedel o Pan Arnovem koncu ter tam 
začel premišljevati, kako naj se vrnem 
v ZDA. Problem je bil ta, da sem 1. 
aprila moral začeti predavanja na Cle
veland State University in bi bilo zelo 
nerodno, če se tam ne bi pojavil.

Vendar se je tudi ta zaplet zame (in 
za Pan Am) srečno končal. Angleži so 
končno od ameriških letalskih oblasti 
dobili koncesije, ki so jih zahtevali za 
svoje prevoznike v ZDA in Pan Arnova 
transakcija letalskih pravic je bila tako

dovoljena. Z nekaj sto milijoni dolarjev 
je bil Pan Am rešen za nekaj mesecev. 
V sredini 1991. leta, pa je Pan Am pro
dal še vse preostale polete med ZDA in 
Evropo, preostali so mu samo poleti 
v Južno Ameriko.

Vendar je največji problem šele pri
šel.

Američani so izjemno občutljivi za 
imigracijska vprašanja. Nič čudnega, 
saj je danes želja milijard ljudi po 
svetu, da bi živeli v Ameriki oziroma 
tako kot v Ameriki. Iz imigracijskega 
urada v Pittsburghu so mi sporočili, da 
mi je potekel ameriški vizum. Sicer 
lahko dobim podaljšanje bivanja 
v ZDA do avgusta, vendar mi to ne bo 
prav nič pomagalo, ko naj bi se iz Ar
gentine vrnil v ZDA. Za ponoven vstop 
je namreč potrebno imeti veljaven 
ameriški vizum. Ta mi je pretekel in 
v ZDA ga ni mogoče dobiti. Vizum na
mreč lahko izda le ameriški konzulat 
zunaj ZDA.

(Nadaljevanje prihodnjič)

[flfTf časopis • Delavska enotnost je bila ustanovljena 20 
Wh^ slovenskih novembra 1942 

I Id J delavcev • DE - časopis slovenskih delavcev ie nlasiin 
™ , ■ Svobodnih sindikatov Slovenije
• Izdaja CZP Enotnost, 61000 Ljubljana, Dalmatinova 4, poštni predal 479
• Direktor in glavni urednik: Marjan Horvat, telefon 313-942, 311-956
• Namestnik glavnega urednika: Franček Kavčič, telefon 311-956 313-942
• Odgovorni urednik: Ciril Brajer, telefon 116-163, 311-956 313-942
• Časopis urejajo: Andrej Agnič (Sindikalni zaupniki) Sašo’ Bernardi (foto
grafija), Brane Bombač (oblikovalec), Marija Frančeškin (Življenjska raz- 
pot|a), Ivo Kuljaj (Ravbarkomanda, Najpomembnejša stran), Damjan Križnik 
(Kažipot), Robert Peklaj (novinar), Boris Rugelj (Na tržnem prepihu), Sonja 
Seljak (lektorica), Andrej Ulaga (Na tržnem prepihu), Igor Žitnik (Razum in 
srce) in Jožica Anžel (tajnica), telefon 313-942, 311-956
• Naročnina: 321-255
• Posamezna številka DE stane 42 tolarjev
• Žiro račun: 50101-603-46834
• Tisk: Tiskarna Ljudske pravice, Kopitarjeva 2, Ljubljana
• Časopisni svet: Metka Roksandič, Mira Videčnik, Alojz Omejc, Ciril Urek 
Edo Kavčič, Jernej Jeršan, Dušan Semolič

»



20
x

Humoreska

Zakon in logika
Stanovanjski zakon ministra Jazbinška je v polnem teku. Sta

novanja se kupujejo in prodajajo kot po tekočem traku. A zakon, 
kot zakon, tudi ta je sporen. Zato smo enega od imetnikov 
stanovanjske pravice povprašali, kaj si misli o zakonu.

»To ni zakon, to je prisila!« je dejal, »Veste, stanovanje moram 
kupiti. Pa nisem nič storil. Mimo sem živel v njem in v redu 
plačeval najemnino. Zdaj pa naenkrat moram zanj plačati 15.000 
mark.«

- Ampak saj to je le tretjina vrednosti 
stanovanja. Se vam to ne izplača?

»To je že res, ampak jaz nimam denarja.«
- Torej boste do stanovanjskega lastni

štva prišli postopno, tako da boste omenjeno 
vsoto odplačali v daljšem obdobju...

»Dajte no, dajte! Obroki za odplačevanje 
se bodo revalorizirali. Plače pa so vsak dan 
nižje. Kako naj torej odplačujem svoje sta
novanje:?

— Potemtakem boste ostali v stanovanju kot najemnik in pla
čevali najemnino, tako kot dozdaj...

»Saj bi jo, če bi bila najemnina takšna, kot je zdaj. Pa še 
sedanja je previsoka. Pravijo pa, da bodo od zdaj za stanovanja 
veljale ekonomske najemnine. Tega sploh ne bi zmogel. Navse
zadnje, kdo pa mi jamči, da bom sploh še imel službo. Lahko me 
danes, jutri postavijo pred vrata.«

- Torej vam ne preostane nič drugega, kot da stanovanje 
kupite. Si vsote za nakup stanovanja ne bi mogli izposoditi?

»Kdo pa bi mi posodil, danes, ko vsi kupujejo stanovanja. In 
kako naj bi ta denar vrnil?«

- Morda pa bi lahko kaj prodali. Recimo avto? Saj ga imate ali 
ne?

»Figo! Mojega beemveja že ne dam. Sem ga težko prigaral. Pa 
še avtom je cena padla. Pod ceno ga že ne dam.«

- Toda, če prodate avto pod ceno, boste lahko kupili stanova
nje pod ceno. To pa je vendarle dober kšeft.

»Saj ni res! Jaz sem že v stanovanju, če pa avto prodam, bom 
brez avta. Avto pa nujno potrebujem.«

- Dobro, in kako bi vi uredili stanovanjski zakon?
»Pustil bi ga takšnega, kot je bil do zdaj, avto pa bi prodal le 

v primeru, če bi takšnim, ki avto potrebujemo, država dala avto 
v najem, tako kot stanovanja. To bi bila najboljša rešitev in tudi 
najbolj pravično.«

- In od kje naj bi država vzela denar za nakup takšnih avtomo
bilov?

»Naj vzame tistim, ki imajo preveč in tistim, ki so vse dobili 
zastonj!«

Bogo Sajovic
V____________________________________________________ /

Šef
Ko je šef prebral v časopisu 

vest o spektakularni aretaciji 
stečajnega upravitelja be
gunjskega Elana Igorja Tril
lerja, je takoj pomislil na maš
čevanje klerikalcev iz vrst slo
venskih krščanskih demokra
tov. Najprej zaradi tega, ker je 
bil prav Triller tisti, ki je prvi

razgalil denarne packarije 
krščanskih, ki so jih v Elanu 
delali pred volitvami in tudi 
zategadelj, ker Triller ni hotel 
»šenkati« podjetja njihovi 
stranki. Šefu je prišlo na pa
met: to je uvod v nov držav
ljanski spopad, ki ga zače
njajo akterji desne revolucije. 
Po tej ugotovitvi pa je takoj 
podklical nekaj somišljenikov 
iz vrst delavske partije, krš
čanskih socialistov in napred
nih kulturnih delavcev in jih 
obvestil o sestanku v znani 
Vidmarjevi »vili ruleti«, kjer 
je bil 27. aprila leta 1941 usta
novni sestanek OF.

Horoskop

Optimizem in 
nezaupanje

Veliki nemški skladatelj Ludvvig van Beethoven (rojen 16. ali 17. decembra 
1770) je bil tipičen strelec. Ljubil je potovanja in tako prepotoval precejšen 
kos Nemčije in Avstrije, zelo razvito duhovno življenje pa mu je pomagalo pri 
ustvarjanju glasbenih del. Njegovo ustvarjalno delo obsega 9 simfonij, 6 kon
certov, 32 klavirskih sonat, opero, variacije, uverture in razna komorna dela, 
Kar so vsekakor dosežki genija. Bil pa je precej nezaupljiv in optimističen; 
verjel je, da je že napočil čas za korenite družbene spremembe, imel pa je to 
srečo, da je bil nezaupljiv in svojih dognanj ni preveč razglašal. Sicer pa na 
njegovo nezaupljivost kaže že to, da se niti natančno ne ve, kdaj se je rodil, 
torej ni rad dajal podatkov o sebi. Navdušeno je pozdravil francosko revolu
cijo, v čast Napoleonu, v katerem je videl izvoznika idej svobode, bratstva in 
enakosti, je hotel celo napisati simfonijo, ko pa je imel simfonijo že napisano, 
je še nekaj časa odlašal s posvetilom in imel je prav. Napoleon se je oklical za 
cesarja in poteptal načela revolucije, kar je Beethovna zelo razočaralo. 
Razočaralo pa ga je tudi restavriranje absolutističnih režimov po padcu 
Napoleona; optimistično je namreč verjel, da je čas za spremembe že 
dozorel. Ker pa je svoje prepričanje držal bolj zase in ga ni na veliko 
razglašal, si je prihranil kup sitnosti s strani državnega režima.

Nekoč se je pogovarjal z nekim znancem, pisa*eljem. Ta mu je potožil, da 
je cenzura črtala nekatere njegove svobodomiselne izraze. Beethoven je 
srdito dejal:

»No, glasbeniki smo v tem pogledu na boljšem. Če bi vladni vohuni dognali 
tisto, kar želim izraziti v svojih skladbah, bi me že zdavnaj obsodili na 
dosmrtno ječo.«

V tem tednu so bili rojeni še slovenski umetnostni zgodovinar Vojeslav 
Mole, skladatelja Anton Lajovic in Lucijan Škerjanc, narodni buditelj Anton 
Janežič, pesnik Karel Destovnik Kajuh, danski astronom Tycho Brahe, 
avstrijski politik Karel Renner, nemški skladatelj Carl Maria von VVeber, 
državnik Willy Brandt in elektrotehnični izumitelj Werner Siemens, angleški 
kemik in fizik Humphry Davy, francoski inženir Alexandre Eiffel in fizik 
Antoine Becguerel ter sovjetski državnik Leonid Brežnjev.

Deni
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Zajčevo
povabilo

krila Demosa se je v skupščini 
pritožil čez pisanje Delavske 
enotnosti o njegovem jogurtrevo- 
lucionarnem pohodu na Kočevje. 
Po volitvah bo cenjeno uredništvo 
lepo prosil za objavo sporočila 
KNSS za javnost. Vse se vrača, 
vse se plača!

Božidar Zajc, po Tomšiču naj
večji tiran med slovenskimi direk
torji, je šefa nekega sindikata po
vabil na lov na medveda. France 
Tomšič, poučen o zablodelih kro
glah na političnih lovih, je pova
bilo vljudno odklonil. Za zdaj je 
to še vedno edina inteligentna po
teza njegove politične kariere.

Tomšič 
se je pritožil

France Tomšič, šef nekega sin
dikata in trojanski konj trdega

Marjan
edini
normalen

Marjan Zupan, strokovni sode
lavec KNSS je očitno edini nor
malen in za nameček še pameten 
človek na centrali nekega sindi
kata. Pa še on je prišel za Beži
grad iz Dalmatinove 4, kjer imajo 
sedež svobodni sindikati Slove
nije in kjer je Marjan preživel kar 
nekaj lepih in mirnih let.

........ .

VREME
Piše: Andrej Velkavrh
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Mraz, da drevje poka

Kadar je zelo mraz, pravimo, da drevje poka. V lesu se pozimi še 
vedno zadrži toliko vlage, da ob posebno nizkih temperaturah zmrzne 
in se poškoduje drevje. No, tako mraz sicer ni bilo. So pa za nami 
najhladnejši dnevi letošnje zime. Mrzel polarni zrak je več dni ob 
severnih in vzhodnih vetrovih preplavljal Slovenijo. Po podatkih, ki jih 
dobimo z naših postaj, se živo srebro ni spustilo pod minus 18 stopinj. 
Toda to je le triindvajset krajev, točk, kjer so te meritve. Kaj pa 
drugod? Se v ponedeljek zjutraj mi je telefoniral nekdo iz Babnega 
polja, čisto ob hrvaški meji, in mi povedal, da je bilo pri njih minus 19 
stopinj. In ponedeljek je bil prvi dan z zelo nizkimi jutranjimi tempera
turami, ko na naših postajah ni bilo pod minus 15. Kaj je bilo v torek in 
sredo"zjutraj, ko je bilo še hladneje, si lahko mislimo. Naj še dodam, 
da je prav Babno polje kraj, kjer so izmerili najnižjo temperaturo 
v Sloveniji sploh. To je bilo februarja 1956. leta. Takrat je bilo minus 
34,5 stopinj. To je pa že čisto nekaj drugega, kajne?

Mrzlo je. Ni pa snega, razen v hribih. Pa tudi tam je trd in prav veliko 
ga tudi ni. Temperature nad 1500 metrov so bile v preteklih dneh prav 
sibirske. Do minus 19, vendar ob močnih vetrovih, ki še znižajo 
dejansko temperaturo, ki jo čuti človek, za 10 do 20 stopinj.

Dnevi od Lucije (13) do božičnega dne so pomembni za vreme 
drugo leto: »Dnevi od Lucije do božičnega dne, vreme vseh mesecev 
oznane.« Zapišite si, da vam ne bo več treba poslušati vremenskih 
napovedi.

Za konec tedna bo mraz sicer nekoliko popustil, prav toplo pa le še 
ne bo. Padavin do nadaljnjega tudi ne. Ali bo božič topel?

Rupel 
zoper desne

Dr. Dimitrij Rupel, slovenski 
zunanji minister in prvi slovenski 
demokrat, ki v Demosovi koaliciji 
ne bi rad doživel usodo Edvarda

Kocbeka je na nedavnem shodu 
ljubljanskih demokratov dejal: 
»Postavitev sredinske koalicije 
pomeni boj zoper desno revolucijo 
in zoper diktaturo maščevalnih in 
nesposobnih karieristov...« Prvi 
se je z grožnjo Ruplove odstavitve 
oglasil sam Lojze Peterle, ki ga živ 
bog ni poznal, dokler ni Demos 
zahvaljujoč Ruplu, Bučarju, Spo
menki, Bavčarju, Janši in drugim 
zmagal na volitvah. KULI

Super liti Gros, the best, top star, misli, da je 
samo on pokvarjen. Koliko nas staneš, gospod 
Gros? Je cenejši od modrih čelad? Koliko mu navrže 
politična obrt, poleg one primarne? Pa še tretji 
finančni vir: županovanje. Pa še četrti vir: hamura- 
bovanje. Pa še peti vir, šesti vir... Daj nehi, no! Vse 
bo izmozgal. Naj kar vse pogoltne. Ne zavidam mu. Naša medijska 
trobila pa nič. Forsirajo tipe Grosovega kalibra. Njega, Heleno Blagne- 
Žikič, Marojeviča... Šid. Ful šid! Mafija (ena množica Grosov) vrti svet. 
Brez mafije bi bilo življenje en sam dolgčas!
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Nagradna križanka št. 50
Ko boste križanko rešili do konca, črke z oštevilčenih polj 

napišite po vrsti od 1 do 14. Tako boste dobili geslo, ki nam ga 
pošljite do 7. januarja 1992 na naslov: ČZP Enotnost, Dalmati
nova 4, 61000 Ljubljana, p.p. 479, na dopisnici ali v pismu, 
s pripisom na ovojnici: Nagradna križanka št. 50.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Nagrade so: 1.000, 700 in 500 tolarjev 
Pravilno geslo križanke št. 48 je: Hočemo delo 
Izžrebani reševalci nagradne križanke št. 48
1. Karli Wiegele, Badovinčeva 20, 63270 Laško,
2. Janez Zavrl, Pot na Jošta 19, 64000 Kranj,
3. Marjana Maurer, Langusova 5, 64240 Radovljica 
Nagrade bomo poslali po pošti.


